

Общественное объединение
«Центр православного просвещения преподобной Евфросинии Полоцкой»

14.12.2015 № 85
О программно-методическом и организационном обеспечении факультатива «Основы православной культуры»
I. В соответствии с Программой сотрудничества Министерства образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви на 2015 – 2020 гг. и на основании приказа Министра образования Республики Беларусь от 24.07.2015 г. №616 

в республике работают два инновационных проекта:
ИННОВАЦИОННЫЙ ПРОЕКТ «Внедрение модели формирования оптимистического типа мировосприятия у детей дошкольного и школьного возраста на православных традициях и ценностях белорусского народа» (2014-2016)

24 учреждения образования;
ИННОВАЦИОННЫЙ ПРОЕКТ «Внедрение модели организационно-методического обеспечения программ духовно-нравственного воспитания учащихся Х-ХI классов на православных традициях белорусского народа» (2015-2018)

18 учреждений образования.
Более 100 учреждений образования работают по инновационным программам не имея статуса республиканских инновационных площадок на основании письма № 06-16/3677 от 14.07.2007 г. Министра образования Республики Беларусь.

Статус инновационных программ имеют:

1) Л.В. Финькевич, А.В. Бройко, Н.В. Тимошенко, А.А. Петрикевич (Под ред. А.В. Бройко, А.А. Петрикевич)

ПРИМЕРНОЕ СОДЕРЖАНИЕ духовно-нравственного воспитания дошкольников на православных традициях белорусского народа (для учреждений, обеспечивающих получение дошкольного образования). 
Рекомендовано Координационным советом Министерства образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви по вопросам сотрудничества.

2) А.В Бройко, М.И. Далецкая, Т.Е. Сергеенко, В.В. Чечет (под ред. А.В. Бройко)

Основы православной культуры: Учебная программа факультативных занятий для V-IX классов учреждений общего среднего образования.
3) Бройко А.В, Николаева Т.О., Суханова А.М., Трубач М.Н. (под ред. А.В. Бройко)
Основы православной культуры: КРУГ СВЕТЛЫХ ДНЕЙ. Православный народный календарь.  Учебная программа факультативных занятий для V классов учреждений общего среднего образования.

4) Бройко А.В, Николаева Т.О., Суханова А.М., Трубач М.Н. (под ред. А.В. Бройко)
Основы православной культуры: ПОДВИГ СВЯТОСТИ И БЛАГОЧЕСТИЯ в судьбе белорусского народа.  Учебная программа факультативных занятий для VI классов учреждений общего среднего образования.
5) Бройко А.В, Николаева Т.О., Суханова А.М., Трубач М.Н. (под ред. А.В. Бройко)
Основы православной культуры: ПРАВОСЛАВНЫЕ СВЯТЫНИ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА. Учебная программа факультативных занятий для VII классов учреждений общего среднего образования.
6) А.В Бройко, М.И. Далецкая, Л.Н. Лапенок, Т.Е. Сергеенко, В.В. Чечет (под ред. А.В. Бройко)

Основы православной культуры: Учебная программа факультативных занятий для X – XI классов учреждений общего среднего образования.

II. Учебно-методический комплекс Основы православной культуры: факультативные занятия для I-IV классов учреждений общего среднего образования.
В соответствии с Программой сотрудничества Министерства образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви на 2011 – 2014 гг. президиум Научно-методического совета при Министерстве образования Республики Беларусь утвердил Учебно-методический комплекс для проведения факультативных занятий «Основы православной культуры» в I-IV классах учреждений общего среднего образования (протокол № 1 от 13.01.2015 г.). Рекомендовано к публикации Издательским советом Белорусской Православной Церкви ИС Б15-507-0272

Настоящий комплекс включает: 

1) А.В Бройко, Г.А. Лаврецкий, Т.О. Николаева, А.М. Суханова, В.И. Писаренко, Л.В. Финькевич, В.В. Чечет (под ред. А.В. Бройко, И.М. Стремок ).
Основы православной культуры: Учебная программа факультативных занятий для I-IV классов учреждений общего среднего образования (на русском и белорусском языках).

2) Л.В. Финькевич, А.В. Бройко, Т.Е. Сергеенко, Н.В. Тимошенко, В. В. Чечет (под ред. А.В. Бройко, Н.В. Тимошенко).
Духовно-нравственное воспитание учащихся на православных традициях белорусского народа: Пособие для педагогов.

3) Ю.А. Аленишко, А.В Бройко, В.С. Вятский, М.Н. Сорокун (под ред. А.В. Бройко, В.С. Вятский).
Основы православной культуры: Факультативные занятия для I-IV классов учреждений общего среднего образования: Рабочая тетрадь для учащихся 1 - 4 классы.

4) А.В. Бройко, Т.Е. Сергеенко, Н.В. Тимошенко. 

Электронное средство обучения «Дидактический материал для учителей и учащихся по Учебной программе факультативных занятий «Основы православной культуры» для I-IV классов учреждений общего среднего образования. 

По всем вопросам программ и пособий обращаться: 
тел. 8-01775-94484; 8-029-2535616 (МТС) 

E-mail: EvfrosiniaPolotskaya@yandex.ru
А.В. Бройко


