ВИТЕБСК БЕЗ СИРОТ
Вчера отмечался  День семьи. Замечательный повод  сказать добрые слова в  адрес семей, где растят настоящих граждан страны и хороших людей. Но есть и другие люди, которые заслуживают особой благодарности, — приемные родители. Они дают семейное теп​ло детям, с рождения об​деленным родительской лаской, и это, по большо​му счету, гражданский и человеческий подвиг.
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Среди таких людей — витебчанка Полина Нови​кова, в недавнем прошлом заведующая детским са​дом №39, теперь руково​дитель методического объединения приемных родителей Октябрьско​го района, председатель центра православного просвещения преподоб​ной Евфросинии Полоц​кой. Жена, мама и бабуш​ка, Полина Михайловна три года назад стала приемной матерью для Артема Васильева, «Василёчка», как ласково

зовет малыша. Она от​носится к нему с такой любовью, которой не хватает даже во вполне благополучных семьях. В свое время изучала педа​гогику по Макаренко, ко​торый делал ставку на железную дисциплину, а в жизни пришла к выводу, что детей надо воспи​тывать любовью.

          Полина Михайловна с Артемом приехали в деревню. Муж, встречая на улице, привычно поздоро​вался. И вдруг Артем, обра​щаясь к нему, произнес:

-Ну что ты не можешь сказать: «Здравствуй, моя птичка, моя голубка!»?!

Они, взрослые, ошараше​но замолчали, а малыш уже весело побежал осматривать хозяйство.

- Артем у нас яркий пред​ставитель мужского пола, — с улыбкой говорит Полина Михайловна. — Уважение к женщине у него в крови, по​этому и мужа поучает, как обращаться к жене. Сам он очень ласковый, просыпает​ся со словами: «Доброе утро, дорогая моя! Как ты спала? Что тебе снилось?..»
           Взять приёмного ребенка это было исключительно решение Полины Новиковой. Она всегда мечтала о большой семье и считает, что материнство - главное предназначение женщины. Решения по жизни привыкла принимать самостоятельно, а муж, человек покладистый, во всем доверяет и знает, что это не будет в ущерб семье. Правда, дочь, у которой уже был свой сын, насторожилась:

— Мама, а ты хорошо по​думала? Это ведь человек. Ты его берешь, за него отве​чать придется до конца. Готова к этому?..

Полина Михайловна еле сдержала слезы (не ожида​ла такой рассудительности и ответственности) и пора​довалась за дочь. Решение зрело исподволь — стала за​ниматься духовным образо​ванием (в детском саду №39, где была заведующей, еще в 2001 году набрали первую группу детей, чтобы вести воспитание на православных традициях). А православный человек, по ее словам, жи​вет по заповедям Божиим, и от этого его жизнь и он сам становятся лучше. Толчком к действию стала телевизи​онная реклама, в которой предлагали взять в семью детей-сирот. Их жалостные взгляды запали в душу, и так захотелось помочь.
Т
огда, три года назад, как всем потенциаль​ным приемным родителям, пришлось пройти серьезную процедуру проверки (в отделе образования никто не; делал скидки ни на педагогическое образование, ни на долж​ность). Полина Новикова счи​тает, что это правильно, — шаг ответственный и требования должны быть соответствующие. И вот добро получено:
— Можете выбирать ма​лыша.
У нее было только одно условие — чтобы ребенок был дошкольником (перевоспитывать характер, кото​рый складывается в более позднем возрасте, всегда непросто). Такого мальчика в детском доме на улице Сви- динского нашли — это был Артем Васильев. Однако бу​дущая приемная мама его не видела, и ей предоставили свободу выбора. Правда, по дороге в детдом Полина Ми​хайловна думала: «Как же я буду выбирать? Это ведь жи​вой человек! Кого Бог послал, того и возьму».
Она сидела в кресле, когда в кабинет директора вбежал шустрый мальчуган и прями​ком к ней: ком к ней:

— Мама, что ты мне при​несла?

В сумке были конфеты и маленькая машинка. Взял, три минуты посидел, при​жавшись, а потом вскочил и отправился исследовать ка​бинет. Это был Артем, и он сразу понравился Полине Михайловне своей общитель​ностью и любознательностью: как педагог, понимала — это хороший показатель. Сознательно выбирала имен​но мальчика — внук чуть постарше, а это значит, дети быстрее поладят. быстрее поладят. Не ошиб​лась. Для адаптации, которой боялись и она, и Артем, хва​тило буквально минуты, и со знакомства все страхи улету​чились.

Внук Валера (он сейчас учится во втором клас​се гимназии) для шестилет​него Артема — авторитет. В деревне они всегда вдвоем, Артем и отжимается, как Ва​лера, 25 раз, и на шпагат са​дится. А на последней тре​нировке и вовсе заработал «десятку» с двумя плюсами — сам провел занятия. При​емный сын сразу стал звать Полину Михайловну мамой,
но внук, видимо, приревно​вав, вскоре строго сказал:

— Это тебе не мама и папа, а бабушка и дедушка. Понял?

Артем понял, но дедушку все равно называет папой, а Полину Михайловну — бабу​лей. Муж относится к малы​шу как к своему — по-мужски требовательно, растит хозя​ина. Вырезал обоим маль​чишкам автоматы из дерева и приобщает к труду. Артем с удовольствием и пилит, и строгает, и гвозди забивает. Полина Михайловна только  боится за пальцы. Он вообще трудолюбивый. Попал в семью в начале сентября, а через некоторое время стали копать картошку, и он, трехлетний, бросился помогать. А на следующий год весной, когда сажали картошку у соседей, тоже бегал по полю с корзинкой, хотя его уговаривали полежать на травке. В детдом Артема забрали из неблагополучной семьи, где все пили. У него есть не​большие отклонения в здоровье, но врачи уверяют, что это пройдет. Гиперактивность, ко​торая у него была, потихоньку отступает. Полина Михайлов​на знает, куда деть неуемную энергию — отдала малыша в три кружка и стремится, чтобы он везде участвовал. Занима​ется гимнастикой, из платных занятий у него изобразитель​ное искусство и подготовка к школе. Уже подучил одну гра​моту и два диплома.

Читает букварь, не пропу​скает ни одной вывески. Поет, солируя в саду на праздни​ках. И стихи в первую оче​редь дают ему, а если их надо срочно выучить, чтобы кого-то заменить, то Артем здесь вне конкуренции. Посещает воскресную школу, и общение с отцом Андреем Смольским  ему очень нравится. Дома тоже говорят о Боге и чтут православные праздники, но веру Полина Михайловна не навязывает. На этот счет у нее есть поговорка: «Неволь​ник не богомольник», поэтому воспитывает душу и надеется, что время все расставит по местам.

Это не означает, что про​блем с новым членом семьи нет. Иногда за про​винность Артем бывает наказан ... сидением в кресле (ему, подвижному, это дей​ствительно наказание). И на улицу одного, случается, не отпускают — в шалостях должна быть мера. А, с дру​гой стороны, приемная мама понимает, что это издержки роста. Она с пёрвой мину​ты относится к ребенку как уменьшенной копии взрос​лого, которому нужно просто расти. Уважает его мечту — стать пожарным и спасать людей, и постоянно подчёр​кивает, что это работа для настоящих мужчин.

             «Василек», «Артемчик» - малыш очень чутко реа​гирует на ласковые нотки в женском голосе. Он изголо​дался по ласке, и этот голод пока не утолил. А Полина Михайловна постоянно от​крывает в нем что-то новое и интересное. Заметила, что ребенок очень, музыкальный. Танцевать, конечно, любят все дети, но у него такие рит​мичные движения, что на это восторженно реагируют даже чужие люди. Полине Михай​ловне очень хочется позна​комиться с его семьей или хотя бы с бабушкой, чтобы понять, откуда это.
        Вот только с той стороны никаких позывов — никто из близких не поинтересовался малышом ни в детдоме, ни теперь, когда он растет в при​емной семье. Однако Полина Михайловна надеется, что у матери это пройдет (еще молодая), и с возрастом она попытается исправить свои ошибки. Я не спрашиваю, но слышу, будто в ответ:

— Если мама захочет за​брать Артема, я, конечно же, не буду противиться. А у меня для него всегда будут открыты и двери, и сердце.
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