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Опыт работы ГУО «Средняя школа № 123 г. Минска» по духовно-нравственному образованию (обучению и воспитанию) учащихся.

С 2004 года минская средняя школа № 23 сотрудничает с православным приходом в честь апостола Андрея Первозванного. В школе еженедельно проводит занятия по основам православной культуры протоиерей Владимир Шейдак.

 

С 2004 года на основе нормативно-правовой базы сотрудничества между Белорусской Православной Церковью и государством в школе сложилась система работы по духовно-нравственному воспитанию учащихся в виде осуществления проектной деятельности.

С 2006 года реализуется проект «Совершенствование работы по духовно-нравственному воспитанию учащихся на православных традициях белорусского народа в условиях общеобразовательной школы». (Авторы –директор Антипович З.Н. и завуч Токарева И.А.). С 2010 года осуществляется проект «Совершенствование работы по духовно-нравственному воспитанию посредством использования авторских методических разработок (во внешкольной работе) совместно с авторским коллективом ЦВР «Маяк». (Автор – педагог-организатор Токарева И. А.).
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Наиболее значимым результатом проектной деятельности стало создание в 2009 году школьного сайта «Крыница» www.krinica.minsk.edu.by -виртуального духовно-образовательного центра, который, как показали исследования, востребован учителями, родителями и детьми. Благодаря созданномуинтернет-ресурсу появилась возможность проведения интернет-конференций. Так, на конференцию «К истокам» было прислано 98 работ из различных регионов Беларуси и ближнего зарубежья. Лучшие материалы, представленные в 12 номинациях, были размещены на сайте.

Организация конференции и ее результаты были высоко оценены председателем жюри З.А. Хохловой, начальником управления образования Комитета по образованию Мингорисполкома, и членами жюри, среди которых присутствовал и исполнительный директор Издательства Белорусского Экзархата, Руководитель РОО «Родители и учителя – за возрождение православного образования» Грозов В.В.
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В школе работает объединение по интересам «Чистые истоки», проводится факультатив «Библейские и евангельские сюжеты в белорусском изобразительном искусстве», проводятся тематические беседы на классных часах по основам нравственности, организуются тематические встречи учащихся и педагогов со священнослужителями, организуются экскурсионно-паломнические поездки по святым местам Беларуси, организуется посещение духовно-просветительских выставок «Покровский кирмаш», «Рождественский кирмаш» и «Вербный кирмаш», действует проект «За други своя», организуются благотворительные акции «Подари радость людям», «Забота», «Ангел милосердия», проводятся духовно-просветительские вечера, посвященные главным православным праздникам.
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На базе школы также организуются тематические выставки информационно-методической литературы ( в библиотеке имеется более 400 книг), аудио и видео материалов для учителей, организуются курсы повышения квалификации педагогов по духовно-нравственному образованию, проходят практику студенты Института теологии БГУ.

 Уникальный десятилетний опыт работы ГУО «Средняя школа № 123 г. Минска» по духовно-нравственному обучению и воспитанию учащихся на православных традициях белорусского народа достоин изучения, обобщения и распространения в Беларуси.
 Православная школа
Православная общеобразовательная школа в честь преподобной Евфросинии Полоцкой открылась при Свято-Елисаветинском монастыре.

 

«Детский сад-средняя школа» – уникальное частное учреждения образования при православном монастыре. Аналогов пока в Беларуси  нет.
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 Директор школы – мать Татьяна, монахиня Свято-Елисаветниского монастыря, имеющая педагогическое образование.

 Завуч - Олег Асадович Бадалов – учитель начальных классов с большим опытом работы в качестве директора средней школы.

 В школе пока учится только 14 учеников-первоклассников под руководством учителя начальных классов Елены Владимировны Стукановой -  прекрасного педагога с 26-ти летним стажем работы.

 В дальнейшем планируется постепенное открытие всех классов – с 1-ого по 11-й..

 

Обучение детей происходит на платной основе.

 Распорядок дня здесь – необычный. День начинается с молитвы. Молитвенное правило – небольшое, продолжительностью около 10 минут (Царю Небесный, Трисвятое, Отче наш, тропарь преподобной Евфросинии Полоцкой, молитва перед началом учения).
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В трапезной  звучит молитва перед едой, по средам и пятницам соблюдается пост.  Один раз в неделю, по средам,  участие в  Богослужении в Домовом храме. Сейчас в здании школы обустраивается часовня в честь святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии. Планируется, что совершать Божественную Литургию для детей и учителей будет духовник монастыря -   протоиерей Андрей Лемешонок.

 Программа обучения общеобразовательным предметам  соответствует государственным стандартам, но добавляются и некоторые особенные уроки. Два раза в неделю (занятия по 35 минут) инокиня Нина (Загорская) преподает детям Основы православия. Ежедневно – английский язык, два раза в неделю занятия танцами.

 Дети в школе могут находиться с 8.20 до 18.30 . Здесь они и трапезничают, и гуляют на улице, занимаются дополнительно с педагогами, посещают различные  кружки и секции.

 

В школе также работают врач-педиатр, психолог и логопед.
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Помещение, в котором располагается небольшое православное учебное заведение  – красивое, уютное здание, предназначенное для осуществления различных духовно-просветительских, образовательных проектов. По выходным дням в нем занимается около 150 воспитанников воскресной школы.  В будние дни  это же здание функционирует как Центр духовного и творческого развития детей. С октября 2014 года в нем планируется открытие многочисленных кружков и студий, некоторые из которых уже работают сейчас.
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 В мастерской церковного творчества дети обучаются иконописи, выкладыванию мозаики, изготовлению окладов для икон, украшению и расписыванию предметов церковной утвари.

 Хореографический ансамбль «Пробуждение» черпает вдохновение из красоты Божия мироздания. Руководитель ансамбля, хореограф Ольга Павловна Антонова, использует на занятиях классическую музыку, знакомство с которой не может пройти бесследно для детской души, Также Ольга Павловна старается привлечь к творческому процессу и родителей. Такое участие оставляет яркие и добрые воспоминания и делает семьи еще более сплоченными.

 Православная школа создает все условия для гармоничного развития личности, для обретения учащимися подлинных нравственных ориентиров. Обучение в ней – большая радость для детей, так как все здесь строится по Законам Божиим.

 

