Инновационный воспитательный проект в средней школе № 10 города Витебска
Мы живем в век развитых технологий, каждый день сталкиваясь с яркими рекламами, потоком новостей и развлечений. Такой ритм жизни зачастую не оставляет человеку времени побыть наедине с собой, расставить цели и приоритеты. Возможно, поэтому многие люди просто плывут по течению, забывая о том, что у каждого есть бессмертная душа, о которой кроме нас самих никто не позаботится.

Подрастающему поколению еще сложнее выбрать правильный вектор своей жизни. Свободное время детей все чаще занимают электронные игрушки, которые, помимо пользы, приносят настоящий вред. Такое положение дел не может не волновать родителей, которые, в силу своей занятости на работе, не всегда имеют возможность в полной мере заниматься духовно-нравственным воспитанием своих чад.

В 2001 году группа неравнодушных родителей, прихожан храма Успения Пресвятой Богородицы, дети которых собирались пойти в первый класс, предложила создать в средней школе № 10 города Витебска особый класс, в котором ребятам давали бы не только знания, но также закладывали основы нравственности.



Татьяна Олеговна Николаева, набиравшая в то время первоклашек, с энтузиазмом поддержала эту идею. Однако, педагогу пришлось столкнуться с рядом проблем. Одного желания было явно не достаточно, ведь для осуществления задумки нужна была определённая учебная программа, а также разрешение властей. Вторая проблема решилась, когда стало известно, что с одобрения президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко, проходил эксперимент духовно-нравственного развития школьников на православных традициях белорусского народа. Частью этого эксперимента и стал первый класс школы № 10.

Помимо Татьяны Олеговны, духовно-нравственным воспитанием школьников занимался клирик храма Успения Пресвятой Богородицы протоиерей Александр Ледохович.

Стоит отметить, что в 2001 году в эксперименте приняли участие только два детских сада (в Минске и Витебске) и 10 школа города Витебска.



Сегодня в средней школе № 10 горда Витебска осуществляется инновационный проект, который пришёл на смену эксперименту духовно-нравственного воспитания школьников. Реализация проекта предусмотрена «Программой сотрудничества между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью», подготовленной в рамках «Соглашения о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью» от 12 июня 2003 года. В работе проекта также принимает участие городское общественное объединение «Центр православного просвещения имени Преподобной Евфросинии Полоцкой».

Вместе с педагогами из Минска и Борисова, Татьяна Олеговна Николаева стала соавтором учебно-методического комплекса по духовно-нравственному воспитанию, который состоит из рабочей тетради для школьников с первого по четвёртый класс, а также методического пособия для учителя. Учебные материалы являются единственными в нашей стране и используются практически на всей территории Беларуси, где есть классы духовно-нравственной направленности.



На сегодняшний день участие в инновационном проекте стало работой всей школы. В рамках проекта учебной и нравственной работы «Просвещение» в школе осуществляется духовное и нравственное воспитание в учебной форме (уроки, факультативы), а также проводится воспитательная работа, заключающаяся в проведении: Покровской недели (курс мероприятий, приуроченных к празднику Покрова Пресвятой Богородицы), Рождественского и Пасхального фестивалей, а также работе летнего православного лагеря «Следопыт».

В школу регулярно приходит священник — клирик Свято-Воскресенской церкви города Витебска, преподаватель Витебской духовной семинарии иерей Александр Коляда. Отец Александр ведет занятия не только у учеников начального класса духовно-нравственной направленности, но также раз в неделю проводит факультативные занятия в 5, 6, 8, 9, 10 и 11 «А» классах. Более семи лет этот священник рассказывает детям о событиях Ветхого и Нового Заветов, поднимает темы Второй мировой войны, затрагивает основные моменты истории нашей Родины.



За время существования инновационного проекта состоялось два выпуска детей, в сердца которых было посажено зерно нравственности, человеколюбия и патриотизма. Выпускники уже двух 11-ых классов покинули школу в 2012 и 2016 годах. В этом году Татьяна Олеговна завершила обучение уже четвертого по счету четвертого класса, занимавшегося по программе духовно-нравственного развития.

В среднем, в классе духовно-нравственного развития, как и в любом другом, обучается 21 человек. Одни родители отдают детей в такой класс целенаправленно, другие — из интереса, который в последствии их самих приводит в храм. При поступлении мамам и папам предлагается заполнить анкету, в которой они дают согласие на посещение их детьми церкви, наличие в классе икон и участие священника в воспитательном процессе.



Духовно-нравственное воспитание в сфере светского образования не предусматривает участие детей в литургической жизни, а, скорее, носит ознакомительный характер. С первого класса все учебные дисциплины пропитаны духом Православия. Школьники посещают храм святого Антония Римлянина, где у них есть возможность узнать, что такое иконостас, как выглядит священническое облачение и церковная утварь, а также как правильно креститься, ставить свечи и прикладываться к иконам.

К концу начальной школы ребята ходят на молебны, в пасхальные дни посещают звонницу Свято-Воскресенского храма, Свято-Троицкий Марков мужской монастырь и Полоцкий Спасо-Евфросиниевский женский монастырь.



По словам учителей-предметников, эти дети отличаются от других. В среднюю школу они приходят более сплочёнными и человечными, всегда готовыми прийти на помощь друг другу.

Духовно-нравственное воспитание не заковывает ребят в какие-то рамки, не делает фанатиками. Оно направлено на воспитание сильных личностей, свободных от вредных привычек, способных отличать добро от зла, готовых заступиться за слабых и порадоваться за чужие успехи.

В этом году в средней школе № 10 будет вновь набираться класс духовно-нравственной направленности. Все желающие могут ознакомиться с информацией о школе на официальном сайте.
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