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                                                                ЧАСТЬ 1
             Cексуальные отношения существуют в человеческой жизни сколько существует сам человек - только  в разных культурах им отводилось разное  место. Некоторым культурам было свойственно более целомудренное отношение к  вопросам  пола,  другим – более  подчеркнутое, преувеличенное. Но во всех культурах Божья заповедь “плодитесь и размножайтесь” выполнялась исправно. Даже в советской стране, где, как в  известном анекдоте, “секса не было”. 

              И вот в середине  20-го века  в жизни западного общества стало происходить  нечто никогда  ранее  не виданное. Еще не пришедшее в себя после потрясений Второй мировой войны, общество стало уделять огромное внимание именно сексу  (как если бы все остальные проблемы были уже решены). Это явление было названо “сексуальной революцией”. При этом никак нельзя сказать, что оно было связано с необходимостью  восполнить людские потери.  “Раскрепощение нравов”  отнюдь не способствовало повышению рождаемости. Забегая вперед, можно отметить удивительную обратную закономерность: в тех странах, где “сексуальная революция” приобрела наибольший размах,  с рождаемостью дело стало обстоять хуже всего.  Напрашивается вывод: не для того  эта революция  затевалась…

            Чтобы лучше понять, откуда сыр-бр загорелся,  можно взглянуть на  «Пирамиду потребностей» А. Маслоу: 

	Потребности самореализации (применение своих возможностей)

	Потребности самоуважения (собственная значимость, компетентность)

	Потребности принадлежности и любви

(присоединение,взаимопонимание,

принятие)   



	Потребности в безопасности (выживаемость)

	Потребности физиологические (голод, секс)


Как видим,  «базовая» потребность – физиологическая (голод, секс) – присуща всем. В том числе людям недалеким, которым совсем не свойственна потребность в  самоуважении и самореализации. И Запад не был бы  «рыночным обществом», если бы  упустил возможность сделать из этой потребности товар. 

Индустрия сексуального потребления – это огромная, мощная сила. У нее свои теоретики и свой маркетинг. Главный вопрос, который должен быть решен маркетингом -  что надо сделать, чтобы предлагаемый товар был куплен? И ответ найден: маркетинг должен вестись с учетом  отличительных особенностей взрослых людей, подростков  и детей. «Как это детей?! – воскликнет неискушенный человек. -  «Товар»-то специфический!». А все  дело в том, что потребителя надо готовить заранее…

Взрослый человек должен слышать о сексе как можно чаще. С ним должны  профессионально работать ученые, деятели культуры, СМИ. Эта техника давно отработана на западном обществе,  а затем  полученный опыт был «успешно» перенесен на постсоветское пространство. Но «работа», проводимая со взрослыми, при всей ее циничной расчетливости, все же не идет ни в какое сравнение с обработкой незащищенного, несформировавшегося детского сознания. 

 Как же дети-то оказались объектами усилий «бойцов сексуального фронта»? Дело в том, что раньше западному человеку для удовлетворения своих сексуальных потребностей было необходимо создать семью, то есть прежде требовалось занять определенное положение в обществе – созреть психологически и социально. Но при таком, традиционном,  положении дел сексуальный бизнес на широкую ногу не поставишь. Поэтому дельцы, заинтересованные в продвижении сексуального товара, разработали иную точку зрения на эту область жизни и стали внедрять ее в умы людей – прежде всего, молодежи, подростков, детей: они  «омолодили»  проблему секса   и тем самым необъятно расширили  рынок потребителей своего товара. 

С подростками работа ведется своими, особыми методами. Прежде всего, через индустрию печатной продукции -  через журналы и газеты -  стал пропагандироваться «свободный секс». На ярких, красиво иллюстрированных страницах подросткам внушалось: для удовлетворения сексуальных потребностей не нужно ждать, когда ты вырастешь, займешь положение в обществе и обретешь семью. Ты можешь наслаждаться «прямо сейчас»:  за занавеской, в туалете, в кустах, в подъездах, даже за углом, поставив товарища на страже. Наслаждайся!.. 

«Передовое сексуальное мировоззрение» пустило корни в душах и  наших детей с помощью многочисленных газет и журналов, расплодившихся уже и на постсоветском пространстве.  Они издаются, например, в России огромными тиражами и назойливо предлагают себя юным читателям. Вот, например,  журнал «Cool» -  еженедельник, тираж 300 000 экземпляров. Далее смотрим по маркетингу:  на кого он рассчитан? -  На подростков от 12 до 18 лет. 

В «Cool-тесте» подросток узнает, что такое «модная личность». Это личность, которая не только имеет «клевый прикид», отлично говорит по-английски, знакомится по интернету, посещает самые «крутые тусовки», но и, не теряя времени, запросто в первый вечер знакомства «проведет ночь с новой любовью». Навязывается и такой стереотип поведения: все, что говорится и делается между людьми, имеет лишь одну скрытую цель -  чтобы в конце концов «со вкусом заняться любовью». Совокупляйся с кем хочешь и сразу!  Несколько упрощенный подход к жизни, не правда ли? А ведь в жизни молодому человеку может понадобиться  многое другое…

Но не всякий пока еще нормальный подросток захочет так вот  некультурно «наслаждаться»  - в туалете, в подъезде.  Значит, - справедливо рассуждают «специалисты по маркетингу», -  надо сделать его слегка ненормальным, «девиантным» (официально введенный термин, который переводится на русский язык как «непутевый, отклоняющийся»). И тогда внушай ему что хочешь – и продавай что хочешь…

Начинается этот далеко идущий процесс с  «малого»  -  развития  «безобидной» девиантности у детей даже из семей благополучного среднего класса,  не говоря уж о маргиналах. В книге американского психотерапевта Г.Л. Лэндрета «Игровая терапия: искусство отношений» есть  несколько  пассажей, которые  наводят  на тяжелые размышления. Так, например, на занятиях игротерапией  врач не рекомендует «просвещенным» детям бить окна, поджигать вещи, накладывать кучу на пол, писать в бутылочку, а потом пить мочу из нее и т.д. Наших детей  все-таки не надо об этом предупреждать: на визите у  врача им такие «оригинальные» поступки пока в голову не приходят,  тогда как подобный стиль поведения стал уже почти нормой для многих их западных сверстников.  (Кстати, в этих инструкциях обращает на себя внимание слово «не рекомендует». То есть «не советует». Значит, если очень все-таки хочется сделать гадость – делай: «права ребенка», знаете ли… И даже рекомендации по поведению детям даются явно не потому, что так вести себя – мерзко, а потому что это доставляет  неудобства самому специалисту.) Детей (и их родителей) все больше приучают к мысли,  что понятие «нормы» весьма относительно – и то, что прежде было явной ненормальностью, сегодня сходит за «оригинальность». Ну, а если от этой оригинальности страдают окружающие люди – тем хуже для окружающих…

Чтобы процесс сексуальной обработки детского сознания шел успешнее, идеологи «секс-революции» и работающие на них издания внушают, что подросток должен сам решать свою судьбу (неважно, что еще не созрел)  и родители не могут «существенно ограничивать его действия» (то есть идет откровенное отстранение родителей от воспитания собственных детей!). Отныне «воспитывать» дитя будет порнопродукция…

Для этого используются мифы: 

1) Подросток желает знать о сексе как можно больше (а если пока не желает – заставим!). 

2) Подросток – уже взрослый (?!) и должен сам определять свое поведение. (А отвечать за это поведение и его последствия  кто будет? Не журналы же? Но делается все, чтобы мысль об ответственности никого и никак не посещала).

Цель «сексуального просвещения» – сбыт сексуального товара: приобретение сначала журналов со скрытой или явной порнографией, затем – по их «наводке» -  противозачаточных средств, соответствующих видеофильмов, посещение «крутых» дискотек, на которых все эти товары обращаются…

Но никто ведь не признается прямо: моя цель – развращение несовершеннолетних. Поэтому придумана (и, надо признать, умело придумана) для прикрытия «просветительской деятельности» официальная  педагогическая теория «секспросвета»: если подросток пройдет курс полового воспитания, то оно якобы избавит его в дальнейшем от незапланированной беременности, венерических болезней и СПИДа. На деле же все происходит, как говорится, с точностью до наоборот…

 С детьми поменьше работа ведется тоже очень специфически. Им нужно говорить, что секс – это «приятное общение с теми, кто тебе нравится». Для приучения их к «невинным» сексуальным действиям  выпускаются  куклы с половыми органами или изготовливаются конфеты в форме гениталий (ребенок в младшем возрасте еще не делит людей по половому признаку -  значит, его этому научат). Выпускаются  мультфильмы с  зазывающими, «сексапильными» героями. (Вспомним, к примеру, царевну Жасмин в американском мультфильме «Алладдин»). 

Для успешного продвижения подобных товаров западная цивилизация изобрела еще один, вспомогательный, товар  - «свободу» (от положительных воспитательных воздействий)  – и начала его продавать, сначала – у себя.  Так, еще в 1948-м  году ЮНЕСКО приняла документ, согласно которому ребенок не должен подвергаться никаким влияниям: ни религиозным, ни правовым, ни воспитательным (!).Свобода, знаете ли. Права ребенка… По этому документу родители, учителя не имеют права  ребенка к чему-либо принуждать (а по сути дела – чему-либо учить и воспитывать) -   мол, ребенок вырастет и сам себе все выберет. Зато порножурналам предоставлена полная свобода воспитывать…

Мягко говоря, с любой точки зрения:  педагогической, философской, православной – это глубоко ошибочное мнение.  А если  назвать вещи своими именами, то это  осознанно порочная цель. Не надо быть великим педагогом, чтобы понимать: ничто дикорастущее само по себе культурным не станет. (Возможны исключения – но редчайшие, и делать на них ставку никак нельзя.) Детство – период настройки ребенка на жизнь. Если его оставить без  разумного влияния, он правильно на жизнь не настроится. Да и испокон века воспитание в семье, со всеми ее традициями,  считалось необходимым условием для  взращивания личности со всеми присущими ей индивидуальными особенностями, а не просто биологического индивида. 

Сейчас  чужеродное, ложное понимание свободы  уже спустили  и нам, постсоветским,  – благо «проклятая цензура» отменена.  В России – чтобы не отстать от «просвещенного» Запада! - было законодательно признано считать ребенка  созревшим  уже с 14-ти  лет. Разве достигает половой и гражданской зрелости ребенок в эти годы? Но зато с этих 14-ти  лет ребенок уже может подать в суд на родителей за то, что они, например, не пускают его на дискотеку (а продажу наркотиков на этой дискотеке закон «не замечает»…). «Права ребенка» защищает «Декларация прав ребенка» и  ювенальная юстиция. В некоторых школах раз в неделю юристы принимают старшеклассников, чтобы помочь им грамотно отстаивать свои права перед родителями (очевидно, злейшими врагами своего ребенка!).  -  Театр абсурда… 

Так, через насаждение  «сплошной свободы», западная цивилизация  пришла наконец к долгожданной сексуальной революции. У нее, как у всякой революции,  тоже были свои вожди и активисты, - такие, как Г. Маркузе со своим трудом «Эрос и цивилизация», В. Райх и его труд «Сексуальная революция». Впрочем, у них был весьма авторитетный предшественник – великий западный экономист, «отец научного коммунизма» Карл Маркс. Основную мысль его трудов можно сформулировать так: все многообразие человеческой жизни можно свести к товарно-денежным отношениям, целью которых является получение прибавочной стоимости (это «базис» общества). Его последователи пошли дальше и сделали важный для себя вывод: если все является товаром, то секс – один из самых ходовых и, продавая его, можно получать «сверхприбавочную» стоимость.  Мобилизовав «жаждущую свободы» толпу на сексуальные подвиги, они научились получать весьма обильную прибавочную стоимость, а «уж заодно» и «между прочим» извратили нравственность миллионов людей, в первую очередь  молодых. Но это для них  и неважно:  ведь еще великий Маркс утверждал, что все остальное:  честь, любовь, совесть – второстепенно (!), и называл поэтому  подобные понятия «надстройкой». Мы же, в давнем стремлении «не отстать от Запада», еще с марксовых  времен   «успешно» усваиваем  идеи  сначала  социальной, а затем -  и сексуальной революций.                                                   

                                                                    ЧАСТЬ 2

Сексуальная революция победно шествует по всему современному миру. Еще до  давнего времени, однако, передовые страны Запада в области нравов  являли собой совершенно другую картину. Англия была образцом патриархальных нравов, а слово «пуританин»  обозначало не столько последователя определенной конфессии (протестантской, англиканской), сколько что-то вроде аскета в миру. Окна домов в Амстердаме прошлых времен не закрывались шторами: обитатели домов демонстрировали тем самым, что им нечего скрывать от постороннего глаза  (сравним с нравами нынешнего Амстердама, где в окнах выставлены голые девицы и дамы, – явно в другую крайность впали почтенные голландцы!).  В Америке еще сравнительно недавно существовала «полиция нравов» - Максим Горький «не был принят общественностью» США (попросту говоря, выдворен из страны), потому что приехал туда с незаконной женой. 

Нравственный переворот произошел быстро и резко. После кровавой бойни первой мировой войны страны Запада сумели быстро восстановить и даже увеличить материальное благосостояние, ускорить технический прогресс. Пожалуй, отчасти материальное благополучие и «зацикленность» на нем (надо успеть взять от жизни все!) -  в ущерб осмыслению сути человеческой жизни -  и  способствовало послевоенной распущенности нравов. Возвышенная христианская этика любви (в которой сексуальные отношения – физическое проявление глубокой душевной и духовной близости, а также продолжение рода) все более вытесняется, а ее место занимают представления о «свободе секса» и «праве» каждого человека потворствовать своим низменным желаниям. 

Порно -  и секс-бизнес стали могучими отраслями экономики Запада. Во многих цивилизованных европейских городах процветают многочисленные  дома  терпимости. Кроме публичных домов и сутенерских организаций, возникли тысячи секс-шопов, магазинов порнографии, секс-кинотеатров и секс-видеосалонов.


Сексуальная революция на Западе вызвала к жизни и такие новые виды бизнеса, как «секс-туры», участники которых, покупая билет на самолет в Таиланд, Шри-Ланку, Филиппины, Бразилию, Колумбию и некоторые другие страны, одновременно оплачивают стоимость недельного посещения публичного дома в этой стране.


Во многих странах возник бизнес работорговли - поставок девушек   в публичные дома (зачастую обманными способами, без их добровольного согласия). 

          Особой отраслью  той же работорговли  стала детская проституция,  в которой объектом сексуальных притязаний  являются дети.


Сексуальная революция в мире начала разворачиваться  в полную силу в 60-х годах прошлого века и сразу приобрела  непривычные, мягко говоря, для нашего славянского менталитета формы. В беседе с немецкими коллегами,  например, наши психологи выяснили, что в Германии многие родители и дети ходят вместе по квартире голыми (!) -  для «правильного развития» детской сексуальности (!). А утром каждая девочка, начиная с 5-го  класса, перед уходом в школу получает противозачаточную таблетку вместе с утренней кружкой молока. К чему  ведет такое сексуальное просвещение? А к тому, что несвойственное детскому возрасту возбуждение сексуальной сферы приводит к тикам, страхам, энурезу, немотивированной агрессии. Повзрослев, такие люди отказываются заводить семью, детей, страдают импотенцией, культивируют однополую любовь, инцест (кровосмешение).

            Еще одна примета секс-революции  - новая парижская мода (и не только парижская):   некоторые «чадолюбивые» холостяки находят женщин, которые за деньги соглашаются зачать от них ребенка, родить, а после этого исчезнуть из их жизни (вместе с ребенком)  навсегда. Официальные браки, естественно, заключаются все реже: зачем брать на себя заботы и ответственность? О грядущей собственной ненужности и одинокой старости никто не думает…

…На Востоке процесс идет несколько иначе. Один из российских  сексологов в беседе с корреспон​дентом популярной газеты  привел  в при​мер языческую Японию и предлагал сменить наши традиции на современный «японский опыт». В чем конкретно заключается этот опыт, «проповедник» секса сильно не распространялся. Здесь можно напомнить только об одной известной  японской брачной традиции:  браки заключают​ся на определенное время -  пишется договор, например на 1-3 года, на 10 лет или более. Разумеется, православная церковь не может благословить подобные контракты, поэтому церковный брак заведомо исключается. И даже нашим гражданским ведомствам это должно показаться уж слишком уродливым…

Еще любопытная деталь: в Японии существовала особая «корпорация» мужчин, которых нанимали за деньги мужья для первой ночи со своей невестой (да…Восток – дело тонкое, как говорил известный киногерой). Вот как ценилась девственность в Японии... В христианстве это всегда считалось блудом, а в ветхозаветной церкви — преступлением, которое наказывалось так же строго, как убийство…

 В Японии до последнего времени родите​ли могли продавать своих детей в рабство. Неужели у нас тоже родители должны быть наделены пра​вом распоряжаться жизнью своих детей? Кстати, разрешение на аборт – тоже  ведь своеобразное  право собственности  на  ре​бенка до его рождения…
Какие еще традиции предлагают нам импор​тировать из Японии? Например, в Японии до середины XIX века люди из низших сосло​вий ходили летом по улицам города совер​шенно нагими. Наверное, эта традиция особенно соблазняет наших сексологов, и они скоро выпус​тят «научное» сочинение о том, что в одежде ходить вредно для здоровья.

 …В Японии до сих пор существуют общественные бани, где совместно моются оба пола, и надо сказать, что эта экзотика привлекает иностранцев гораздо больше, чем исторические буддистские па​годы. Неужели по примеру Японии такие ба​ни нужно открыть – официально – и на постсоветском пространстве?..

…Целые кварталы Токио и других городов отведены под дома терпимости. При этом проституция имеет удивительное сходство, например, с голландской: «дамы» сидят обнаженными за стеклами витрин. 

…Еще  одна интересная  особенность. У японцев отсутствует чувство ревности, что  доказывает определенную их холодность в браке. Муж не спрашивает жену о ее прошлых мужьях и любовниках. Это считается дурным тоном. Он больше интересуется другим: как умеет  жена готовить чай или составить букет из хризантем (но по таким критериям можно подбирать себе и домашнюю служанку). А если хозяин дома приведет к себе для развлечения «даму с панели», то жена обязана принять ее с радостью, как дорогую гостью, угостить и сделать подарок.
(Сексологи  хотят представить нам Японию как эталон современной культуры. Здесь довольно тонкий психологический расчет. Япония выш​ла вперед в электронике и других ведущих отраслях высоких технологий, поэтому  здесь срабатывает закон ассоциа​тивного мышления: если Япония — одна из веду​щих технологических сверхдержав, то, видимо, «сексуальная свобода» не только уживается с техническим прогрессом, но и  - чего доброго – способствует ему. А что? В сознании даже взрослого обывателя, а тем более ребенка, вполне  может возникнуть подобная ассоциация…) 

…Наши сексологи-японофилы не могут не знать,  что в го​родах Японии туалеты -  общие для мужчин и женщин, и, вероятно, считают, что подобные места могли бы стать живым наглядным пособием для уроков по сексологии.
На самом деле, понятие «сексуальных свобод»  неприменимо в Японии (во всяком случае, в обычном  понимании этого слова). Да, вышеупомянутые обычаи могут навести на  ложную мысль, что японцы прямо-таки сексуально озабочены. Но  объявить японцев  распущенной нацией было бы совершенно несправедливо.  Дело в том, что их мировоззрение    радикально отличалось от  западного. И тем более – славянского (не говоря уж о православном).  В Японии издавна существует буддийско -  синтоическая традиция, и жизнь народа, разделенного на касты и  сословия, была строго регулируема законами и обычаями,  нарушение которых жестоко каралось. Страна представляла собой вовсе не сборище сибаритов, а скорее военный лагерь. Редко у какого народа, кро​ме японцев, встречается такое мужество и во​инская доблесть; которая выражается в самурайстве – японском рыцарстве. Оно построено на буддийском равнодушии к жизни и синтоизме – культе силы и меча.  (Самурай жерт​вует жизнью наподобие мусульманских ассасинов).  

Во взаимоотношениях полов, лучше чем в какой-либо иной области, можно обнаружить особенности японского менталитета. В Японии никогда не было культа женщины -  как в западной рыцарской романтике. Чуждо им было и славянское отношение к женщине  как  к «ладе» -  нежной и верной любимой, хранительнице мира в семье, надежной гавани  в суровой мужской жизни. Любовь  и сладострастие в Японии никогда не воспевались; там  доминировали другие  темы: военная доблесть, красота природы, почитание родителей и т.п. В японской ли​рике мы можем найти мотивы грусти о разлу​ке с друзьями, но о разлуке супругов – ни слова: это считалось бы малодушием…
Японец относится к сексу с буддийским пренебрежением -   как к отхожему мес​ту, необходимому для отправления естественных надобностей. (Как же сурова должна  была быть жизнь, если лучшее в ней – любовь – можно было свести до простого физиологического отправления!) В  психологии японцев немалое место отводится  идее самоубийства, но причиной для него может быть  оскорбле​ние, протест, невыполнение долга  и т. п.,  и никогда – любовь…
…Огромная внутренняя дисциплина японского народа и осознание ответствен​ности каждого перед государством, а госу​дарства — перед каждым членом своего общества — вот что послужило мощным  толчком к развитию современного «японского  экономического  чуда»  -  и никак не «сексуальные свободы». Хотя их наличие в Японии, и в немалом количестве,  отрицать не приходится… 
           И все же Запад – во всем впереди. «Новаторский опыт» страны-пионера по части сексуального просвещения детей – Голландии, - услужливо перенимают в других странах. Голландия, которая стала  мировой столицей  проституции, страна, в которой голые тети сидят в витринах магазинов и завлекают туда любителей йогуртов, а «просвещенная» молодежь онанирует прямо на улице, не стесняясь прохожих, - больше всего подходит для «передачи опыта». Они уже давно поняли, что необходимо избавляться от «ложного стыда»,  а мы до сих пор пребываем «в диком состоянии» - пользуемся такими безнадежно устаревшими понятиями как стыдливость, скромность, порядочность, достоинство … И надо нам, «отсталым», помочь в движении к «прогрессу».

          Так, в одной из школ Санкт-Петербурга на уроке биологии 12-летним детям был продемонстрирован мультфильм под названием “Что со мною происходит”, в которой преподавалась техника онанизма или, другими словами, как «получить удовольствие, ограничиваясь собственным телом»…

В наши «просвещенные» времена уже даже через систему образования (!) детям настойчиво внушают, что они должны: 

· Быть независимыми, «свободными», (то есть  не считаться с  родителями). 

· Не иметь «предрассудков» (которые еще недавно называли правильнее –  порядочностью  и  честью - и от которых теперь предлагают отказаться).

· Преодолеть ложный стыд (хотя раньше таких называли бесстыжими и не           

     уважали).     

-   Уметь «наслаждаться своей сексуальностью» (раньше это было  развратом). 

-  Если «не повезло» - вовремя сделать аборт  (по сути - совершить убийство и, кроме того,  на всю жизнь приобрести бесплодие).

          И это «работает». Идеологи сексуальной революции  умеют создавать мифы, называя вещи «не своими именами», и умеют эти мифы  в головы внедрять.

Иногда можно услышать возражения:  мол, все равно ребенок когда-нибудь про все узнает – в «дворовой академии»…Но если ребенку расскажут «про это» в циничных выражениях в туалете или подворотне, то сама ситуация  обязательно будет нести в себе отталкивающий момент – то есть восприниматься как нечто плохое, лживое.  Преподанное же на уроке имеет статус науки, жизненной  нормы… Но вот проходит подростковый возраст, проходит подворотня, и уже юноша мечтает о любимой девушке, пишет стихи, жадно ловит ее взгляд и улыбку. Она кажется ему   возвышенным, чистым  созданием…  А если он с 7-12 лет видел учебное пособие, в котором показаны половые органы в разрезе, учил на эту тему параграф, отвечал у доски?.. Одно дело, если мальчишки рассматривают порножурнал под партой, зная, что это непристойно, и совсем другое дело, когда вместо журнала перед ними учебник, который в сознании ребенка – эталон знаний и культуры… 

…Если  кто-нибудь полагает, что  уж «консервативная» Беларусь-то избавлена от  «забот» зарубежных благодетелей, то  заблуждается:  в Минском ТЮЗе, например,   даже показывали «суперспектакль» о сексуальном воспитании детей как основе здорового образа жизни.

Вот впечатления  наших специалистов, присутствовавших на этом «зрелище века»: «Спектакль назывался интригующе: “Про это не говорят”, авторами которого  были  «просветители» из Мангейма (Германия). В первых рядах сидели мальчики и девочки от шести до восьми лет. Сзади располагались взрослые и родители. Была приглашена и молодежь – студенты педагогического института. Представление началось с того, что перед самым носом у детишек появились тетя, одетая дядей, и дядя, одетый тетей. В веселой тюзовской манере ряженые задали детям вопрос, к какому полу каждый из них на самом деле принадлежит. Дети все угадали правильно. Тогда последовал другой вопрос: а как определить, кто мужчина, а кто женщина? Дети, еще не понимая, куда они клонят, наперебой закричали: «Парик пускай снимет!», «Усы надо отклеить!» и т. п. Тогда взрослые с шуточками и прибауточками подвели детей к тому, что самое главное – са-а-всем другое. И стали со спортивной прытью раздеваться до нижнего белья. Потом другие актеры принялись рисовать углем на этом самом белье «самое главное». Рисовали и спрашивали у юных зрителей, как это называется. Дети сначала оцепенели, потом стали смущенно хихикать, отводить глаза, закрывать лицо руками (темнота-то наша…). Тогда детям были сообщены как бытовые, так и научные наименования. Когда же речь  зашла о самом-самом  главном и на вопрос, как это называется, одна девчушка пискнула: «Секс»,-  ведущий бодро добавил: « А можно сказать: «Трахаться».

И актеры незамедлительно приступили к демонстрации процесса. Понарошку, конечно. Они неловко ложились то крест-накрест, то валетом и все время просили детей показать, как нужно. Тут уже и храбрая девчушка стушевалась… Если кто-либо сомневается, что такое у нас возможно,  или же интересуется подробностями вышеупомянутого авангардизма для детей, то обратитесь в театр -  и режиссер М. Абрамов вам все подробно объяснит»…  

          От наших школьных учителей часто можно услышать жалобы на фильмы (в подавляющем большинстве - зарубежного производства), которые показываются  детям в рамках  обязательных  воспитательных кинолекториев: информация, которая там подается, шокирует детей или вызывает болезненный интерес к недетским проблемам…

          Если что-то начинает происходить везде и сразу – ищи «мозговой центр».          Руководство половым воспитанием осуществляется сегодня  весьма солидными международными организациями. Вначале была создана программа «Половозрастное воспитание учащихся. Основы сексологии». В качестве образца взяли программу образования в Швеции (стране, между прочим, с самым высоким уровнем самоубийств – хорош образец для подражания!). Однако, после резких  возражений российских ученых и педагогов, ее заменили другой программой – «Воспитание здорового образа жизни», или  валеологией. Она оказалась более «обтекаемой» - в смысле  более тонкого умения  называть  вещи «не своими именами», - но суть от этого не изменилась; маскировка свое дело делает даже «лучше». Изданы специальные учебники валеологии;  «премудрости» валеологии -  все что можно и чего нельзя -  введены в другие школьные предметы (биология, основы безопасности жизнедеятельности, литература и др.). Можно сказать, что быстрыми темпами идет «валеологизация» всего  постсоветского пространства. Даже в «консервативной» Беларуси, в столичном педагогическом институте, есть факультет, на котором готовят валеологов.  Таким образом,  все постсоветское школьное образование может через какое-то время  оказаться  в русле   западного  либерального  «новаторства». (См. главу «Образование».) 
Внедряются  подобные новшества с благословения высоких государственных чиновников. Так, приняв денежные «субсидии» в размере 745 тысяч долларов, соответствующее ведомство в России подготовило насильственное внедрение «сексуального воспитания»  в школы и стало  координатором проекта фонда ООН по народонаселению «Половое воспитание российских школьников». (И хоть бы кто-нибудь из функционеров  по совести задался вопросом: а за что ж это мне «так просто» и так хорошо платят?..) Когда Сенат США принял закон о поддержке в России «полового просвещения», компетентные труженики  министерства  решили сделать вид, что верят в  трогательную американскую  заботу о российских детях...  хотя не могли не знать  о катастрофических результатах  такого же «просвещения» в самой Америке… Честные люди, которых немало в США, прямо говорят: сексуальная революция и половое просвещение оказались величайшей ошибкой … Мы разочаровались в ней, но еще надеемся на ней заработать. Мы ее продаем – вы ее покупаете…

Как уже говорилось, «верные помощники» идеологам и чиновникам  в этом деле – СМИ. Сегодня можно говорить о целой медиа-империи для детей и подростков.  И содержание некоторых  изданий таково, что, например, против издателей молодежного журнала “COOL” прокуратура в России возбудила уголовное дело. В каком же плачевном состоянии  должно пребывать общество и его СМИ, если откровенное развращение  детей нуждается в долгих разбирательствах, научных экспертизах за подписью академиков и профессоров - для доказательства того, что онанизм или гомосексуальная любовь не сделают наших детей  здоровее и счастливее… 

          Подключился к  «сексуальному просвещению» и интернет.  По результатам исследований, среди групп новостей в интернете порнографические составляют менее 3%, но по популярности они превосходят остальные, их посещаемость – 32,5%, причем самые «любимые» – это изощренные виды педофилии, садизма, зоофилии и других проявлений сексуальных извращений. Популярность подобных материалов объясняется, прежде всего, анонимностью пользователей: человек сидит у себя дома за монитором, и никто не знает,  в какие дебри занесла его праздность и небогатая фантазия. Это, конечно, вопрос внутренней культуры  - у взрослого человека  и  недосмотренности – у ребенка…

То, что разврат не делает общество здоровее и счастливее  уже стало заметно, как говорится, невооруженным глазом – даже тем, кто сам и «выпустил  джина из бутылки». В Гамбурге, например, проходила специальная конференция, посвященная проблеме  «эбьюза» (это специальный научный термин для  обозначения принуждения родителями собственных детей к половому сожительству). Один из наших психологов вспоминает: «На ней  долго обсуждали разные детали, и наконец был задан  вопрос: “Почему это происходит?” Ответы  западных ученых были ошеломляющими (чтобы не сказать – дикими) по своей слепоте: ускоренный ритм жизни, тяжелые нагрузки, обилие информации, стрессовые состояния, вызванные большим выбором в развитом западном обществе. [Получается так: бедный отец семейства – в страшном затруднении: не знает, какой сорт колбасы предпочесть; от этого он приходит в состояние стресса и, придя домой,  «расслабляется»  со своей дочуркой (или сынишкой]. …Когда же наши психологи высказали предположение, не является ли причиной насилия над детьми сексуальная революция и, как следствие,  безнравственность в обществе, -  на лицах немецких коллег выразилось полное недоумение. Они заявили, что сексуальная революция была давно, в 60-е годы XX века, и маловероятно, что она имеет к этому какое-то отношение. Только один молодой психолог заинтересовался этой нашей «нетривиальной» гипотезой. Суть ее состояла в том, что сексуальная революция снимает естественный барьер стыдливости между людьми вообще, между родителями и детьми в частности, и тогда, вдохновленные  либеральной «свободой» – все позволено! - некоторые от изучения теории  закономерно переходят к практике. Ну кто же «лучше обучит» сексу  свое дитя, чем отец родной или мать родная?!. Помешать этому могли бы строгие моральные нормы, принятые в обществе, а они-то как раз и были расшатаны сексуальной революцией. Есть и такая психологическая закономерность: если плод перестает быть запретным (то есть практически все разрешено), то он перестает быть и сладким. А так хочется сладенького (то есть еще более запретного)! Вот и опустилось человечество до эбьюза.  Но это тоже уже почти норма… Куда же дальше – в поисках «сладенького»? -  Скотоложство, некрофилия - половое влечение к трупам…»  (А что потом, когда и это «меню» окажется исчерпанным?.. Бедное, вечно неудовлетворенное человечество!..)

И вот заключение: «Поэтому естественной для западного менталитета оказалась реакция любопытного молодого человека из Германии, который был поражен выводами о нравственности, сделанными нашими психологами. Он был похож на рыбу с остекленевшими глазами, оглушенную динамитом: для него подобные умозаключения оказались просто–таки откровением! Но, как говорится, поздно пить боржоми, когда почки отказали: дело у них зашло слишком далеко.  Например, в ряде американских школ представители сексуальных меньшинств приходят раз в неделю рассказывать детям о прелестях однополой любви. Но не для рекламы! Только ради просвещения! Если в книгах по детскому воспитанию написано: “Половая жизнь – это сфера инстинктов”, почему же от ребенка это надо скрывать? Хотя до последнего времени считалось, что воспитание как раз  и призвано укрощать и облагораживать инстинкты, а не потворствовать им…»

В последнее время, похоже, «лед тронулся» и в умах «западных просветителей». Высокообразованные эксперты  наконец-то начинают приходить к следующим выводам (которые в прежние времена были известны любой неграмотной бабушке): 

         - Раннее развращение не только калечит психику, но и непоправимо повреждает  нравственный инстинкт ребенка.

          - Дети, зацикленные на сексе, плохо учатся, плохо развиваются как личности, агрессивны, враждебны к духовным и культурным ценностям. Сексуальная зависимость сродни зависимости наркотической, за которой следует изуверство или душевная опустошенность, отсутствие достойных жизненных ценностей и самого смысла жизни.

- Подобное воспитание ребенка способствует разрушению как родительской семьи, так  в будущем  - и его собственной, так как он оказывается неспособным на  настоящую любовь,  супружескую верность и ответственность за семью. (См. главу «Любовь и семья»)

          - «Сексуально просвещенный» ребенок, став подростком и взрослым, проявляет явную склонность к насилию, в том числе и над собственными детьми, если таковые родятся на свет. (На Западе от «эбьюза» страдают 25-30% подростков. В школах начиная с 9-летнего возраста показывают фильмы про сопротивление родительскому насилию -  правда, это почти никогда не связывают с проводимым в этой  же школе «сексуальным воспитанием»). 

           - Ранняя сексуальная жизнь приводит к преждевременному старению организма, импотенции, бесплодию и сокращению жизни.

То есть безнравственный образ жизни не ограничивается только  проблемами половой сферы. Он способствует депопуляции, то есть физическому и нравственному вырождению и последующему  вымиранию народа. (Достаточно  вспомнить о проблеме с рождаемостью во многих западных странах, о чем речь еще впереди.)

…Здесь много  говорилось о подходах к проблеме секса на Западе. Надо сказать несколько слов о нашем традиционном отношении к этой проблеме. 

Говорить на тему телесной любви на людях, да еще при детях,  нельзя, -  такой всегда была отличительная особенность славянского миропонимания. Нам всегда была свойственна  сдержанность, стыдливость, невыставление напоказ  интимных отношений.  (Здесь  идет речь не о том, что у славянских народов никогда вообще не существовало разврата,  но он всегда таковым и считался, и никогда – нормой.)  Русский язык  - как выражение народного духа -   всегда был сдержан и даже целомудрен в области половых отношений: ведь в обиходном русском языке не было даже «таких» слов. Был  только мат (да  и то  он - «калька» с тюркских языков) и  медицинская терминология. Сейчас их, правда, стало больше – это английские и американские «кальки»…

«Загадочная славянская душа» не  мыслила секса без душевной близости. Однажды при встрече наших психологов со студентами в Германии в откровенном разговоре было сказано, что они искренне завидуют русским потому, что те еще знают, что такое романтическая любовь. Они же этого ощутить  уже  не могут, так как, получив сексуальное воспитание в школе, при виде девушки они вспоминают только про эрогенные зоны… Эту же мысль намного раньше высказал великий немецкий композитор Людвиг ван Бетховен: «Чувственное наслаждение без воссоединения душ есть и остается скотством».

По вопросу  же о свободах и запретах: секс, как  плод, до поры до времени и  должен быть запретным, чтобы потом, когда придет его время, стать еще более сладким. А свобода в сексуальных отношениях неотделима от понятий чести, порядочности и ответственности – люди мы все-таки, а не животные (хотя некоторых из них можно и в пример взять).  Что же касается техники секса, то здесь особой специальной науки не требуется – как кто-то мудрый сказал, ее с успехом заменит «самая обыкновенная» любовь…

Поэтому всегда лучше не  столько обсуждать чужие нравы  - будь то французские или японские, - сколько   ценить и беречь лучшее в своем «родном» мировосприятии, не позволяя «чужакам» лезть себе в душу, -  в общем, как говорится, со своим уставом в чужой монастырь не ходят… 

                                                   ЧАСТЬ 3

 Ранее  уже упоминалось о некоторых последствиях «сексуальной революции», и самое страшное из них  - вырождение и вымирание народа. Но между причиной и следствием – большая промежуточная дистанция, которая требует пояснений. 

Для того чтобы понять смысл любого события, надо ответить на один вопрос: кому это выгодно? С «сексуальной революцией» напрямую связана  программа «Планирование семьи», получившая распространение по всему миру. Само название ассоциируется  вроде бы с приростом населения. Но вот в законе «О здравоохранении в РФ» (принятом в угоду  «мировым тенденциям») в разделе 7 определено, что планирование семьи – это контрацепция, аборт и стерилизация (и это при катастрофической убыли населения в РФ!).

           Значительно ранее организация «Планирование семьи» называлась - «Лига контроля за рождаемостью». Она была создана в США в 1921-м году Маргарет Зангер, которая якобы ратовала только за стерилизацию умственно отсталых людей, маргиналов с наследственными заболеваниями. Но к умственно отсталым она относила 70% американцев, а негров, евреев и славян (нас с вами!) считала низшими расами, недостойными размножения.

Через некоторое время  германские  нацисты, вдохновленные идеями Маргарет Зангер, принялись за «планирование» целых народов.

Успешными «планировщиками» населения стали и советские большевики, уничтожавшие сотнями тысяч  неугодное им сельское население  (под «страшным» названием «кулаки»), «слишком умную» интеллигенцию  и верующих  по главе с их пастырями…

Но по-настоящему смысл программы «Планирование семьи» стал раскрываться  только недавно. Оказывается, в «Меморандуме национальной безопасности США» черным по белому записано: высокая рождаемость в других странах -  угроза безопасности США. Почему? Неужели США предполагают делиться с ними накопленными богатствами? – Маловероятно… Понятно другое: страна с  растущим здоровым  населением – сильная страна. Она может стать геополитическим конкурентом… а «американские интересы», как известно,  распространены  по всему миру…

Понятно и то, почему так раздражает православие многочисленных американских миссионеров, оккупировавших славянские страны и обучающих нас, «дикарей», как надо правильно верить в Бога. «Беда» для них заключается в том, что православие стоит на Божественных истинах, а не на мелочных, а то и подлых, человеческих  расчетах -  и не позволяет относиться к человечеству как к биологической массе, а к человеку – как к «простому винтику»  производства.  А вот для  жестко рационального  протестантизма такой подход как раз очень удобен: ведь это на их совести уничтожение в прошлом коренного населения Америки и Австралии («хороший индеец – мертвый индеец»!).В более поздней истории – те же подходы: вспомним хотя бы Хиросиму и Нагасаки…

Сегодня идеология «планирования» «успешно» развивается: оказывается, с помощью эвтаназии, то есть юридически разрешенного умерщвления с «гуманными целями», можно «планировать» и детей, и больных стариков ( а какое при этом раздолье для злоупотреблений и прямых преступлений!). Голландия стала первой страной, где эвтаназия узаконена. Ребенка можно убить, если врачи найдут для этого «уважительную» причину, но одновременно с этим голландские законы строго наказывают за жестокое обращение с животными! 

   Критерием успешной деятельности «планировщиков семьи» является … нет, не количество вылеченных бесплодных пар и спасенных младенцев, а  количество абортов! 

   Это результат навязанной человечеству «гуманистической» идеологии планирования жизни, целью которой должен быть только личный комфорт. (Что перед ним возможность дать жизнь новому человеку – самому  близкому  тебе и любимому  человеку? – Ничто…) Некоторые спортсменки, например, специально беременеют с целью получения высоких спортивных результатов, так как считается, что в этот период организм мобилизует все свои силы (но  на сохранение ребенка!), а после соревнований абортируют младенца  (ловко обхитрили свой организм!). Беременность стимулирует силы организма женщины для рождения ребенка, но матери-убийцы используют эти силы для достижения спортивных побед и славы… 

Видимо, не все знают о том, что, для того чтобы удалить ребенка из тела матери, ему нужно последовательно отломать руки, ноги, голову, переломать позвоночник… Потом же – «чтобы добро не пропадало» - этот  «материал» можно использовать  для приготовления лекарств и косметики. Кстати, Россия является в настоящее время  самым крупным поставщиком абортируемого материала для иностранцев. В 90-х годах прошлого века  там  было принято постановление о том, что родители могут продавать новорожденного ребенка для фармакологических целей… Этим выгодным бизнесом занимается международный институт биологической медицины, а также другие институты и клиники (всего их уже около 30). Стоимость одной инъекции  препарата  из такого «материала»  -  4000 – 6000 долларов.

Ничто не ново в подлунном мире… В древнем Карфагене стоял  идол по имени Молох. Внутри его разжигали огонь. Когда металл раскалялся, тогда на  протянутые руки идола клали детей, которых добровольно приносили в жертву родители. Чтобы заглушить стоны и крики детей, жрецы играли на музыкальных инструментах, пели и плясяли. Особо высокой жертвой считался первенец – старший сын ,-  и нередко сам отец собственной рукой  закалывал его. Во имя чего это делалось? Молох считался божеством богатства… Но в современном мире дети тоже приносятся в жертву тому же демону богатства и гедонизма (бездумного и беспроблемного наслаждения жизнью). 

В языческом мире и в средние века человеческие жертвоприношения были тесно связаны с оккультизмом и магией. В колдовских и магических ритуалах средневековья кульминационным моментом являлось убийство младенца (самой невинной души – в этом суть!). На сборища колдунов и ведьм женщины, отдавшие свою душу сатане, приносили похищенных или собственных младенцев, которые употреблялись как снедь для общего пира. Особой разновидностью убийства детей было умение вызывать выкидыши (!) отварами ядовитых трав, а затем тела малюток пожирались как изысканные блюда сатанистами-гурманами. Часто ритуальные убийства производились особо мучительным способом – по сути дела, пыткой. Зачастую из тел убитых младенцев сатанисты приготовляли различные снадобья. Одно из них: ребенка клали на решетку, под которой горел огонь, и собирали вытекающий из тельца жир, затем смешивали его с жиром летучих мышей – такой состав называли сатанинской мазью. Ужасно, - скажем мы. Но, по сути дела, так ли уж существенно отличаемся  мы, современные «образованцы» от тех древних дикарей и сатанистов? В наш век высоких технологий уже не говорят, как на средневековых шабашах,  - «отдать ребенка его господину», сейчас говорят иначе: «отдать ребенка науке». Язычники сжигали ребенка на раскаленных руках Молоха, а  в наших ультрасовременных больницах новорожденного, «отданного науке», замораживают (иногда живого). Разница несущественна…  Поэтому, с мистической точки зрения, аборты и умерщвление младенцев можно рассматривать как неосознанное демонопоклонение, как всемирную гекатомбу (массовые убийства в честь богини Гекаты – богини колдовства и смерти, которую изображали обвитой змеями). 

И еще один аспект проблемы – душевный, духовный. Общеизвестно, что дети наследуют не только физические качества, но и определенные душевные свойства своих родителей. Эмоциональная жизнь родителей  запечатлевается в их генетических кодах и переходит  к их детям в виде предрасположенности. Родители, решившиеся на убийство своего ребенка, уже внесли в свой генетический фонд (геном) предрасположенность к убийству, которая отяготит психику будущих детей. Иногда  отягощенные  душевные  и   даже   духовные свойства передаются через поколения…

…Отказ от рождения детей в наши дни уже считается нормой. Так, в нынешней Англии каждая пятая женщина не хочет иметь ребенка, а Стокгольм на последнем Всемирном конгрессе семей назван первым постсемейным городом: там  2\3 жителей никогда не имели, не имеют и не собираются заводить семью. 

Но, конечно, одного только предложения услуг по «планированию семьи» недостаточно - нужен спрос! А для этого нужно создать социальные и психологические предпосылки для отказа от семьи и от детей, чтобы дело выглядело так, что снижение рождаемости происходит естественным путем, а не по «подсказке извне». Предлагается, например, более позднее вступление в брак: надо, мол,  сначала встать на ноги  и хорошенько нагуляться (а это как раз способствует половой распущенности, венерическим заболеваниям, бесплодию и последующему распаду семей). Делается «прививка» новые «ценностей», например: убивать детей нравственно, но безнравственно порицать гомосексуалов и содомитов (им даже разрешено создавать «семьи», в которых, естественно, не будет детей, и брать на воспитание чужих детей – чтобы воспитать их в своем духе); не стыдно учить детей с 5 лет сексу, но стыдно быть стыдливым. Уже упомянутая Зангер пропагандировала такое половое просвещение детей и подростков, которое помогло бы  освободить их от «ложного стыда» и сексуальных «предрассудков»: «Подростки должны быть равны в этом отношении со взрослыми. Никакой дискриминации – не надо откладывать на завтра то, что можно сделать сегодня. Общество просит только об одном – не производить на свет детей. Извращенцев в сексе нет, есть только одно извращение – иметь много детей». Вот так… Детей (в первую очередь наших) хотят сделать развратными и бездушными, то есть фактически произвести сатанизацию общества. У сатанистов тоже есть свои «заповеди» (только не 10, а целых 13, но суть их всех сводится к одному: «живи  только для себя и используй других как можешь» (вспоминается популярный рекламный призыв : «Живи играючи!»)… 

…Втянув в депопуляционную политику почти весь мир, «планировщики семьи» в США спохватились, что зашли слишком далеко. Развратив полмира, они обнаружили, что губят собственную страну. В 1996-м году президент Клинтон подписал закон, согласно которому вводилась программа с характерным названием «Обучение воздержанию». На эту программу выделяется ежегодно 50 миллионов долларов. Главная ее задача – донести до подростков ту очевидную истину, что воздержание безвредно (тем более в их-то возрасте!). Началась борьба с абортами; сейчас они запрещены, если срок беременности составляет более 12 недель. Позднее этого срока делать аборт запрещается даже по медицинским показаниям, иначе женщина будет привлечена к уголовной ответственности за убийство. Более того: в случае осложнений прежде всего будут спасать плод и только потом  - жизнь матери. 

 Теперь в США планируется к 2050-му году прирост населения в 75 миллионов человек. Для этого отменяется сексуальное просвещение, поощряется ориентация на брак, целомудрие, супружеская верность и многодетность. 

 Во многих западных странах, тоже спохватившись, молодое поколение начинают ограждать от неблагоприятного воздействия СМИ. Существует четкое разграничение между дневным и вечерним телевещанием. Созданы специальные закрытые платные каналы для любителей  порно. На общедоступных каналах во Франции с 6.00 до 23.00 вы не увидите сцен насилия и развратных сюжетов. Даже в Голландии, самой «свободной» стране в мире, программы «про это» детям недоступны. А в США даже началась кампания по удалению из старых мультфильмов тех фрагментов, которые сейчас кажутся некорректными. 

До идеологов сексуальной революции наконец-то дошло, что в истории человечества деморализация народа всегда приводила к  гибели государства (например, исчезновение некогда могучей Римской империи - как следствие чудовищного растления нравов). В свое время даже Гитлер хорошо понимал это. Поэтому в Германии в определенное время существовала целая система запретов добрачных связей  и маркирование одежды проституток и гомосексуалистов позорными знаками. На оккупированных же территориях все делалось наоборот. И даже сведения  о почти  100% - ной  девственности незамужних женщин в русских концлагерях  Гитлер воспринял как угрозу национальным интересам Германии… 

 Подобно табаку и спиртному,  противозачаточные средства и все виды и формы  разврата  перестают рекламироваться в США и других западных странах,  а чтоб «добро не пропало», - все это идет на экспорт  в другие страны.

 Итак, при более внимательном анализе ее содержания, программа «планирование семьи» на деле оказывается «многофункциональной»:

 1. Коммерческий аспект: огромные доходы от секс-продукции и абортов.

1. Социальный: развращение молодежи (в последние годы – прежде всего  в других странах )-  со всеми вытекающими отсюда последствиями. 

2. Идеологический: пропаганда западных «ценностей».

3. Геополитический: снижение рождаемости и тем самым ослабление государства – конкурента. 

4. Оккультный: приобщение к понятиям и действиям, противоречащим закону Божьему.

…Может быть, пора и нам подумать о своих национальных интересах и проявлять больше здорового недоверия к тому, что нам импортируется?..

                                               ЧАСТЬ 4 

Но может быть,  традиционный взгляд на все эти проблемы все-таки устарел? Есть две инстанции, которым мы обычно доверяем: Бог и наука. И в последнее время все чаще обнаруживается, что данные религиозного учения и науки совпадают.

Что же нам о сексуальных отношениях говорят библейские заповеди?

- Ни блудники, ни прелюбодеи Царствия Божия не наследуют.

- Сын блудницы не может войти в общество Господне.

- Не ложись с мужчиною, как с женщиной, -  это мерзость.

- Проклят, кто ляжет с женою отца своего.

- Дом блудницы – путь в преисподнюю.

А что об этом же нам  говорит наука?

Великий ученый Мечников в своих трудах о физиологии человека писал, что он внимательнейшим образом изучал взаимодействие всех органов человеческого тела и их функциональную значимость. Он признал тело совершенным – ни волоска ненужного или лишнего. Все физиологически необходимо, даже аппендикс. Единственное, что вызывает удивление, так это девственная плева, которая не выполняет физиологических функций, то есть не предохраняет ни от инфекции, ни от беременности. Мало того, ее нет ни у одного из животных, значит роль ее - исключительно нравственная. Вдумаемся: не является ли зримая ткань символом целомудрия, границей, разделяющей двоих и переходящей в категорию духовно-нравственную? Не будем забывать о том, что потерять целомудрие можно всегда успеть, а вот вновь стать целомудренной  невозможно.

Сравнительно недавно достоянием общественности стали рассекреченные научные данные об удивительном и таинственном явлении, которое в науке получило название «телегонии».

 Чтобы как следует вникнуть в суть дела, нужно вернуться на лет 150 назад, когда коннозаводчики для улучшения пород скакунов и тяжеловозов решили скрестить лошадь с зеброй. Для этих целей были выбраны кобылы лучших пород лошадей и жеребцы- зебры. Хотя опыты по скрещиванию повторялись вновь и вновь, зачатие кобыл от зебр-жеребцов так и не произошло. Вскоре опыты были прекращены, и никто бы сейчас о них не вспомнил, если бы тогда по прошествии нескольких лет не случилось нечто из ряда вон выходящее.


У побывавших под самцами-зебрами кобыл вдруг стали рождаться полосатые жеребята! С чего бы это? Отец – породистый жеребец, мать – тоже чистокровка, а жеребята полосатые! И это по истечении многих лет после вязки с зеброй, причем вязки, не приведшей к зачатию и беременности. Научный мир был буквально ошеломлен.


Начались опыты с другими животными. Феномен подтверждался и на них, но научные исследования по воле неких таинственных сил были прекращены, а их результаты засекречены. Для этого обнаружились серьезные причины.


Во-первых, это таинственное явление шло вразрез с теорией Дарвина. Его современники Флинт и  Ледантек были первыми исследователями этого странного явления. Последний оставил после себя книгу «Индивид, эволюция, наследственность и неодарвинисты».


Из специалистов-практиков происшедшему не удивились тогда лишь собаководы. Им давным-давно было известно, что даже если очень породистая сука хотя бы  единожды повяжется с непородистым кобелем-дворнягой и даже если в результате такой вязки щенков не будет, то в будущем от такой собаки породистых щенков ждать нечего -  даже  при вязке с  самым породистым кобелем. Об этом испокон века знал каждый собаковод.  


Во второй половине XIX века ошеломленные современники Флинта и Ледантека стали надоедать физиологам всего мира одним и тем же вопросом: «А не распространяется ли эффект телегонии на людей?» Начались интенсивные физиологические, антропологические, социологические, статистические исследования и даже опыты. И совсем скоро беспристрастная наука заявила твердо: «Да, эффект телегонии распространяется и на людей, причем даже в гораздо более выраженной форме, чем в мире животных!»


Вот это-то стало второй и основной причиной, из-за которой опустился занавес секретности. Исследования и опыты с интенсивным привлечением данных физиологии, социологии, статистики подтвердили тот факт, что при связи с мужчиной  в организме женщины происходят изменения, которые в будущем скажутся на ее потомстве, даже если данная половая связь не закончится беременностью.


Значит, далеко не все равно, какими были у женщины ее половые партнеры до того, как она вступила в брак и родила ребенка. Как раз именно к этому выводу и подошла наука о телегонии – и тогда на нее наложили «табу», а написанные на эту тему книги  постепенно начали  уничтожать.


Но нет ничего тайного, что когда-нибудь не стало бы явным.  Наша сегодняшняя действительность  опять подвела ученых к этой проблеме.


Например, после крупных международных соревнований и молодежных фестивалей  на территории России стали наблюдаться случаи рождения детей негроидного типа. От некоторых женщин можно было услышать признание, что половую связь они имели с представителями других рас несколько лет назад, а забеременели и рожали детей от своих  законных мужей –  людей белых. Но по каким-то необъяснимым причинам дети выходили «ни в мать, ни в отца, а в черного молодца». Кроме того, известны случаи, когда за грехи матери расплачивалась  дочь, которая рожала ребенка негроидного вида, вообще ни разу в жизни не встретившись с живым негром.



Возник еще более серьезный вопрос:  передаются ли  не только внешние, но и скрытые, внутренние признаки лже-отца? Да, передаются! И это в телегонии самый опасный и острозначимый факт! А что если предыдущий «проезжий молодец» был наркоманом, алкоголиком, психически ненормальным человеком? Вот и получается, что казалось бы нормальные и здоровые родители получают  в своих детях  не продолжение себя, а  «привет» от своей прошлой  безнравственной жизни. Вот почему все мировые религии в один голос говорят  о необходимости нравственности в жизни отдельного человека и человеческого общества в целом. Поэтому во все времена блудниц презирали, секли у позорного столба, побивали камнями, и только теперь в наше «цивилизованное» время их  являют образцом для подражания нашей молодежи.


Естественно, что и в настоящее время у теории «телегонии» бесчисленное множество противников, которые приводят «результаты исследований и опытов», доказывая, что телегония – это вымысел, что считаться с ней – это не уважать себя и свои желания. Большинство этих теоретиков – люди заинтересованные, ибо индустрия порнографии и секса потерпит существенные убытки, если явление телегонии будет широко известно, в том числе и  детям со школьной скамьи. Поэтому для них гораздо прибыльнее, если наши дети начнут изучать в школе программу «Планирование семьи», способствующую не росту населения, а растлению будущего поколения -  и следовательно, пополнению рядов  потребителей их «товара».


Телегония предупреждает каждого из нас: нравственность в половых отношениях мужчины и женщины – понятие генетическое, а следовательно, депутатам представительных органов надо было бы, вместо игр с импортными программами «сексуального просвещения» малолетних,  подвести законодательную базу под  укрепление нравственности общества – потребовать ужесточения борьбы с физическим и информационным сутенерством, с проституцией, с растлением -  в первую очередь, наших детей.

Чрезвычайно интересны и важны исследования доктора медицинских наук Леонида Кожемякина, который создал препараты нового поколения, излечивающие такие заболевания, как гепатит В и С в 60% случаев. Суть концепции Кожемякина сводится к тому, что в молекуле наследственности есть особые гены (ретротранспозоны), условно называемые мобильными, от подвижности или неподвижности которых и зависит возникновение различных онкологических заболеваний, иммунодефицитов, гепатитов и других тяжелых болезней. В нормальном состоянии эти особые гены неподвижны. Но если в них попадают какие-либо вирусы, то они приходят в движение и, в зависимости от того места, которое займут эти мобильные гены, могут и возникнуть различные заболевания. Придать подвижность этим генам могут не только вирусы, но и химические и радиоактивные вещества, которые дестабилизируют генетический аппарат (геном) и вызывают заболевания.

Поэтому, - считает Леонид Кожемякин, - если женщина вступает в беспорядочные половые контакты, то с мужской спермой она получает чужеродный генетический материал, который также дестабилизирует ее геном, активизирует эту опасную подвижность мобильных генов со всеми вытекающими отсюда последствиями (то есть, упрощенно говоря, если в нее, как в отхожее место, сливаются все нечистоты партнеров по сексу. А где чувство собственного достоинства, не говоря уж об элементарной брезгливости?). 

В норме женский половой орган содержит в себе массу  разнообразных микроорганизмов. Часть из них типична, часть составляет индивидуальный фон. При неразборчивых половых связях в организм попадают чужеродные микроорганизмы (вирусы, грибки, бактерии). В результате некоторых микроорганизмов становится либо больше, либо меньше, чем нужно, - нарушается хрупкое равновесие между ними. Например, снижение числа бактерий способствует размножению грибков и развитию тяжелых форм заболеваний. Излишек бактерий чреват бесплодием и выкидышами. Организм человека, конечно же, имеет свойство приспосабливаться к новой, чужой, микрофлоре, но до известного предела. И постепенно эта способность из-за разнообразия половых партнеров иссякает, утрачивается. И тогда могут начаться  самые непредсказыемые  заболевания.

Женщине, имевшей несколько партнеров, даже если она и не заразилась явно какой-нибудь инфекцией, сразу ставят диагноз хронического воспаления придатков, из-за чего может возникнуть бесплодие или внематочная беременность. Но и это еще не все. Чужеродные микроорганизмы ослабляют иммунитет, и если существует к тому же наследственная предрасположенность, то могут возникнуть онкологические заболевания. Ряд опухолей, считают ученые, имеет инфекционно-генетическое происхождение. При этом онкологические заболевания могут поражать как кровеносные сосуды, так и разные органы, в частности печень.

  Библия  также предупреждает: не блуди, не ложись мужчина с мужчиной, человек со скотиной. А кто нарушает эти заповеди -  “смертию да умрет”. (И это вполне логично: даже в животном мире не бывает случаев спаривания с особью «не моего» вида. Человек здесь, как ни прискорбно, явно уступает животным.) Но современные люди, считающие себя “цивилизованными”, легкомысленно предаются этим смертным грехам и получают рак, гепатит, СПИД.

При неестественном, порочном образе жизни мобильные гены становятся особенно подвижными и совершенно автономными, то есть сами становятся возбудителями инфекционных заболеваний. Таким образом в организмах развратников, наркоманов и половых извращенцев синтезируются смертоносные вирусы. Ведущие порочный образ жизни сами порождают их  в себе  и нередко стремятся «поделиться» ими со своим ближним.

Совсем другое дело у людей, которые берегут свое целомудрие, а потом сохраняют супружескую верность. Как правило, это люди верующие, соблюдающие заповеди Божии. Молитвы, посты  - это как раз то, что и  современные медики называют здоровым образом жизни, который  передается по наследству. По мнению профессора Кожемякина, именно такие люди не заболевают ни СПИДом, ни другими инфекционными заболеваниями. Даже если в организм этого человека случайно попадет такой вирус (например, при сдаче анализа крови). Как сказано в Евангелии, «дух Божий дышит где хочет»…

Медиков удивляет тот факт, что примерно в 40% случаев люди, если их организм не отравлен химией, самопроизвольно излечиваются от смертельной инфекции гепатита С, а 25%  получивших  ВИЧ-инфекцию  живут с ней всю жизнь, не заболевая при этом СПИДом. Леонид Кожемякин объясняет это тем, что таким людям досталась отличная наследственность от праведных родителей. И если они начинают изменять собственный порочный образ жизни, то смертоносная инфекция вообще исчезает. Немало таких случаев было среди пациентов доктора медицинских наук  иеромонаха А. Берестова. 

Вывод, сделанный Леонидом Кожемякиным, таков: развратники порождают в себе самих смертельную инфекцию, а праведники ее уничтожают. Таково могущество человеческого генома и человеческого духа.

Особого разговора заслуживают противозачаточные средства, от которых в западных странах уже начинают отказываться, но продолжают «любезно» предлагать нам. 

Вот например: как бы вы отнеслись к тому, чтобы вам давали контрацептивы, от которых животные в процессе экспериментов издыхали?  - Вряд ли положительно. Речь, в частности, идет об инъекционных контрацептивах: можно сделать всего лишь один укол и целый месяц не бояться беременности. Удобно, но вот беда: в США эти средства запретили в связи с тем, что у пациентов бурно развивались опухоли. Однако контрацептические фирмы не унывали, и через 3 года неапробированный  препарат был зарегистрирован в Таиланде, а с 1975-го года его начали широко распространять в рамках национальной программы «планирования семьи». И теперь около 12 млн. женщин в развитых странах применяют инъекционные контрацептивы, столь не понравившиеся животным. Правда, женщин доброжелательно предупреждают, что эти препараты опасны для курящих после 35 лет и для людей с рядом тяжелых заболеваний. Значит, по иронии, лучше всего их употреблять молодежи и здоровым людям -  тогда быстро исчезнут и молодость, и здоровье… К тому же в инструкции сказано, что эти препараты являются одним из лучших средств по лечению угрей у девочек-подростков (это как если бы лучшим средством от мигрени предлагалась гильотина).

Более того, эти препараты способствуют размягчению костной ткани, по-научному называемому «остеопорозом». Все знают, что кости легко ломаются у стариков. И если происходит перелом шейки бедра (а это с ними случается довольно часто), то инвалидность гарантирована до конца жизни. Так вот, противозачаточные уколы могут спровоцировать перелом шейки бедра в 25, 30, 40 лет! В одном новозеландском исследовании говорится, что инъекционные контрацептивы увеличивают риск костных переломов на 10-15% (!) 

  По поводу противозачаточных инъекций  можно предложить еще пару цитат из «Демографических отчетов» Университета Гопкинса. « В тех случаях, когда в течение пер​вых пяти лет после начала использования инъекций у женщин не разви​вается рак молочной железы, в дальнейшем они не подвергаются повы​шенному риску». А если рак  развивается? В переводе с казуистического языка на человеческий это означает: если в первые пять лет ты не умерла - у тебя появляется шанс выжить. И вторая цитата, не менее знаменательная: «Тот факт, что увеличение риска свойственно женщинам, недавно начавшим пользоваться инъекциями... дает основание полагать, что эти инъекции могут ускорять рост уже существовавших опухолей, а не превращать здоровые клетки в ра​ковые». Вот это аргументация! Следуя подобной логике, Родион Расколь​ников мог бы сказать на суде в свое оправдание, что он   старуху так уж сильно  не убивал, у нее и так было предынсультное состояние, а удар топором по голове просто ускорил этот фатальный процесс.  Однако известны и вовсе жуткие случаи: у  35-летней женщины после одной (!) инъекции контрацептива «Норплант» стала стремительно развиваться саркома. Пришлось отнять ногу. 

  Гормональные таблетки, принимаемые регулярно (а иначе нельзя), воздействуют на организм женщины, в сущности, таким же образом.  

 Самое страшное в приеме ГК (гормональных контрацептивов)  -  риск заболеть раком молочной железы.  Поэтому особенно болезненная тема для поборников «безопасного секса» - это опухоли. Они буквально из кожи вон лезут, уверяя, что ГК не только не вызывают онкологических заболеваний, а даже напротив, способствуют изле​чению от оных. Реклама гормональных препаратов утверждает, что они предохраняют от развития опухолей, а в  профессиональных научных журналах утверждается обратное. Так, в обзоре, подготовленном Национальным институтом рака (США), говорится, что для женщин моложе 35 лет, принимающих противозачаточные таблетки, риск заболевания раком молочной железы на 20% выше. А исследования британских ученых рисуют еще менее утеши​тельную картину: у женщин до 36 лет, принимающих ГК 4-8 лет подряд, риск заболеть раком молочной железы возрастает на 40%, а у тех, кто исповедовал «безопасный секс»  свыше 8 лет - до 70%. Кому поверим – рекламе или ученым?

 Автор брошюры «Не волнуйтесь!», ярый поборник «безопасного секса» Мануйлова  и та признает, что ГК увеличивают вероятность аденомы печени в 10-20 раз. Однако брошюра «Не волнуйтесь!» на таких «мелочах» внимание не заостряет. Больше того, в ней  уверенно рекламируются таблетки «Диане-35». А ведь в  1994-м году из-за этого препарата   в Германии разразился шумный скандал, поскольку после 20 лет его существования на рынке выяснилось, что он повышает риск рака груди. В Германии препарат, естественно, был запрещен. Ну, а других им «угощать», по-видимому, можно. 

О таких «мелочах», как сердечно-сосудистые заболевания, диабет, сильные головные боли, головокружения и рвота, а также «симптомы, которые могут повлечь за собой развитие инсульта», долго распространяться не стоит. Тут картина  примерно одинаковая  и с гормональными таблетками, и с инъекциями, но с поправкой на большую «эффективность» инъекций, так как, справедливо на сей раз указывает Мануйлова, «наиболее эффективные методы контрацепции... имеют значительно больше противопоказаний, чем мало​эффективные».). 

  Есть и еше одна сторона проблемы, о которой проповедники гормональной контрацепции, как правило, умалчивают, но иног​да все-таки проговариваются. «Яичники при приеме оральных контра​цептивов, - пишет Мануйлова, - уменьшаются в размерах... и имеют вид, характерный для яичников женщин в менопаузе» (то есть при климаксе ). А вот еше более определенное высказывание гинеколога Г. Рудыкина: «Что будет, если подавить выход воздуха из легких, движение крови в сосудах? А гормональные контрацептивы применяются часто не один месяц, а годы. Все это время организм не выполняет свои нормальные функции. Со временем количество половых гормонов начинает уменьшать​ся. Яичники уменьшаются в размерах, их сосуды суживаются, питание нару​шается, они не могут работать как прежде. То же происходит во всех отде​лах половой системы. Постепенно весь организм приходит в одряхление, быстро стареет. После прекращения приема гормональных контрацептивов по гормональной системе организма тоже наносится сильный удар. Теперь организм пытается вернуться к первоначальному состоянию, которое обрести уже не может. Обычно после таких потрясений он окончательно разлаживается».

   Понятно, что старение внутренних органов (тем более таких важных, как яичники) неизбежно сказывается и  на внешнем виде жен​щин. Это и морщинистая кожа, и потухшие глаза, и потускневшие волосы и ногти. Не потому ли, несмотря на новейшие достижения косметологии, западные женщины так часто выглядят старше своих лет? Не кинозвезды и топ-модели, а обыкновенные женщины, которых встречаешь на улицах Герма​нии или Франции. Ведь достаточно хотя бы раз побывать за границей, чтобы убедиться, что достаточно расхожее у нас представление о прекрасно выглядящих, вечно молодых иностранках -  глубокое заблуждение.  

Не добавляет радости и возможное ожирение, которое в «Демографических отчетах»   стыдливо  называют «увеличением массы тела». У неко​торых «масса тела» может увеличиться за год на 13 кг. Дру​гим везет немного больше. В одном таиландском источнике указано: «В трехлетнем исследовании препарата Меsigyna было выявлено, что у одной трети женщин, пользующихся этим средством, масса тела увеличилась от 3 до 8 кг». Может быть, женщинам Таи​ланда, большинство из которых хронически недоедает, «увеличение массы тела» только к лицу. А вот многих западных дам, потребляющих гормо​нальные контрацептивы, не поворачивается язык назвать представитель​ницами прекрасного пола.  Все чаще в западных странах можно встретить  рыхлых, отек​ших толстух, которые непонятно как передвигаются, а не то что предаются «безопасному сексу».

 Да, контрацептивы – далеко не безобидная вещь. Некоторые из этих препаратов имеют более 100 противопоказаний.  Примечателен  такой  случай: один врач пошел покупать своей кошке контрацептивы. Но продавщица поинтересовалась у него, знает ли он о том, что животные от этих таблеток раньше издыхают. В результате врач резко передумал их покупать. (Кошка  не женщина, ее жалко – так получается?) 

Проблема, однако, заключается не только в состоянии здоровья  женщины, упражняющейся  в «безопасном сексе». Еще хуже обстоит дело с деторождением. Дети, как говорят «планировщики», должны быть только «здоровыми и желанными». Причем слова «здоровый и желанный»  всегда употребляются вместе. Будто уж если желанный, то обязательно здоровый. Или здоровыми бывают только желан​ные. А поскольку «дети по желанию, а не по случаю» (еще один штамп, употребляемый  «планировщиками»)  получаются в результате «грамотного использования контрацептивов», то отсюда  делается вывод,  что вышеуказанные средства безвредны для запланированного потомства. В той же брошюре «Не волнуйтесь!» на сей счет выра​жаются однозначно: «На здоровье будущего потомства таблетки не влияют». Сказано  категорично.

Но... Почему на здоровье будущей матери контрацептивы влияют очень даже отрицательно, а на здоровье потомства - никак?  По какой-такой логике  у  нездоровой или  вовсе  больной  матери  должен родиться здоровый ребенок?  К тому же вредные вещества имеют тенденцию накапливаться в организме  и, соответственно, будут отравлять плод. Представьте себе девочку-подростка, которая, следуя советам «научной» литературы, начинает лет в 15, а то и в 13, принимать противозачаточные таблетки. Сначала от прыщей. По​том -  чтобы «наслаждаться собственной сексуальностью». И принимает их лет 10-15 подряд: ведь «перерывы в приеме делать нежелательно!» - преду​преждает все та же  брошюра «Не волнуйтесь!». В каком состоянии будет организм этой бедолаги, когда она  наконец дозреет до мысли о «здоровом и желанном» потомстве? Рост бесплодия, которое часто вызывается гормональными контрацептивами, - факт общеизвестный. Так же как и увеличение числа недоношенных детей, - это тоже  напрямую связано со здо​ровьем женщин. 

Есть и более экзотические патологии, о которых не смогли умолчать даже «Демографические отчеты» Университета Гопкинса. Исследование, проведенное в Таиланде, выявило, что дети, рожденные женщинами, пользовавшимися противозачаточными уколами, «боль​шую вероятность наличия дополнительных пальцев или недостатка пальцев... и хромосомных дефектов». (Один из таких «хромосомных дефектов»  - «всего лишь» бо​лезнь Дауна.) В другом исследовании обнаружено, что воздействие контрацептивных уколов в течение одного месяца до или после зачатия «почти удваивает риск рождения детей с низкой массой тела и, возможно,  вызывает повышение риска неонатальной смертности (то есть смерти новорожденного) более чем в два раза».

В связи с этим просто-таки необходимо упомянуть об одной очень важной биологический особенности, о которой обязательно должна знать  молодежь. Если половые клетки мужчины обновляются несколько раз в году, то набор яйцеклеток у женщины один, другими словами, та яйцеклетка, из которой выросли вы, образовалась задолго до рождения вас вашей мамой. По этой причине репродуктивный аппарат женщины, будучи очень чувствительным и нежным, более подвержен мутациям. Именно поэтому девушке категорически противопоказано курить, употреблять спиртные напитки  и  наркотики с мутагенным эффектом (даже однократный прием их опасен). Если она курит или пьет, применяет контрацептивы, то вместе с ней действию яда подвергаются ее будущие дети, которых она родит, может быть, через десять или двадцать лет. Все, что происходит с организмом женщины, не может не запечатлеваться на половых клетках. 

Очень опасны и  близкородственные связи. Дети, родившиеся от таких браков, подвержены генетическим уродствам, то есть физической и психической неполноценности. Дети «с голубой кровью» – не просто художественный образ. Это дети,  страдающие  заболеваниями крови. Они рождались от браков аристократов, которые часто женились на своих же родственницах. 

… Но вот женщина, несмотря на все  уговоры и запугивания «планировщиков семьи» все-таки собралась родить. Однако и тут возникают проблемы. Модным сейчас стало кесарево сечение. Если раньше это было всего лишь 1,5-2% от общего числа родов   и только в исключительных случаях, то теперь это распространенное явление: сегодня, например, в Москве уже 20-25% женщин делают кесарево сечение. Якобы это «облегчает» процесс родов и  помогает сохранить фигуру… И врачам хлопот меньше… 

А ведь при этом риск для здоровья и жизни женщины возрастает в несколько раз! А как же младенец? У него ведь может быть кровоизлияние и мозговая дисфункция или последующее слабоволие и апатичность с дефицитом внимания. (Ведь, чтобы появиться на свет, младенец тоже должен потрудиться!) Но мало кто подозревает, что это тоже целенаправленная  демографическая политика. Ведь после этой операции  рождение других  детей становится проблематичным, и, как правило, после вторых родов следует стерилизация. Жизнь устроена именно так:  искусственно избегая одних проблем, мы получаем еще большие…

Академик Кулаков, директор НИИ акушерства и гинекологии, пишет, что состояние репродуктивного здоровья русских женщин просто катастрофическое. В чем оно выражается? Прежде всего, в бесплодии. Бесплодными являются 16-17% супружеских пар. Причины? Аборты и гинекологические вмешательства. Каждые четвертые роды делают через кесарево сечение, которое к тому же стоит недешево.

Вошла в моду и стерилизация. А ведь уже известен  отрицательный  опыт Швеции, в которой еще в 30-е годы был принят закон о принудительной стерилизации? Сегодня такая политика признана ошибочной и пострадавшим людям выплачивается материальная компенсация.

«Планировщики»  делают ставку на то, что молодежь вообще склонна к поиску экстремальных удовольствий и острых ощущений. “И жить торопятся, и чувствовать спешат”, - как сказал классик. Но как все это отразится на здоровье человека,  похоже никого не волнует, - до тех пор пока здоровье не пропадет.

Нравственной распущенности сопутствуют и определенные соматические заболевания. Известно более 30 заболеваний, передающихся половым путем: венерические болезни, гепатиты, а также ВИЧ-инфекция, заканчивающаяся СПИДом. (Термин “венерический” происходит от имени богини любви и красоты Венеры, которая не чуждалась, как известно, супружеских измен.)

Вначале лидировала шприцевая передача ВИЧ-инфекции. Но в последнее время стала претендовать на лидерство передача половым путем. Если в 2000-м  году при половых контактах заразилось более 6% всех инфицированных, то в 2001-м году уже 15% -  то есть ежегодно происходит удвоение. ВИЧ становится классической половой инфекцией. Причем ученые открыли более 100 видов вирусов, которые могут вызывать СПИД.  Таким образом:

СПИД – это болезнь образа жизни, половой распущенности, болезнь, вызываемая отсутствием половой гигиены.

СПИД – это Божье предупреждение нам всем, потому что болеют чаще всего  люди недостойного поведения. Если бы детей не «посадили на иглу», то 95% юных наркоманов не заболели бы СПИДом. Нечто похожее можно сказать и о молодых проститутках.

Что касается  СПИДа, то такой мировой авторитет, как французский генетик Жером Лежен, утверждает, что применение презервативов для предупреждения беременности неэффективно в 10% случаев, но еще менее эффективно в деле предупреждения заболевания СПИДом, ввиду небольшого размера вируса, который в 50 раз меньше пор, имеющихся в материале, из которых изготовлены презервативы, и поэтому беспрепятственно проникает в организм человека и вызывает заражение при беспорядочных половых связях. Поэтому вся  шумная «презервативная» кампания служит не столько для безопасного секса, сколько совсем другим целям. Первая – облегчение проблемы половых связей и  тем самым - поощрение  распущенности нравов. Далее – сокращение народонаселения. И главное – хорошая прибыль от рекламируемой продукции. А что касается  «охраны здоровья»… В США, например,  на автоматах по продаже этих изделий четко написано, что они не предохраняют  ни от каких инфекционных заболеваний. 

Не меньшее опасение вызывает распространение различного рода гепатитов, особенно гепатита С, который неизлечим и убивает людей еще быстрее, чем СПИД. Он,  как и СПИД, передается через использованные шприцы и половые контакты. И многие «ближние» тоже с удовольствием «поделятся»  с вами этими  «крутыми» заболеваниями… Одному  погибать  скучно…

В общем, «думайте сами, решайте сами»...
                                               ЧАСТЬ 5

Православное отношение к любви  зиждится  на совершенно иных понятиях. Истинная любовь имеет Божественное происхождение. Бог - говорит Иоанн Богослов  -  есть Любовь. Бог - главный источник любви во всей вселенной. Поэтому истинная любовь имеет благодат​ную, а не похотливую природу и несет в себе созидательное и объеди​няющее  начало. 
Конечно, человеческая любовь соединяет в себе духовное и физическое начала – так устроено самим Всевышним. Физическая сторона любви облагораживается духовностью человеческих взаимоотношений, основными признаками которой являются нежность и забота о близком человеке и обязательно – взаимная ответственность… Оторванная от своей духовной составляющей, физическая любовь перестает быть любовью и перерождается в свою противоположность  - безразличие, презрение, ненависть…

Ярким примером такого перерождения могут  служить «цветы жизни» – хиппи. У истоков этого движения был  протест против лжи, лицемерия и фальшивых ценностей западного общества. Одной из главных мишеней этого протеста стала продажность брака, ибо в буржуазном обществе брак слишком часто заключается не по любви, а  с корыстными целями.

    

  Движение «хиппи» своеобразно, хотя и невнятно, провозглашало культ иной  любви – свободной, не связанной никакой корыстью. «Мещанским» отношениям традиционной семьи был брошен вызов. Бунтующая молодежь уходила из презираемых ими благополучных родительских семей, сбивалась в коммуны, где все было общим, не исключая и половых партнеров. Жизнь в таких коммунах не предполагала ни заботы о завтрашнем дне, ни обязанностей, ни ответственности – даже перед самим собой. «Духовным» стержнем движения стал «пир похоти» – здесь, сейчас, с  кем угодно, на виду у всех… Он- то и был назван «истинной любовью». Но духовная близость не достигается через соитие. На самом деле все происходит  наоборот: только истинно духовные отношения могут сделать прекрасной и физическую близость. Иначе она превращается в заурядное физическое упражнение. 

Так и произошло в среде «хиппи». Объявленная  ими «новая лю​бовь», изначально бывшая ложью, не могла привести ни к чему иному, кроме свальной похоти «свободной любви». То, что объявлялось «всемирной любовью», на самом деле являлось эгоистичной «романтикой» половой распущенности. «Хиппи» проповедовали по сути распад семейных отношений. «Свобода любви» оказалась свободой от всего человеческого в человеческой жизни. В жизни западного христианского мира до эпохи « хиппи» и «сексуальной революции» такое было просто неслыханным.  Христиане всегда знали, что  истинная любовь  между людьми возможна только на христианских ценностях. Но Спаситель с Его  Духом любви  уже мало интересен совре​менной  западной  «христианской» цивилизации. 

«Всемирная любовь»  у «хиппи» не распространялась  даже на собственных родителей, которые, несмотря ни на что, продолжали любить, сходить с ума от беспокойства и заботиться о своих «блудных сыновьях». Эта «любовь» не соединяла, а разделяла пропастью непонимания старшее и молодое поколение тех времен с такой силой, что, как говорил шекспировский герой, «порвалась связь времен»… И нарушение “связи времен”  -  тревожный симптом начала распада человечества.  В корне была нарушена сама естественная причина единства – божественная  любовь человека к человеку. 

Поэтому-то  так быстро и закончились символические поиски участниками движения «хип​пи» земного рая - «священного места» на земле, где воцарилась бы справедливость и любовь. Искомое место вскоре нашлось: им стал сатанинский «волшебный эликсир любви» - син​тетический галлюциногенный наркотик ЛСД. «Искатели любви»  добровольно предлагали себя  в качестве  подопытного материала  создателям этого  химического чудовища. Навевая сладкие грезы, оно увело очень многих молодых людей – но только не в страну любви… 

«Передозировка» другого «наркотика» – секса –  не менее опасна… Страдания настигают не только человеческое  тело -  страдает и психика человека. Чрезмерное раскачанное  половое влечение нарушает  здоровые инстинкты  и потребности, и вот уже человек, подобно алкоголику, стремится заняться сексом даже тогда, когда  в этом у него, в сущности,  нет потребности.  Человек становится сексуально озабоченным – то есть невротиком.  Для него это уже не источник удовольствия, а болезненная необходимость, за которую он будет платить любую цену, расплачиваясь покорностью и подчинением объекту своей страсти. Иногда же это выражается в форме сексуального волюнтаризма: требуя любви «просто так», человек ничего не желает отдавать взамен. Беспорядочная, безрассудная  половая жизнь приводит к  формированию “сексуальной доминанты” в психике и подчиняет себе все жизненные силы личности. “Сексуальная доминанта” является одним из видов патологической зависимости, наряду с алкоголизмом и наркоманией. Такова точка зрения современной психологии, подтверждающая православную позицию по этим вопросам.  

Целомудрие (мудрая целостность души и тела) – это то, что оберегает дух человека от болезненного погружения его в плоть. Это самосохранение человеческого духа, без него человек становится плотским, животным, теряет все человеческое в себе  (а правильнее – божественное, ибо он создан «по образу и подобию»).

Противоположным целомудрию является состояние развращенности -  развороченности души. Цельность личности как бы выворочена наоборот: наружу, вверх, вывернуты низменные потребности и похоти плоти, а душа повалена вниз, задавлена плотским, страстным, греховным. Развращенный человек – как бы вывернутый наизнанку, бесстыдно выставляющий наружу  самое низкое  в себе. 

         Английский духовный автор Льюис писал: “Любой грех – это искажение того духа, который Бог вдохнул в нас. Господь хочет создать с нашей помощью возвышенную Музыку, но мы или фальшивим, или предпочитаем музыку как стимулятор пищеварения. Он хочет нарисовать Автопортрет – мы превращаем его в карикатуру. Господь одарил нас способностью любить, мы же ее превратили в телесную близость, которая в чистом виде приводит к развращенности, развороченности души”. 

На страже целомудрия стоит чувство стыда. Но  когда “целина личности” распахана, - внутреннее, сокровенное «я» словно вывернуто наизнанку. Отсутствие чувства стыда, бесстыдство –  первый признак испорченности личности, растления души. Тление – это процесс распада, разрушения и деградации. В развращенном человеке остается только личина, или оболочка, человека, ибо его дух постепенно умирает, угасает. (Сильнейший художественный образ такого человека-оболочки создал Оскар Уайльд в своем  «Портрете Дориана Грея»). Поэтому  вернейший  способ убить душу – это развратить тело  (настолько все взаимосвязано в этом уникальном триединстве – тело, душа, дух человеческие).

Современный  «гуманизм», уйдя от романтизма и заключив союз с либерализмом, хочет внедрить в общество мысль о том, что человек  - это всего лишь разумное животное. Между тем, половое влечение вовсе не является такой же жизненной необходимостью для человека, как пища и дыхание. Оно может и должно  регулироваться сознанием, осуществляться в любовном брачном союзе  и  быть направлено на продолжение рода – но отнюдь  не  превращаться в  навязчивую  идею,  сопровождающуюся  интенсивными физическими действиями (зачастую уже и безрадостными для человека). Похоть не должна быть доминантой в нашей жизни. Капризная, праздная похоть превращается в подобие постоянно зудящей  кожной болезни. Неужели к  этому сводится главная цель человеческой жизни? «Голый» секс, не освященный и не просветленный любовью, вырождается в патологический секс, который  ведет к нравственному и физическому вырождению как человека, так и целого народа.

Почему же человек, обладающий нрав​ственным чувством и высоким интеллектом (ведь он, не забудем, - «по образу и подобию») оказывается вдруг рабом самого низменного инстинкта, словно это единственное  его предназначение? Неужели человек — этот царь природы —только довесок к собственным гениталиям? Тогда, может быть,  научное определение  «гомо сапиенс» стоит  переменить  на «гомо сексиус»? Можно  ли объяснить это только «непреодолимым» физиологическим инстинктом, страстью, животным естеством, заложенным  в естество человека? Если да, то только от​части. Ведь животное, гораздо сильнее подверженное инстинкту, нежели человек, ведет себя намного целомудренней: этот инстинкт проявляется  у него только в определен​ные периоды. У животных нет сексуальных извращений, а у людей  они все больше принимают вид патологии.
Сексопатология уже стала отдельной наукой, выде​лившейся из общей сексологии, причем извращения предлагают уже рассматривать не как болезнь, а как «свободу личности», как достижение нашего либерального времени (по всей вероятности, чтобы личность менее заботилась об иных своих свободах, - очередной отвлекающий маневр!). Однако патологический секс не только не согласуется с инстинктом, но и противостоит ему, поэтому никак нельзя назвать эту темную область естественным  свойством человеческой природы. 

В Америке, где очень любят статистику и опросы населения, оказалось, что патологический секс практикует  большинство супружеских пар, причем приведенные цифры (52%) явно занижены, так как  здесь не учитываются внебрачные связи, принявшие форму массовой эпидемии. (А ведь в Библии, якобы столь почитаемой протестантами,  сказано, что в семейной жизни надо прощать все, кроме прелюбодеяния. Потому, что прелюбодеяние означает предательство самого близкого человека. Это один из самых тяжких грехов.).

Почему  же  люди стремятся к греху? Для объяснения этого выдвигается несколько теорий – конечно, оправдывающих и грех, и самих грешников. Одна из них утверждает, что разврат вовсе не преступление, а гормональное нарушение, что это факт, имеющий не субъективный, а объективный характер, и поэтому гомосексуализм, в частности,  должен быть оправдан и огражден от порицания и наказания, даже в виде общественного осуждения.  Неслучайно оправдание  греха здесь отнесено в область биологии. Ведь если нарушение гормонального равновесия – это функциональное расстройство, то, следовательно, гомосексуализм должен быть принят как объективная реалия, чуть ли не норма. Но с  аргументацией такого рода можно зайти очень далеко. В крови убийцы и садиста тоже повышается адреналин и изменяется ее химический состав, -  следовательно, надо признать, что присутствие адреналина делает убийство или садизм естественным проявлением природы человека, и поэтому  убийца  должен быть оправдан, так как поступал «естественно» – в соответствии со своей природой. В крови блудника и насильника тоже происходят гормональные изменения, действующие на его психику. Неужели поэтому блуд и насилие должны быть реабилитированы? (Похоже, к этому дело постепенно и идет). У некоторых преступников наблюдается выраженная дегенеративность. Неужели поэтому их преступления перестают быть аморальными?.. А куда же исчезли из этой теории совесть, сознание  и воля человека? 

«Грех лежит у порога, но ты владычествуй над ним», - сказано в Писании.

 Тело -  это онтологическая часть человеческого индивидуума; это инструмент души. И человек  в той степени становится личностью, насколько он побеждает  свой  биологический «низ» и подчиняет свою психофизическую жизнь вечным идеям и целям. Существует метафорический образ отношения души и тела: всадник и конь. Всадник должен заботиться своем коне, но в то же время, зная его буйный нрав, не ослаблять удил, иначе  тот неожиданно  выйдет из-под власти всадника, понесет и упадет вместе с ним в овраг, где разобьются оба. Наша плоть — это конь, которому нельзя давать неконтролируемую свободу. 
…Феномен повального   разгула   блудодействия, непостижимого влечения к грязи  можно объяснить лишь только подчинением – более или менее осознанным - души человека темным метафизическим силам, каким-то осатанением, мрачной радостью  от своего собственного падения, своей духовной смерти. Здесь очевидно влияние демонических сил  на душу человека. Это — та же ложная свобода, которую хотел получить дьявол, отказавшись от Бога. Здесь человек, поправший  образ Божий в своей душе, как будто хочет получить ту же самую иллюзорную свободу от Бога, но вместо оскверненного им подобия Божия  обретает подобие демона. Сам же демон — дух уныния и тоски, поэтому он и не может дать ничего, кроме гложущей сердце человека тоски, которую насытить невозможно ничем…(Вспомним лермонтовского демона, который погубил даже ту, кого любил!) Поэтому все творящие грех несчастны. Они убеждаются на собственном опыте в том, что в грехе нет радости, но, по  наущению того  же демона,  скоро забывают этот опыт, будто бы его вовсе  и не было, и стараются еще глубже нырнугъ в глубины греха, слов​но искатели жемчуга в глубине  моря; но в омуте греха  нет и не может быть жемчуга радости… 

Что делает разврат с человеком? -  Он лишается божественной благодати, и на могиле его духовности вырастают сорные растения - атеизм как добровольная отверженность от Бога, а затем и  оккультизм -  как уход «по другую сторону», темную… Разврат ведет к деградации душевных сил; создаваемое таким человеком искусство становится антиэстетичным, музыка из мелодии превращается в какофонию; человек перестает интересоваться  хорошей литературой (не говоря уж о духовной), ее вытесняет «литература» иного сорта - ходкий товар руководств по сексу и оккультизму,- а разумная, внятная речь  переходит в жаргон  или пересыпается  непристойными словами. 

Деградация поражает совесть человека –  голос Бога в его душе…Такие понятия, как  честь, верность, дружба, родство душ, благородство, долг, ответственность становятся для него архаизмами, исчезают из его сознания и речи. У  развратника притупляются все человеческие чувства -  не только  к Богу, но и к человеку. Он становится  чем-то вроде  биоаппарата, программу поведения которого  определяют инстинкты. И прежде всего ему становятся чужды любовь и сострадание… Православие  же  утверждает, что любовь – в разных смыслах этого слова -  есть основа жизни человека. 

Если  нравственные принципы не будут положены в основу личной и общественной жизни, то человечество превратится в стадо зверей… Чувство своей греховности  как несоответствия идеалу человека, отвращение к извращенному биологизму, грозящему овладеть душой, — это не болезнь или  религиозный аскетизм, как это преподносят идеологи сексуальной революции, а сила и  достоинство Человека.

Во все времена стыд и целомудрие счита​лись делом чести, а распущенность и культ страстей –  верным признаком деградации человека, народа, страны. Наше время не должно стать исключением, не должно стать прелюдией к последним временам…. 
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