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ЧАСТЬ 1

Красота телесная… Она не просто идол нашего времени, но и весьма прибыльный бизнес… Причем не столько для самих обладателей красивых лиц и тел, сколько для совсем других людей – часто далеко не красивых, но зато умеющих эксплуатировать чужую красоту в своих интересах… Нет числа  конкурсам красо​ты, на которые иные неразумные матери сами чуть ли не силой ведут своих девочек – ведут куда?.. Да, сияют гордостью лица полуобнажённых победительниц, они с радостью отвечают взглядами жадным взорам мужчин, предвкушая необыкновенную, наполненную счастьем (как им кажется) жизнь, которая уже ждет их… И как часто она оказывается миражом – как обманное видение прозрачного источника  в раскаленной от жара пустыне… Где они сейчас – эти юные красавицы? Поинтересуйтесь их дальнейшей судьбой – здесь есть над чем задуматься. И тогда совсем неслучайно предстанет перед нашим воображением обезображенное серной кислотой лицо одной из бывших знаменитых московских красавиц… Вот тогда наша мысль сможет пойти дальше: в чем заключается смысл красоты? Дар это Божий или  наказание?.. И вообще: что есть красота?

Поэт Николай Заболоцкий спрашивал в одном из своих стихотворений: 

              Но что же, всё-таки, такое красота

              И отчего её обожествляют люди? 

             Сосуд она, в котором пустота,

             Или огонь, мерцающий в сосуде?

         Александр Сергеевич Пушкин, обладавший колоссальным обаянием, был, как известно, на редкость некрасив. Он сам иронизировал над своей внешно​стью. Чрезвычайно неправильные, грубые, негармоничные черты лица были у древнегре​ческого философа и баснописца Эзопа, однако его друзья не замечали этого, потому что люби​ли его. Нередко  случается так называемым «дурнушкам»  осветиться  такой  внут​ренней, душевной красотой, что невзрачная наружность их  рас​творяется  в  ней  и  облик их затмевает  собой самых признанных красавиц. Классический пример – Наташа Ростова… Это сердечное богатство человека источает свет,  тепло – и красоту. Тепло ощущается, а свет иногда и видится! Так, неоднократно в житиях святых описываются случаи, когда люди реально видели свечение лика какого-нибудь подвижника, являющееся отражением света его души…
Подлинная красота - любовь, она для любящих украшает самого некрасивого! Прекрасно выразил эту мысль апостол Павел: «Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает». (1 Кор.13; 4-8). 
Итак, дух человека, с одной стороны, и способность  к любви — с другой, создают истинную кра​соту… Поэтому внутренняя красота человеческая, хотим мы это признавать или нет, - сильнее, значительнее внешней. Только прекрасное со​держание кого-либо, чего-либо доставляет нам ощущение подлинной красоты. Простейший пример: многие  богатые люди всячески  украшают свои дома – сегодня как и всегда. Но скучна, горька или страшна жизнь в самых что ни на есть «навороченных» интерьерах, если их не наполняют добрые, честные человеческие отно​шения и любовь, если в них нет семейного мира и интересной, содержательной жизни. В конце концов пре​восходной работы мебель или редкостные по выделке светильники быстро перестают заме​чаться и  отходят ку​да-то на периферию внимания – и важным ос​таётся только то, какой дух наполняет стены дома или квартиры. Если это дух подозритель​ности, склоки, взаимных оскорблений, если это дух себялюбия и нетерпимости, то никакой мрамор, шелк и бронза не спасут. Здесь будет царить раскалённая атмосфера войны или же  - это еще в лучшем случае - холодное безразличие при самых  ярких  переливающихся люстрах! Потому что человек — мера  вещей, а не вещи  – мера человека. Так же и сам человек как обиталище души: каким бы правильным и благообразным внешне ни было его лицо, но если он зол и бесчестен, то тяжёлое давление  такой лич​ности будет неизбежно ощущаться всеми окружающими.... Впрочем, внешне привлекательным такое лицо тоже не сможет оставаться долго: злоба, зависть, жадность, блудливость обязательно изуродуют самые правильные черты… Это только в знаменитом романе Оскара Уайльда его герой Дориан Грей мог скрыть свое нравственное уродство, передав его внешние черты собственному портрету. Но конец Дориана символичен: уродливая душа умертвила обманчиво прекрасное тело и показала всем его подлинную суть и  настоящий облик… И наоборот:  как освещаются  самые обыкновенные черты лица  искренней улыбкой,  умным взглядом…  Дух неизбежно формирует тело «под себя»… 
Эта христианская истина, однако, остается недоступна многим. Тело лелеется, превращается  в самодовольный кумир. Часто приходится  слышать: «Что ты – с ума сошла? Родишь ребенка, и прощай фигура. Ты же – актриса! (Или –  теннисистка, фигуристка и т.п.)». «Будь свободной! Будь красивой!» – кри​чат на разные голоса лжецы разных мастей: продюсеры и имиджмейкеры, изобретатели «проектов» и «шоу». К ним присоединяются набирающие силу  «гигиенисты», валеологи, «планировщики семьи», сторонники неогра​ниченных абортов…
Если послушать их (а ведь слушают!), то семья, дети – это несовременно, немодно и вообще – «страшная обуза». Ведь женщина в семье вынуждена, если не в состоянии нанять прислугу, заботиться о семейном быте! (Чем запугивать женщину бытом  - лучше бы  почаще  внушать мужчинам, что их обязанностей мужа и отца с них никто не снимал…) Одна только стирка чего стоит! Что будет с руками? (Бытовой техники в наше время якобы не существует.) Все это, наряду с тем, что женщина родит ребёнка ( экстраординарный факт!), якобы на​всегда испортит её фигуру, отнимет у неё жен​ственность... Современ​ная женщина должна быть независимой,  спортивной, строй​ной и грациозной, ходить «от бедра», она должна «смотреться»… Её счастье, - твердят, - не в семье, а в богатстве, в знатных лю​бовниках, в гламуре, в свободе жить, как вздумается,  то есть она должна в обязательном порядке  - при этом даже не спрашивают, надо ли ей лично  это счастье или нет -  бездельничать и прожигать жизнь в ресторанах и «на Канарах». Говоря совсем откровенно, современной женщине прямо-таки навязывается – с определенной целью -  «прогрессивный» стереотип «счастья» и соответствующего ему поведения… «Эмансипация», «современность» – вот лживая терминология разнообразных шоу, реклам. При активном участии СМИ в женское  сознание  внедряется  образ семьи как некоего чудовища, порабощающего женщину и уродующего ее – происходит нечестная подмена понятий… И это вместо поддержания престижа настоящей семьи – где женщины любима, уважаема, заботится о близких сама и окружена их ответной заботой… Взамен любви и семейного уюта женщине предлагается миражный блеск подиума или одиночество и тоска панели…  Зачем?  -  Во все времена женщина считалась добрым гением семьи, верной подругой, мудрой воспитательницей молодого поколения (вспомним классических бабушек и нянечек… Интересно, стал ли бы Пушкин тем Пушкиным, которого мы знаем и любим, без своей няни Арины Родионовны, без своей бабушки?). Поэтому  тем, кто хочет построить для нас  глобальный «новый мир» - с совершенно другими ценностями -  очень важно увести женщину от семьи…

Иное содержание вкладывается и в понятие «женственность». В современном, «модном» понимании – это как раз то, что  противоречит истинно женской природе, – разжигание в мужчине худших инстинктов (вместо того, чтобы облагораживать их своим влиянием), умение любить только себя, отвращение к труду на благо семьи… Но ведь  «женственность»  и «жена» – слова однокоренные… Православие всегда утверждало: велика миссия женщины -  она в укреплении любви между мужем и женой, создании семейного тепла, в разумном и нежном (уравновешивающим мужское) воспитании детей, в духовном совершенствовании семьи, сохранении  своей человеческой и женской привлекательности – для любимого человека, чтобы всегда оставаться для него единственной… Кстати, такая дружная семья не только не помешает, но даже поможет женщине состояться и профессионально. С Божьей помощью нам хватает сил на все…

Но нет –  надо заставить  сегодняшнюю женщину забыть о своем предназначении. И вот парадокс: жизнь исключительно «для себя любимой» неизбежно отражается и на внешности. «Журнальные» лица напо​минают маски – не столько даже из-за слоя нанесён​ной на них косметики, сколько по незначи​тельности или вовсе омертвелости души! «Гламур» делает их похожими на кукол:  их глаза – это истин​ное зеркало души –  точнее было бы назвать не зеркалом, а  стеклом -  такой же в них неживой блеск и от​сутствие всякого выражения… И таких  ведь никогда не любят по-настоящему – как правило, они становятся лишь предметом мужского снобизма:  красивым приложением к удачному бизнесу или даже  средством  успешного его  осуществления…

Достоинство любой вещи и ее ценность состоит, как известно, не в обертке или футляре, а в качествах самой вещи. Относится это и к человеку. Христос говорил: «Душа не больше ли пищи, и тело одежды?» (Мф.6:25). Душевные качества, безусловно, выше внешних - самых привлекательных. Тем более что, как заметил святитель Иоанн Златоуст, «красота телесная от всего повреждается, и если даже хорошо сохраняется, если ни болезнь, ни заботы не искажают ее… и тогда она не продолжается…[вечно], а красота душевная всегда цветет, никогда не увядает; она не боится никакой перемены, ни наступившая старость не наводит на нее морщин, ни болезнь не заставляет увядать, ни беспокойная забота не вредит, но она выше всего этого». 

Как торопятся иные совсем юные девушки выглядеть и стать скорее взрослыми!  Пусть вспомнят остроумное высказывание философа: «Молодость – это недостаток, который очень быстро проходит». Всему свое время и место. Недозревший плод, если его преждевременно сорвать с дерева, никогда не наберет должного вкуса и сочности, никого собой не порадует, но  чаще всего   оказывается  выброшенным и пропадает.

И наоборот: неразумно ведет себя и  нелепо выглядит  та женщина, которая стесняется своего пожилого возраста и предпринимает отчаянные и смехотворные попытки выглядеть на тридцать лет моложе, быть «в доску своей» в компании людей, которым она в бабушки годится. Как каждое время года имеет свою особую красоту, так и каждый возраст человека имеет свою неповторимую красоту и свое достоинство.
К культу тела относится поэтому не толь​ко безумное ограничение себя ради физиологического наслаждения, ради яр​ко освещенной сцены или подиума, но и для самолюбования -  вечного глядения в зеркало, даже если его нет перед глазами… Не «быть», а «выглядеть», – вот принцип жизни очень и очень многих ... 
Молодость всегда считалась лучшим украшением. Не удовлетворяясь этой общепринятой истиной, многие современные молодые люди проводят жизнь в мучительных поисках – чем бы разбавить эту «пресную» естественную красоту…       

Так, сравнительно недавно молодежь охватило увлечение пирсингом – проколами в пупках, носу, бровях. Моло​денькие девчушки щеголяют друг перед другом количеством проделанных в теле отверстий. (А православный  священник  однажды объяснил молодой девушке, что все необходимые ей отверстия  в теле Господь ей уже дал.)

Сам по себе вопрос, насколько это красиво, – уже достаточно спорен. Но здесь, на худой конец, можно отделаться ответом, что понятие о красоте субъективно… Стоит взглянуть на эту проблему с рациональной точки зрения:  насколько  это безопасно для здоровья?

На теле человека имеются рефлексогенные зоны, через которые прохо​дят так называемые «меридианы», обеспечивающие органы энергией. И если в важный энергетический центр мы вставим посторонний предмет, то он будет перекрывать энергетический канал – и орган в целом станет работать со сбоями, а то и вообще откажет со временем… На животе и в других зонах тела расположено много таких центров – вот в них-то и вставляют разные металлические предметы  последователи  моды на пирсинг…
В еще большей степени это относится и к моде на многочисленные кольца в ушах. Ухо усеяно биологически активными точками, которые энергетическими каналами связа​ны со всеми органами тела. Недаром ухо по форме напоминает эмбрион, лежащий в материнском животе вниз головой (ей соответствует мочка).
Кольца, постоянно находящиеся в этих точках,  раздражают соответственно зоны шейного, грудного и дру​гих отделов нашего позвоночника, – и  в этих зонах постепенно  проявляются проблемы, вызываемые постоянным раздражением. Так, «неизвестно от чего», у поклонников  нездоровой моды появляются головные боли, боли в шее и органах грудной клетки. Позже, если шеголь или щеголиха вовремя не сообразит, что причина в «совершенно невинных»  кольцах и иных предметах, вставленных в уши и прочие части тела, начнутся и серьезные заболевания… 

Есть другая крайность:  демонстрируя свою якобы сугубую духовность и принадлежность к христианству, многие носят напоказ массивные золотые кресты на столь же массивных золотых цепях. Но нельзя использовать крест как декоративную деталь туалета -  низводить его на степень кулона, броского украшения. В православной традиции  крест обычно носится на груди под одеждой, потому и называется «нательным». Вера – дело сердечное, внутреннее, она не афиширует себя…

Едва ли не повальным стало увлечение татуировками. Корни происхождения татуировки тянутся к уголовному миру  или – еще глубже в древность – к тавро, которым клеймили скот. То, что еще не так давно украшало только тело видавшего виды «зэка», сейчас «украшает» нежные девичьи тела. У заклю​ченных татуировка является как бы клеймом, знаменующим  их принадлежность криминальной среде. В древнем Китае татуировка была одним из наказаний –  наряду с отрезанием носа, отрубанием ног, кастрацией и даже…смертной казнью. Наносилась она чаще всего на лоб, выделяя человека из его среды, ставя его тем самым к своеобразному позорному столбу морального осуж​дения. Можно вспомнить здесь и знаменитую «лилию» на плече у миледи из романа Дюма… А сегодня  татуировка – «писк моды»… 

Многие даже не подозревают, что татуировка, пусть и не содержащая пошлости или непристойности, отрицательно действует на здоровье. Постоянно воздействуя на те или иные органы, она нарушает естественный энергообмен и кровообращение в них и  неизбеж​но вызывает их заболевания. Так, рисунок в зоне сердца может спровоцировать инфаркт. «Роспись» в зоне легких ведет к их ослаблению и т.д. Наиболее явно проявляется воздействие на организм цвета татуировок. Чаще всего кожу раскрашивают черным или синим цветом. Но еще древние китайские медики знали, что темный цвет блокирует прохожде​ние импульсов по энергетическим каналам. Этот «цвет холода» как бы замораживает энергетические процессы в раскрашенной зоне. Например, если раскрасить черным или синим цветом зону почек или желчного пузыря, то вероятность появления в них камней значительно увеличится… Так что, естественно желая быть здоровыми, мы, однако, бездумно вредим здоровью своего тела, не прибавляя ему при этом красоты… 

Здоровье души при этом тоже затрагивается, и это предмет особого разговора… Человек, не лишенный напрочь духовности, не станет обезображивать свое тело, данное ему природой, Творцом как вместилище его души и духа. (См. подробнее раздел «Здоровье».) 

Отношение к косметике в христианской традиции всегда было однозначным. Во-первых, в православии настороженное отношение вообще ко всему, что искусственно… Все должно быть живым, естественным или близким к естеству. «Ибо отчего, скажи мне, ты прибавляешь от себя нечто к тому, что создано совершенным от Бога? Следовательно, ты, считая себя искуснейшею художницею, принимаешься исправлять то, что создано Богом», – отмечает святитель Иоанн Златоуст. Это как если бы художник написал хорошее изображение какого-либо лица, а другой, неискусный, переправил бы это изображение по-своему, -  не стали бы мы смеяться такой нелепости? Поэтому и косметика церковными людьми воспринимается как некая искусственная маска, штукатурка, налагаемая на лицо. Творец – как самый великий Художник - дает каждому человеку весь состав души и тела, а вместе с тем и изображение лица. 

 Нагляден пример с цветами. Все любят цветы, потому что цветы прекрасны. Сейчас стали изготовлять искусственные цветы. Так вот, как искусственные цветы никогда не превзойдут по своей красоте и неповторимости цветов естественных,  - так и лицо, сильно «сдобренное» косметикой, с неестественной формы нарисованными бровями или губами, никогда не превзойдет красоту естественного лица. Каждый человек красив по-своему, нужно только увидеть это в себе и в других.  В косметике же кроется нечто обманчивое и мертвящее.  (В истории даже известны случаи  запретов на употребление декоративной косметики – чтобы, например, не вводить в заблуждение  относительно девичьей красоты  возможного жениха.)

Женская косметика во все века была, в сущности своей,  «боевым раскрасом» женщин, выходящих на «тропу охоты» на самцов. Если еще каких-нибудь сто лет тому назад декоративная косметика считалась атрибутом женщин легкого поведения, то сейчас у нас она неотъемлемая деталь женского туалета. Что ж, времена меняются… Возможно, нынешней эмансипированной, донельзя устающей женщине и нужно подкрасить измученное, вечно озабоченное лицо… (Кстати, западные женщины, похоже, начинают уже экономить и на косметике – но это явно не от избытка духовности.) Однако во всем нужна мера…

Особенно неуместно пользоваться косметикой  идя на службу в церковь. Храм не место для лицедейства и лицемерия – там человек оценивается совсем по другим понятиям. Это место, где человек может быть просто человеком, а не сексуально зависимым или озабоченным существом. Храм дает свободу от сексуального гнета, от необходимости постоянно с кем-то заигрывать... 

Макияж может иметь и очень серьезные последствия. Лицо – это зеркало души: оно «умеет» отражать многое из внутренней жизни человека. С возрастом пережитое откладывает на нем свой след. Не случайно опытные люди по лицу могут многое сказать о  человеке. Но так же как наши эмоции могут влиять на наше лицо, так и состояние лица может обратно влиять на наши эмоции. Так, спокойное выражение ненакрашенного или, по крайней мере,  в разумных пределах подкрашенного лица может создать мир и в душе!  Какую же какофонию может создать в нашей душе наложенная на свою, пусть и несовершенную, мелодию внутреннего мира  - чужая, даже самая красочная «песня»!..

В последнее время  искусство косметики пошло еще дальше: от чисто декоративной подкраски лица  перешли к созданию определенного «имиджа» человека, то есть к созданию видимости того или иного типа человека, например «деловой женщины» или «супермена», надевая на человека личину и скрывая тем самым, кем на самом деле человек является. При этом от  «быть» мы все более переходим к «казаться», от настоящих – к ненастоящим… 

Существенная деталь нашего облика – волосы. Они не только наше украшение, но и (кстати!) показатель здоровья. Относиться к волосам – и мужчинам, и женщинам – следует бережно. Творец дает всякому именно те волосы, которые более всего сочетаются с его лицом. Поэтому искажать природу своих волос – только уродовать себя. Лучшее – враг хорошего. «Не сама ли природа учит вас, что если муж растит волосы, то это бесчестье для него, но если жена растит волосы, для нее это честь, так как волосы даны ей вместо покрывала?» – говорил апостол Павел, возведя наши волосы в исполненный значения символ. В его времена остригали волосы лишь у блудниц. Остриженная коса была как бы позорным клеймом. В 18-м столетии в России появились женщины-актрисы, они также стригли волосы -  и их положение мало чем отличалось от бесправного положения наложниц. В конце 19-го века барышни-курсистки уже намеренно щеголяли своей стрижкой как символом свободы от родительской власти и вообще признаком «эмансипации». Впрочем, таких было немного. Большинство кос исчезло уже во время революции: революционерка и коса или комсомолка и коса как-то не совмещались… 

Современные  исследования  подтверждают зависимость поведения человека от длины его волос. Так, например, давно было замечено, что слишком короткие волосы у мальчиков или у мужчин увеличивают безразличие к опасности. Это успешно использовалось римскими военачальниками, которым нужны были не щадящие ни своей, ни чужой жизни солдаты…Что тогда можно сказать о нынешних бритоголовых – «скинхедах»?.. Девочки, у которых не стригут волосы, растут более послушными. Короткая стрижка у женщин, оказывается,  разрушительно влияет и  на внутренний облик женщины,  то есть - не в последнюю очередь - ведет к ослаблению женского начала,  повышенной агрессивности. Искажение данного природой внешнего вида может вести даже  к неустройству  правильного, естественного положения  мужчины и женщины в семье… 

Бессмысленным для телесного и духовного здоровья занятием следует признать накачивание мышц, как мужчинами, так – тем более! – и женщинами. Чтобы понять, насколько это противоестественно, достаточно обратить внимание на тех, кто по каким-то причинам бросил заниматься бодибилдингом или просто усердными силовыми тренировками: тело их за очень короткое время возвращается к естественной норме сложения – дутые мышцы опадают, че​ловек сжимается и уменьшается, но при этом нееестественно растянутая ранее кожа обвисает… Естественного же объема мускулатура не чувствует постоян​ного, противоестественно раздутого кислородного голода, и организм обходит​ся умерен​ным количеством калорий из умеренного количества пищи. Не требующее чрезмерных забот тело освобождает место духу, и кто серьезно займется своей внутренней жизнью – «гим​настикой» духа, -  тот сразу почувствует, насколько это воз​вышеннее и благотворнее, нежели изнурение себя чугунными болванками гирь и тренажёра​ми или каждодневным бегом – для поддержа​ния «формы», – которая – обратите внимание! – и без того всегда бывает приличной у людей достаточно духовных. (И наоборот: как часто у людей приземленных, жадных до материальных благ тело бывает жирным, обрюзгшим.) Здесь еще раз хочется напомнить важную христианскую истину: дух формирует тело под себя. Если бы наша бедная, беспризорная душа пользовалась хотя бы частью того внимания, которое мы уделяем телу, – насколько счастливее была бы наша жизнь!.. 
                                                                ЧАСТЬ  2

В тесной связи с желанием  всячески украшать себя находится и ставшая прямо-таки манией мода на похудение. 
В скольких людях на земном шаре борются два плохо совместимых желания: вкусно поесть и в то же время сбросить лишний вес! В цивилизованных странах, завоевавших себе довольство и обеспеченность во многом за счёт других, –   тех, где преобладает бедность, – потреб​ляют гораздо большее количество пищи, чем требуется для поддержания жизни и работо​способности. Это приводит к тому, что теле​сная норма утрачивается, человек полнеет (осо​бенно с возрастом, когда организм перестаёт справляться со сжиганием излишков, а также из-за общего нездоровья современного человечества, загрязненной среды, в которой оно су​ществует, и, кроме того, по причине всякого ро​да злоупотреблений в самом образе жизни, то есть когда приходится говорить уже о пато​логии, о гормональном сдвиге).
Но что считать телесной нормой? Существу​ют тесты, которые призваны это определить – в частности, тесты, устанавливающие соотношение между ростом и весом тела. Хотя подобные тесты и  несовершенны, так как каждый человек имеет индиви​дуальную конституцию, но всё-таки они дают приблизительное представление о том, какие пропорции не гро​зят ущербом работе сердца, печени, почек и других внутренних органов. Соблюдение разумных пропорций сдержи​вает накопление токсинов и шлаков в организме и, в то же время, обеспечивает должное количество нуж​ных для жизнедеятельности веществ.
Но лучший из всех определителей – наше собственное самочув​ствие! Здесь мы должны выбрать «золотую середину»: мы не должны чувствовать ни тяжести, ни сла​бости; мы должны легко двигаться, проходить достаточные расстояния не утомляясь, ровно и полно дышать; иметь умеренный аппетит - одного приёма пищи должно хватать нам надолго. Если постоянно хочется есть, то это уже непорядок и расстройство:  чрезмерно растянутый – «тренированный» желудок требует много еды, и это не потребность, а распущенность. Недостаточно двигаясь,  мы не успеваем «сжигать» все «съеденные» калории. С другой стороны,  вредна и излишняя двигательная активность, чрезмерные нагруз​ки, которые, например, испытывают спортс​мены, наращивая для этого силу и размер мышц. Кровь при неумерен​ных тренировках (а в большинстве случаев люди, начав тренироваться, теряют меру), приливает к мускулам и мало питает мозг – че​ловек чувствует не подъём физических и духовных сил, а неестественную взбудораженность, возбуждение, в то  время  как мозг работает с недогрузкой – так что о серьёзной мысли​тельной работе при этом не приходится и го​ворить. Тогда получается, что  все человеческие возможности работа​ют в пользу собственного тела, почти не оставляя места наше​му духовному существу…  Вообще, излишняя забота о теле в той или иной форме вредит душе: плотский человек плохо воспри​нимает всё духовное. Тогда, в сущности, мы оказываемся в перевернутом мире, полагая, вместе с  философами-материалистами, что «бытие определяет сознание», тогда как на самом деле  все  происходит наоборот… 

То, что объедение чревато многими болезнями тела и духа, – более или менее известно всем. Обжорство показывает, что человек нездоров не только физически, но и духовно: слабоволен, сласто​любив, эгоистичен, так как не в силах отказать себе, любимому, в лишнем ку​ске, особенно лакомом… Этот лакомый кусок – не мелочь, не просто частный случай: такой человек вообще никогда не откажет  себе ни в чем -  даже ради блага ближнего… Но что сказать о похудении? 

Когда мы вообще производим что-нибудь в отношении собственного тела: отдыхаем ли, одеваемся, физически рабо​таем, едим или  делаем упражнения – мы должны себя спрашивать, во-первых, – зачем это, а во-вторых, – в какой мере нам это нужно…
Так, если предполагается возврат к телесной норме и с этой целью человек «садится на диету», то подобное наме​рение можно только приветствовать, так как тело – это обитель души и эту обитель нельзя содержать в  небрежении. Только явные ненормальности, вплоть до патологии, представляют собой несомненное основание для  голодания – исключительно в лечебных целях.
 Однако диета, не имеющая иной цели, кроме улучшения здоровья, не является зачастую одновременно и средством для улучшения в себе человеческих качеств: если ограничение в пи​тании, лечебное голодание ведут только к вы​равниванию естественных физических и физи​ологических  кондиций, но ничего не прибавля​ют к культуре духа – такая личность остаётся плот​ской. Ты полируешь ногти, ты тщательно ухаживаешь за лицом и волосами, ты составляешь для себя целые таблицы питания и занима​ешься расчётами параметров своей груди, икр, мускулатуры, ты  прибега​ешь к процедурам закаливания  — но ни разу не позаботился о здоровье живущих рядом, не вспомнил о своих умерших  родных (об уходе за могилами, о молитве за них…)
Есть ли смысл вос​станавливать утраченное здоровье, если даль​ше, живя по раскладкам калорийности и одержимо кон​тролируя каждый грамм съеденного и выпито​го, ты ничего не меняешь в себе, в своих отношениях к миру и людям, тем более – близким? Тогда уже вместо худого эгоиста, завистника, лжеца лучше быть  толстым – от таких, в силу их малоподвижности и лени, все-таки меньше вреда… 

Сейчас разработано великое множество разных диетиче​ских методик, но ни одна из них не может сравниться с постом, как понимает и рекомендует его церковь, ибо пост есть намеренное и созна​тельное обуздывание в себе порывов к сласто​любию и комфорту — ради возрастания в духе, очищения души от грязи. Ведь к посту телесно​му  человек обязан присоединять пост помыслов (а значит и поступков): то есть воздерживаться от любых поползновений к злому и, наоборот, упражняться в заботе о ближних, щедрости, способности прощать… Однако так мало истинно постящихся  - и множество соблюдающих диету, и ещё множество стойко и во вред себе голодающих…
 Голодание же и диета, если они используются вообще не для приоб​ретения телесной нормы и не для избавления от болезней, порождённых полнотой или ожи​рением, — едва ли не  худший порок, чем телесная распущенность. Худеть для того, чтобы красоваться на страницах модных журналов, ради «сексуальной при​влекательности», ради спортивных достижений — этим в особенности грешат молодые девушки и женщины. Посмотреть хотя бы, например, на современ​ных молоденьких девушек-гимнасток, которые губят свое здоровье и  жизнь ради сомнительных амбиций: широкие пле​чи, очень узкий таз, груди вообще нет. Здесь радости материнства не запланированы… 
Находятся девушки, которые даже при ве​се в 45 кг стараются похудеть, чтобы соответствовать некоторому «стандарту». Поэтому они испыты​вают постоянные головокружения, у них нару​шаются обычные месячные циклы и, в конце концов, они теряют способность к зачатию ре​бёнка. Нередки случаи сильнейшей депрессии и смерти от истощения!.. Во всём нужна мера, но меру эту сначала нужно уметь установить: нужно духовно вырасти до понимания меры – научить дух, а с ним и тело, не обременять​ себя пустыми  соблазнами…
Девушку с  «некондиционной» фигурой не берут в секретарши или стюардессы? Не берут в певицы или актрисы, не да​ют осуществить «мечту»? Никогда не ступит она на ковёр конкурсного отбора «королев красоты»?  И пре​красно. В нашей жизни ничего случайного нет: значит, не ее это дело и не будет ей от него добра. Значит надо искать себя в другой профессии – и реально преуспеть в ней… Значит, вместо «гламура» подиума ей суждено создать семью с любимыми детьми и мужем, с домом, где будет покой — такой же,  как и  в  ее сердце… Часто можно слышать: «Мне надо поправить фигуру, я не могу выйти замуж!». Неправда: совсем не потому девушка не может выйти замуж, а потому, что сама не умеет или не хочет любить и  ищет не любимого человека, а  выгоды… Но ведь это всегда чувствуют те, кто оказывается рядом с тобой…Страшно будет ей осознавать потом, что обманута и обманулась, когда останется одинокой, вы​брошенной с карнавала мишурной жизни -  когда последний содержатель выпрово​дит ее за порог и  придется  бесславно дожи​вать печальную свою жизнь, без семьи, скорее всего и без здоровья, одной в пустом доме (пусть полном вещей) и с пустотой в душе… Не гонись за миражами «свободной   любви»,   «секса»   или   «богатой жизни», люби от сердца — и будешь любима!.. 

Но в том–то и беда, что сейчас полным ходом идет воспитание – с помощью этих самых миражей -  не «штучного», а «массового» человека. Причем, как ни парадоксально, масскультура и масспропаганда «промывают мозги» не только «серой массы» – «простых смертных», - но и так называемой «элиты», подражать которой нас призывают гламурные журналы. «Элита», между тем,  — это та же «мас​са», причём инстинкт толпы в ней даже более выражен, чем в тех, кого принято называть толпой. Навязывание обществу через средства массовой информации  ложных ценностей уничтожает генофонд нации, разрушает духовное здоровье людей. (Кстати, даже чисто физиологическая «прикованность», например, к телевизору, небезобидна для нашего здоровья. Оказывается, через зрение уходит добрая часть жизненной энергии, получаемой из пищи, воды и воздуха. «Смотрение» (есть такой термин) очень сильно расходует наши силы, особенно если оно негативное, - то есть мы впустую расходуем жизненную энергию. Более того, у человека, который пристрастился, например, к фильмам ужасов, возникает все большая и большая потреб​ность увеличивать дозы выбрасываемого адреналина. Зрелища подобного рода становятся своеоб​разным допингом, который разрушает наше здоровье. Это верный путь к преждевременной старости и всевозможным болезням.)
…Итак, возвращаясь к проблемам собственно веса, приходится признать, что это проблемы не столько физиологические, сколько духовные… Православие утверждает, что, объедаясь, мы служим желудку, становим​ся его рабами – это недостойно человека. Но еще менее достойно морить себя голодом в угоду чему-то или кому-то: вместо рабов собственного желудка мы становимся рабами собственного тщеславия, -  а это занятие угод​ное тому, кого не зря прозвали «отцом лжи»… 

Так надо ли менять свою внешность, в том числе исправлять фигуру, подгоняя её под модный шаблон? Надо ли терзать себя специаль​ными упражнениями или употреблением в день горстки риса плюс стакан апельсиново​го сока? Некоторые от природы обладают пол​нотой, вполне приятной на вид, и это здоровая полнота. Согнав вес, они начинают чувствовать себя хуже и выглядеть хуже, потому что нарушают данную им Богом, родителями, а значит – естественную  -  конституцию. За все ведь нужно платить…

 Женщины и девушки держат себя в диети​ческой узде, мучают себя гимнастикой, прибе​гают к пластическим операциям, удаляют из​лишки жира хирургическими путём, превра​щают себя в манекены, насилуя природу, ме​няя облик, данный им Богом, — и всё это для того, чтобы «выглядеть» и «казаться»… Это сродни модному сейчас пению под фонограмму: чудеса техники - вместо голоса, идущего от души. Но «казаться» про​тиворечит задаче «быть», то есть жить по-настоящему. Ведь, в сущности, жизнь  напоказ  -  это жизнь не для себя, а для других…  А если всмотреться  в суть проблемы еще внимательнее, то «быть» настоящим в этой жизни  подготавливает подлинное бытие, связанное с бесконечной жизнью души… В вечности наше желание «казаться» никого не обманет и окажется просто смехотворным… 

Бездуховная «зацикленность» на собственном внешнем облике свидетельствует о культе тела и является служением телу как идолу – по сути дела, услужением собственной оболочке!  Это фокусирова​ние на своем низшем «я» и материальном благополучии, отождествляемом со счастьем. При этом счастье  понимается исключительно  как широкий доступ к чисто материальным благам и беспрепятственная возможность удовлетворять любые возникающие прихоти. (См. подробнее раздел «Счастье».) 
Каков же должен быть уровень заботы о теле? Не будем в полемическом  задоре впадать в другую крайность и забывать, что оно также дано нам Творцом и потому заслуживает уважения. Наше тело должно верно служить нам и потому вправе требовать разумной заботы  о себе - но не поклонения ведь? И что такое, по сути, наше тело? Биологически тело — уг​лерод и вода с микроскопическими включени​ями других элементов; это очень сложно организо​ванный, но всё же, как говорит священное Писание, только «прах».  Святой Макарий Великий говорит, что плотное человеческое тело служит одеждой для тонкого тела — души. На глаза, уши, руки, ноги, принадлежащие душе,  «надеты» подобные им члены материального тела. Святитель Игнатий Брянчанинов добавляет к этому: «Когда душа разлучается с телом посредством смерти, она совлекается его, как бы одежды». Тот же Макарий Вели​кий говорит, что душа, исшедшая из тела, про​должает иметь тот вид, который имеет челове​ческое тело наружно, покуда человек ещё обретается на земле, но видеть этот образ ис​шедшей души обыкновенные люди не могут, а только совершеннейшие из христиан, очи​щенные и просвещённые Духом Святым, и то немногие, даже и между святыми весьма редкие. Есть и  интересные уточнения -  о том, что облик нашей души  красив, светел и гораздо привлекательнее нашего земного тела... 

Итак, тело — только временное, хрупкое жилище нашей души. Под влиянием христианской антропологии знаменитый Парацельс рассматривал физическое тело человека «лишь как дом, в котором обитает истинный человек, строитель этого дома, поэтому рассматривая и изучая этот дом, нельзя забывать истинного хозяина – духовного человека и его душу». А как же быть со всем известным изречением  «в здоровом теле здоровый дух»? Вроде бы получается, что если здорово тело, то, как само собой разумеющееся, будет здоров и дух? На самом деле, цена этого расхожего выражения  невелика, ибо она – результат подмены и искажения известной строки десятой сатиры римского поэта Ювенала, которая звучит так: «Orandum est ut sit mens sana in corpore sano», что в переводе с латинского означает: «Надо молить, чтобы в здоровом теле был здоровый дух». Уже древние римляне понимали, что это далеко не одно и то же… 

Человек, обладающий отменным физическим здоровьем, но далёкий от Бога, живущий «сам по себе» и ставящий пе​ред собою исключительно земные цели, не про​стирающийся душою вдаль и ввысь, не обеспо​коенный нравственным самосовершенствова​нием, — не  имеет духовного здо​ровья. Он может быть даже начитан, умён, образован,  — то, что называется интеллектуален, но его душа, плотски-тёмная и тяжёлая, остается чужда тому божественному состоянию, когда все творческие силы человека раскрываются навстречу свету истины… Такой – лишенный главной истины -  человек может открыть для себя много частных истин, но от него ускользает подлинный смысл бытия — восстановление связи с нашим общим Отцом… То есть, будучи здоров телесно, он представляет собою тем большего духовного слепца и инвалида, чем более озабочен он проблемами тела, – и тем глубже погружается он в нравственное отупение, в тот сон ду​ши, пробуждение от которого, к несчастью, нередко бывает только со смертью… 

Впрочем, неизменного физического здоровья – при полном отсутствии духовного – тоже не бывает. К сожалению, для очень многих только болезнь становится источником раздумий о жизни: потеснив вечно озабоченное собою тело, она вовлекает в усиленную работу душу. В на​шей обычной, мирской жизни мы нередко на​блюдаем, как человек выходит из болезни иным — изменившимся, посерьёзневшим, об​новлённым… Когда святого отца Паисия Святогорца (1924 – 1994 гг.) спросили, в чём конкретно заключается смысл земной жизни, он ответил: «В том, чтобы подготовить себя для нашего Отечества, для Неба... Суть в том, чтобы человек уловил этот глубочайший смысл жизни, иже <который> есть спасе​ние души… Веруя в Бога и будущую жизнь, человек понимает, что эта временная жизнь суетна… Мы забываем о том, что всем нам предстоит уйти. Корней здесь мы не пустим. Этот век не для того, чтобы прожить его припеваючи, а для того, чтобы сдать экзамены и перейти в  иную жизнь. Поэтому перед нами должна стоять следующая цель: приготовиться так, чтобы, когда Бог призовёт нас, уйти со спокойной совестью... Мы пришли, чтобы подготовиться к жизни иной».

                                             ЧАСТЬ 3

Выше говорилось о неоправданно огромном значении, придаваемом нами телу – этой «одежде» души. А каково значение той внешней одежды, в которую мы облекаем эту свою природную «одежду»?  Какой она должна быть?

В наше время наблюдаются две  крайности:  культ одежды и полное пренебрежение к ней – последнее все чаще демонстрирует нам цивилизованный Запад. Вообще-то, полное исчезновение интереса к одежде и культуре ее ношения – нехороший признак… может быть, угасания цивилизации? Бывают мелочи, которые говорят о многом…  Между тем значение одежды в нашей жизни велико. Одежда сопровождает нас во всех жизненных ситуациях, и от ее правильного выбора зависит очень многое. Она может придать нам уверенности или выставить на посмешище, помочь нам ощутить свое человеческое и профессиональное достоинство или унизить, привлечь к нам людей или оттолкнуть их от нас. Поэтому если вы пойдете на прием к главе администрации по вопросу необходимого вам жилья или выделения земельного участка, - не стоит заглядывать в кабинет в футболке, спортивных брюках и тапочках. А если  нас пригласили на официальный прием, то не в сарафане или бермудах  надо нам  появиться там… 

Нагляднее, чем в любом ином месте, проявляется культура одежды в церкви.  Как бы беден ни был человек, но в церковь он приходит  чистым и опрятным. Как бы богат он ни был -  в храм идет в скромной одежде, без излишеств. Это совсем не означает, что наряд посещающего церковь человека должен быть унылым и некрасивым. Даже в старину каждому полагалось иметь особую праздничную одежду для посещения церкви. Цветовая гамма может быть самой разнообразной. Многие благочестивые женщины именно платок, шарф, косынку, как наиболее легко заменяемую часть  одежды, стараются подобрать под цвет праздника. Ведь каждый праздник в церкви имеет свой цвет.  Так, Господские праздники -  Рождество, Крещение, Сретение, Преображение – служатся в белом облачении. Праздники, посвященные Богородице  или ее чудотворным иконам, – в голубом облачении. Троица – в зеленом. Зеленое облачение бывает так же на службе преподобному. В честь мучеников положена служба в вишневом, святителей – в золотом или желтом. В пост облачение должно быть темным,  на Пасху – красное…

Похоже, сегодня церковь остается единственным местом, куда люди стараются не ходить в неподобающей одежде…  А ведь где бы мы ни находились, вполне можно совместить и моду, и возраст, и приличия, и вкус… 
…Чтобы понять суть любого явления, нужно заглянуть в его истоки.  Вспомним, когда и по какой причине появилась одежда. Священное писание говорит нам о том, что наши прародители в раю не нуждались в одежде – вследствие благодатных условий жизни и отсутствия порочных мыслей и чувств. Причиной происхождения одежды явилось их грехопадение по наущению змея-сатаны. Изгнанные на землю, первые люди вынуждены были прикрываться одеждой – от холода и стыда… Современный человек, не задумываясь о происхождении и назначении одежды, уделяет слишком много времени украшению своего внешнего вида – в ущерб внутреннему состоянию… 

Отношение человека к одежде имеет свою долгую и интересную историю, иногда очень поучительную.  Вот, например, происхождение брюк и отношение к ним. В Древней Греции, в  Древнем Риме, в Византии люди ходили в туниках. А брюки носили только варвары: они были в основном кочевниками, большую часть жизни проводили верхом на лошадях, и, чтобы не натирать ноги о бока лошади, они обматывали  ноги тем, из чего потом получились брюки. Когда по роскошному цивилизованному Константинополю шел человек в штанах, то это, естественно, был варвар, то есть не христианин, и его не пускали в храм. Штаны, таким образом, хотя и удобные в определенных условиях жизни, считались одеждой, так сказать, низшего сорта.

В более холодных странах штаны были привычной одеждой (и это естественно), но только для мужчин. Женщины одевались куда более изящно и разнообразно. Кроме того, образ жизни женщины –  несуетный, не ставящий ее в какие-то экстремальные условия, не заставлявший ее брать на себя мужские обязанности - не вынуждал ее и прибегать к этой чисто мужской детали одежды.

Когда бывшие варвары постепенно присоединились к христианскому миру, штаны, естественно, перестали быть признаком «дикости», но остались чисто мужским атрибутом. Только на карнавалах – с их лицедейством, шутовством, одурачиванием – можно было встретить женщину в мужской одежде, мужчину – в женской, мирянина – в монашеской одежде и т.п.  Но смысл карнавала – и только карнавала – и состоял в  переворачивании всего наизнанку. Нормальная жизнь должна была идти своим чередом… Сегодня же если нормальному человеку случится попасть в общество людей, мягко говоря, «не той ориентации» или на какую-нибудь модную «тусовку», то ему наверняка покажется, что весь мир и его собственное сознание перевернулись наизнанку  - настолько эта карнавальная жизнь фальшива, настолько чужда нормальной человеческой жизни, что напоминает, пожалуй, бал сатаны из знаменитого романа Булгакова… 

В последнее время все чаще можно увидеть юную девочку, которая – под стать своей одежде -  вызывающе демонстрирует образ жизни, свойственный, как ей кажется, мужчине, – резкость, дерзость, ложную независимость; стремится – назло любящим родителям -   к слишком ранней самостоятельности (которая на самом деле никакая не самостоятельность), торопится расстаться с девственностью…

Конечно, жизнь современной женщины сильно отличается от жизни ее предшественниц, но не слишком ли она обременила себя несвойственными и ненужными ей обязанностями, для выполнения которых, кстати, и  нужна бывает ей мужская одежда?  Счастья ей это явно не принесло… Наоборот: уродливо понятая  «эмансипация» женщины явно повредила ей, отчего она сама же сейчас и страдает, даже если не всегда это осознает… А стоит ли  вообще женщине становиться столь мужественной, отнимая это ценное качество у мужчины? Что тогда остается мужчине – становиться женственным?.. 

… Конечно, одежда может и должна быть разнообразной -  в зависимости от возраста, ситуации общения, индивидуальных особенностей внешности – да много от чего. И все же… Поборники неограниченного разнообразия и вседозволенности в одежде утверждают, что о вкусах не спорят. Но почему же? Вкус бывает хорошим и дурным, вкус может и должен воспитываться. И тем более стоит поговорить о культуре одежды, что наш костюм – дело не только личное и не только внешнее. Одежда, как всякая материальная культура, есть отражение во внешней жизни  внутреннего отношения  к разным явлениям нашей жизни.  Перефразируя известное изречение, можно сказать «скажи мне, во что ты одеваешься, и я скажу, кто ты», то есть наше внутреннее  устроение обязательно находит свое отражение в  одежде и  поведении. Например, протоиерей Евгений Попов ещё сто лет на​зад писал: «Святые отцы и проповедники, писавшие или говорившие против щегольства, всегда были того убеждения, что страстная привязанность к нарядам доказывает решительную развра​щённость или  положение  на  полдороге  к раз​вращённости».

 Обратимся к истории вопроса, к истокам -  к народному костюму. Народный костюм – это костюм по преимуществу крестьянский. Когда-то женщины пололи, жали, доили коров, убирали за животными одетые в длинные широкие юбки. И так много веков - при отсутствии водопровода, стиральных порошков и стиральных машин… Почти до конца 19-го столетия юбка практически закрывала ноги женщины, причем так одевались не только в России, но во всех христианских странах. Даже в самую жаркую погоду, на самых грязных работах – на покосе, при ловле рыбы, при чистке хлева – крестьянин никогда не снимал рубахи, предпочитая намочить или измазать ее, но не обнажать тела. 

Что это – дремучее невежество? Самоистязание? Нет. Прежде всего, одежда защищает наше тело от жары, холода, ветра, пыли, грязи, впитывает пот – в ней человеку намного комфортнее и гигиеничнее (кстати, ношение белья из натуральных тканей вместо сегодняшней моды надевания синтетической одежды сразу на голое тело имеет тот же смысл). Кроме защитной и гигиенической функций, имеет одежда и другие функции – эстетическую и нравственную…

Только человек напрочь отвергающий историю собственного народа может заблуждаться насчет эстетики своего исторического костюма. Он был не только удобен – «функционален», как сейчас говорят, - он был красив.  Удобен и женственен был сарафан. Выходя из дома в прохладную погоду, женщина или девушка еще поверх сарафана надевала душегрею – пышную, нарядную оборку на коротких бретелях, достигающую талии. Удобен и красив был мужской кафтан, вышитая по вороту свободная рубаха…

…Четко различалась одежда повседневная и праздничная. И в этом был заложен глубокий эстетический смысл: чтобы вполне прочувствовать праздник и насладиться им, нужно быть и одетым  по-особому…  Насколько обедняем, лишаем себя праздника мы сегодня, одеваясь одинаково на рынок – и в театр, в школу – и на дискотеку…

А как хороши были эти праздничные разноцветные одежды – с богатыми вышивками, не повторявшими одна другую, роскошными кружевами – тут и простор для собственного рукодельного творчества… Западные модельеры давно открыли для себя эту «золотую жилу» – славянский народный костюм – и ублажают ею самых богатых своих клиентов. Так что и здесь мы по отношению к собственной культуре – «иваны  родства не помнящие»…

 Речь здесь идет не о том, что все мы сразу и сейчас должны обрядиться в исторический костюм  (но, кстати, почему бы не использовать лучшее в нем для своей праздничной одежды? Это сегодня было бы явно оригинально…). Важнее понять, по каким принципам создавалась веками наша одежда.

 Наши славянские земли – издавна православные. Поэтому эстетика нашей народной одежды всегда была подчинена христианским воззрениям. Причем подчинена не в меньшей мере, чем удобству носки. Платье никогда не прилегало к телу, не стесняло движений, не подчеркивало формы тела – это было неприличным и – действительно! – неудобным. При этом одежда всегда имела свою собственную эстетическую форму, позволявшую любоваться человеком, не оскверняя себя и его нечистыми мыслями. Всякое зло начинается с мысли. Конечно, не каждая мысль завершается действием. Однако нечистая мысль все же оказывает разрушающее действие на нашу душу, особенно если мы даем ей развитие в своем уме, так сказать сознательно «репетируем» нечистое действие. Отвечать за такие «репетиции» нам все равно придется…  Точно замечено в Евангелии: «… всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал в сердце своем» (Мф. 5, 28). Так что если внешний вид женщины «подогревает» чье-либо вожделение, то ей придется разделить вину сердечного прелюбодеяния с тем, чей взгляд она раздразнила. А разве не на раздражение чувственности во многом рассчитана современная мода? Надо признать, что иной раз  наши девушки сами  «не ведают, что творят», но зато отлично  «ведают» творцы подобной моды… 

В общем, в нашем традиционном понимании одежда была призвана точно соответствовать жизненной ситуации – «случаю»,  -  охранять стыдливость женщины, не раздражать  взгляда мужчин,  воспитывать в телесной и духовной чистоте своих детей (сравним с  укоренившейся на Западе  модой хождения перед собственными детьми в голом виде), -  все это и  составило основу нашего народного костюма.

…Новое время ознаменовалось изменением уклада жизни и, в числе прочего,  новым подходом к одежде. Уже в  восемнадцатом веке, сначала вследствие изменений во внутренней и внешней государственной политике, а затем по инерции следуя и западным культурным веяниям, постепенно стал меняться и наш национальный костюм. Появилось стремление к новым фасонам, затейливым аксессуарам. С новыми приобретениями расцвело тщеславие. В высших классах появилась мода -  а с нею расцвела и зависть.  Проявилось стремление перещеголять всех драгоценными украшениями, тяга к роскоши. Возникло стремление к выставлению тела напоказ. Декольте у женщин и обтягивающие рейтузы у мужчин сделались обязательными при дворе. Теперь одежда не укрывала от греха, а прямо звала к нему.  Соблазнителя стали именовать поклонником. Недостойное поведение располагающей к блуду женщины получило название  очарования,  заимствованного из французского языка   «шарма».

 Как остроумно подметил Пушкин, «все, чем для прихоти обильной торгует Лондон щепетильный и по Балтическим волнам за лес и сало возит нам, все, что в Париже вкус голодный, полезный промысел избрав, изобретает для забав, для роскоши, для неги модной…» – все это наполнило помыслы и гардеробы сначала наших вельможных предков. (Заметим: в обмен на наши «лес и сало» - модные тряпки, то есть в обмен на реальные ценности – мишуру. Как это современно звучит!..) Позже, как водится, болезнь высшего общества спустилась к служилому дворянству, купцам, чиновникам, мещанам, мастеровым и даже достигла крестьянства. Более того, начало вызревать и взращиваться  усилиями некоторой части российской интеллигенции скептическое отношение к своим национальным традициям, а затем – и к духовным православным ценностям. Так что не таким уж и пустяком оказалась мода. От моды до мировоззрения – один шаг…

 …Если еще раз вернуться к эстетике одежды, то интересно отметить, что многое в сегодняшней, особенно молодежной, моде не укладывается в понятие эстетичности – это уже антиэстетика. Так может быть, здесь-то и кроется решение проблемы нездорового увлечения модой – по принципу «клин клином вышибает»? В том смысле, что вряд ли кому-либо покажутся соблазнительными черные ногти, всклокоченные волосы, взгляд «вамп», полностью обнаженные ноги, которые стройными никак не назовешь?.. Но нет, минус на минус дает плюс только в математике. Найдутся любители и на такие «эстетические» нормы…  правда, для этого любителям необходимо иметь такие же понятия о красоте и такие же нравственные принципы – то есть извращенные… Так что получается, что  чудачества – «приколы» -  сегодняшней моды не только не случайны,  но тщательно продуманы и имеют далеко идущую цель – сформировать наши души в стиле нашей одежды… Малопристойный наряд может не только вызывать ненужные помыслы и провоцировать преступные действия, оскорблять не лишенных вкуса и нравственности окружающих, но – главное - он подавляет естественную стыдливость  и  способствует развращению своего обладателя. Иная современная девушка или женщина воображает, что она дразнит только других (подруг, поклонников) своим вызывающим видом, а на самом деле подобное одеяние растравляет ее собственную чувственность, расшатывает последние (зачастую) остатки нравственности, меняет всю систему  человеческих ценностей  - на антиценности… 

О явном повреждении души свидетельствует тяга не к украшению себя одеждой, а к обезображиванию – сознательная безвкусица, возведенная в ранг «последнего крика моды» и  высшего вкуса. Ярким примером того, как можно извратить вкус целого поколения, безобразное чудесным образом превратить в прекрасное и заработать на этом «кучу денег», является бурная деятельность, например, Вивьен Вествуд – «бабушки панка». Хорошо рассказала об этом Саша Денисова – один из авторов популярного (и достаточно серьезного) журнала «Story»: «…пока панк был абсолютным отрицанием буржуазной жизни… Если жить в таком свинарнике, как этот мир [интересно, а кто делает его свинарником, как не мы сами?], то нужно быть похожими на свиней. Одеваться как свиньи. И в этом им как раз и помогла Вествуд… Она поняла, что молодежь жаждет обвешаться туалетными цепями и размалевать рожу краской… Вивьен просто чудила… она придумывала майки из рыболовной сети, рубашки из полос ткани…Грязь становится, как пишут искусствоведы, решительной ностальгией по первобытному человеку с его расписанным и измазанным грязью телом… коньком был панковский деструктивизм: мы старый мир разрушим до основания, а затем… вывернем наизнанку и сошьем по-другому. Неправильно, намеренно уродливо… Макларен придумывал для маек хулиганские лозунги. Типа «Пошли все на…». Одежка стала пользоваться бешеным успехом… Вествуд вспоминает: «Мы брали булавки или куриные кости и украшали ими костюмы… рваные джинсы… майки из британского флага – люди на улицах перешептывались, глядя нам вслед. Зато мы добились своей цели: нас заметили». Вот это и нужно было «труженикам» антикультуры:  эпатаж –  отличная  реклама… 

С головокружительных «высот» западного Олимпа  столь захватывающая мода не могла не перекочевать к нам – отсталым… Выйдешь на улицу родного города, городка, а то и села  - и Николай Васильевич Гоголь так и отзовется в памяти: «Нет, это не губерния, это сам Париж…» 
Парадоксальна и другая тенденция современной моды: одежда не столько прикрывает тело, защищая его от холода или жары, скрывая недостатки телосложения , – сколько обнажает его, создавая этим многие неудобства и не прибавляя ему красоты… Обнаженные женские тела – худые или с ранним жирком, с гладкой или прыщеватой кожей, хорошо или плохо сложенные -  можно видеть сегодня повсюду и в любую погоду… Так и хочется иной раз сказать их обладательницам: «Не все красиво, что голо…». Впрочем, это касается не только женщин. Мужчина  в шортах и пляжных шлепанцах, демонстрирующий густую волосатость на груди и на ногах  в самом центре города смотрится неадекватно даже  в жаркую погоду. Есть ведь для такой погоды легкие тенниски, тонкие светлые брюки…Конечно, не следует увлекаться рассматриванием себя в зеркало, но иным людям явно не помешало бы делать это почаще  - но только  с  хорошей дозой самокритичности… 

Культурные люди соблюдают  приличия в одежде  даже в домашней обстановке  - это, прежде всего, проявление уважения к своей семье. Некто рассказывал поучительную историю о том, как пожилая жена отучила такого же пожилого мужа  садиться за обеденный стол  голым по пояс. Видя, что никакие уговоры не действуют,  она – для наглядности -  сделала то же, что и он… Мера крайняя, что и говорить, но она  подействовала…

…Вкус и приличия должны присутствовать и в мужской одежде, но к и  женщине, как к символу красоты и скромности, все же особые требования. Уже говорилось, что с точки зрения духовного развития такая одежда – которая не одевает - дурно характеризует женщину. (Кстати, попросите любого мужчину честно ответить, что он думает по этому поводу…) А что представляет собой такая мода с точки зрения медицинской?
По мнению доктора медицинских наук Р.Я.Татаринцевой, обнажая поясницу, мы открываем для холода почки, а почки — важнейший орган, который отвечает за деторождение, долголе​тие, крепость костной ткани, состояние волос и – даже -  за устойчивость психики! Если почки регулярно охлаждаются, это грозит бесплодием, сокращением жизни, выпадением волос, кариесом зубов, заболеваниями позвоночника, психической неурав​новешенностью и т. д.
Не зря у китайцев, которые одеваются очень скромно, всегда закрывают поясницу и потому берегут почки, — самая высокая деторождаемость. Женщины тщательно прикрывают не только поясницы, но и животы, чтобы поберечь детородные органы. И соответственно, процветающая на постсоветском пространстве  мода на голые животы и поясницы незаметно приведет к общему ослаблению детородной способности. А положение с деторождаемостью у нас и без того почти катастрофическое…
Китайская медицина утверждает также, что часть энергии почек, которая отвечает за детородную функцию, человек передает своим потомкам. Но если почки постоянно охлаждаются, то их энергии не хватает даже для материнского организма, не говоря уже о детях и – тем более -  внуках. Так что мама, которая «щеголяла» голыми поясницей и животом (да и красота ли это?),  наверняка родит ослаб​ленного ребенка с различными патологиями, а тот в свое время – себе же подобного, если вообще родит… 

И еще один важный момент нашей жизни, связанный с одеждой, да и вообще с вещами. Что делать с вещью, которая нам по той или иной причине больше не нужна? В любую вещь, созданную нами и для нас, вложен человеческий труд. Более того: эта вещь в свое  время  верно служила нам. Святой авва Дорофей учил о хранении совести не только по отношению к Богу и людям, но и к вещам. Он пишет: «Хранение совести в отношении к вещам состоит в том, чтобы не обращаться с какой-либо вещью дурно, не допуская ей портиться и не бросать ее как-нибудь». Смысл его высказывания таков: ничто из даров Божиих не должно пропадать напрасно и должно быть бережно употребляемо, сохраняемо и используемо до конца. Все лишнее не должно храниться и лежать без дела. И если оно не понадобится в дальнейшем, то его надо передать нуждающимся. Как говорят святые отцы, чем больше будешь иметь земных вещей, тем строже за них будешь судим…

…Неразумно относиться к одежде легкомысленно: ведь прикрывающее тело платье  непосредственно связано с нашей личностью, с душой, с будущей жизнью. Наше платье отражает наше внутреннее устроение. Не случайно Христос сравнивает чистую от грехов душу с  брачной одеждой…

Христиане знают, что не только мощи святых творят чудеса, но даже их одеяния. Одежда апостола Павла имела чудесную силу, «так что на больных возлагали платки и опоясания с тела его, и у них прекращались болезни…» (Деян. 19, 12). Неслучайно кусочки ткани и даже ниточки от одежды святых вкладывают в мощевики и бережно хранят, вставляя в иконы и кресты.

Как прилегающая к нашему телу  материя, одежда  сама оказывает обратное влияние -  на нашу душу. Святитель Феофан Затворник советовал не брать одежды от людей страстных, подверженных какому-либо греху, и даже не касаться их вещей - во избежание, так сказать, «духовной заразы». Неслучайно в старину покаявшиеся грешницы не смели приносить свои наряды в церковь для пожерт​вования и даже сжигали их на глазах у всех… 

…Поэтому хочется еще раз вспомнить слова апостола Павла о том, чтобы были мы «… в приличном одеянии… украшали себя … не многоценною одеждою, но добрыми делами…» (Тим. 2, 8 – 10).

                             ЧАСТЬ  4

Есть такая шутка, основанная на слове–перевертыше. Спрашивают: «Кем придумана мода?» Ответ: «Прочти слово «мода» задом наперед с ударением на первом слоге». Однако в каждой шутке есть доля правды… Худшее в моде – то, что она вторгается в наш внутренний мир, часто заставляя нас принимать то, что нам лично чуждо, вынуждает любыми средствами приспосабливаться к внешней среде. Следуя моде, мы часто не столько удовлетворяем свои естественные потребности, сколько заверяем окружающих, что  мы  «такие как все» (не дай бог проявить самостоятельность!)  и готовы сделать с собой все, чего потребует от нас «свой круг»…

Долгий период своей истории человечество обходилось без такого понятия как мода. Костюм, как и материальная культура вообще,  складывался исторически и  являл на себе  характерные признаки народа – носителя этой культуры.

Откуда же взялась мода?  Не та, что в 18-м веке, – там еще цветочки… А нынешняя, всевластная, раз в несколько лет меняющая наше представление о том, что красиво, а что – нет, заставляющая тратить непомерную сумму из своего достаточно скромного бюджета на какую-нибудь маечку, подлинная цена которой – копейка?..
…На рубеже 20-го века в индустриально развитых странах появился новый тип мировоззрения, так называемый модернизм. В его основе лежит несколько тесно взаимосвязанных между собой мифов. Одним из главных был миф о прогрессе. Старое, отжившее якобы отмирает, вытесняется якобы новым, более «прогрессивным». Отсюда вера в то, что новое всегда лучше старого, отсюда пренебрежительное отношение к старому – прежнему - на всех уровнях и во всех формах. (То есть получается, что Леонардо да Винчи хуже Марка Шагала?) Для модернистского мировоззрения характерен культурный разрыв, конфликт между поколениями. Каждое из них создавало свою субкультуру, отвергавшую предыдущую. «Модернизм» сменился «авангардизмом», на смену «старому миру» пришли «хиппи», на смену «хиппи» – «панк», на смену «панку» – «металл» и т.п. и т.д. Такие понятия, как народ, коллектив, семья устаревают прямо на глазах. Мир дробится на группы, группки, группульки, единички, молекулы, атомы… пока не рассыплется в прах, что ли?.. 

Другим мифом был миф о единообразии мира. Из него вытекало понимание национального разнообразия как проявления отсталости, неразвитости, которые будут преодолеваться по пути продвижения вслед за «лучшими», «эталонными» нациями, культурами (которые сами же себя таковыми и назначили). Развитие рассматривалось как путь к единообразию. Из этих же корней вырастает тенденция к стремительному уничтожению традиционной культуры, в том числе национальной одежды, народной музыки, промыслов, унификация быта, одежды и т.д. Одной из жестких норм «демократичного» мифа о единообразии мира является вера в то, что должны быть единые для всех людей, возрастных и социальных групп, народов  эталоны красоты, комфорта, питания и т.д. Все, что отклоняется от этого единообразия (по заданному образцу), считается старомодным, некрасивым, даже нелепым и вредным. 

Еще одним мифом является то, что миром можно управлять. Познание, зачастую ложно направленное, «открывало» пути, давало право «управлять» в соответствии с открытыми научными закономерностями. Поскольку в познании этих закономерностей одни вырывались вперед (более «культурные» нации, более «образованные» классы, эксперты, чиновники и т.д.), а другие «отставали», «не понимая», как лучше идти к собственному счастью, то насилие, принуждение в «научном исправлении» последних считалось вполне правомерным. Так, в годы гражданской войны и  начала «строительства социализма» в советской России даже был популярен лозунг: «Железной рукой загоним человечество к счастью!». Государство присваивало себе право решать, что нужно народу, тебе лично, что полезно, что вредно, и в соответствии с этими «познанными» истинами принимались решения о том, какие формы жизни содействуют воспитанию людей «в нужном духе», а какие отражают «буржуазные» нравы. Нацистская Германия также показала всему миру один из крайних вариантов воплощения в жизнь «научного» модернистского проекта общественного устройства - создания «рационального общества»: под ним понималось уничтожение  «неполноценных» рас, которое было превращено в фабричное производство. Сталинизм продемонстрировал миру другой вариант того же проекта: строительство светлого будущего с помощью массового террора, принудительного труда, «воспитание» народа с помощью тотального страха и т.д. США показали третий вариант реализации модернистского мифа о науке как мостике к светлому будущему: атомные бомбы, сброшенные на Хиросиму и Нагасаки, продемонстрировали правоту скептиков в том, что развитие науки в таком направлении приведет не столько к светлому будущему, сколько к  деградации человечества или вовсе к его уничтожению.

Эпоха модернизма стала эпохой массового производства однотипных вещей. Наиболее ярким ее воплощением стал конвейер. Массовое производство порождает массовое потребление в соответствии с принятыми стандартами. Прокладывается путь к унификации  жизни, унификации мозгов, унификации душ… 

Во второй половине ХХ в. в западных странах развивается интеллектуальное течение, получившее в конце семидесятых годов название постмодернизма. 

Каковы же основные черты постмодернистского мировоззрения и в чем его отличие от «просто» модерна?

Ослабление формальной, видимой государственной власти, когда-то увлекавшейся своей мировоззренческой, идеологической миссией,  происходит все более явно, изо дня в день. Потребностями  человека теперь занимается  рынок, который ничего так не боится, как постоянства склонностей и вкусов (продавать-то надо любой ценой!). Рынок, в отличие от репрессивного государства, обывателя не подавляет – он его соблазняет; место идеологии  занимает  реклама; место формальной власти – пресс-центры и пресс-бюро.

Исследователи культуры общества постмодерна отмечают,  что быстро растет число людей, не умеющих и не желающих что-либо делать. Вместо делания целью нового поколения все более явно становится потребление. Если прежде это было больше потребление реальных благ, то теперь это скорее потребление символов. Потребители стран Запада отдают предпочтение даже не качеству продуктов, а  их имиджу -  определенным торговым маркам, потому что именно они – и только они – считаются престижными в том или ином социальном пласте. Потребители, которые могут их себе позволить, делают своего рода  «заявление о себе» с помощью потребляемых ими товаров. И вот тут-то  не обойтись без моды…

…В последнее время роль толпы во всех сферах жизни общества существенно возросла. Чем это объясняется? Концентрация людей – это первая физическая предпосылка формирования толпы. В условиях огромной концентрации населения в больших городах любая информация распространяется с огромной скоростью. «Демократизация» средств массовой информации превратила их в идеальных разносчиков слухов. Телевидение формирует толпу, заставляя ее подражать моделям потребления, которые предлагаются через фильмы, концерты, шоу. На механизме внушения строится реклама в СМИ. И как бы вы не оборонялись от навязчивости этой рекламы – она свое дело знает и выполнит. «Акулы» СМИ, властители дум, через рекламу внушают зрителям, что и как потреблять. Да и многие современные фильмы – это в какой-то степени реклама товаров. Цель многих кадров, демонстрирующих обстановку, костюмы, – возбудить желание иметь именно это или нечто подобное. Пусть не обижаются многие телезрители, но иногда напоминают они знаменитую Эллочку Людоедку из «Двенадцати стульев» Ильфа и Петрова. Та, как известно, затеяла соревноваться с миллионершей – «Вандербильдихой» – и, дабы превзойти ее в мехах, перекрасила заячью (или кошачью?)  шкурку в «шанхайского барса»…

Важная черта постмодернизма – размывание грани между культурой и субкультурами, культурой и  контркультурой.  Это «пограничное состояние» тоже можно сделать «модой для народа». А что – вроде бы демократично, когда дамы «бомонда» щеголяют в  «ну очень дорогих» вечерних платьях  - в сочетании с прической  «а-ля панк» и  кроссовками?  Да нет здесь ни вкуса, ни культуры, ни «близости  к народу»… Уже говорилось, что от моды до мировоззрения – один шаг. От нелепой манеры одеваться, да еще возведенной в эстетический принцип, -  один шаг до нелепого мировоззрения и нелепой жизни. И при этом  сколько еще находится подражателей!.. 

Всякому человеку в той или иной мере свойственна подражательность. Однако всему есть предел. Но вот появилось такое модное понятие – «имидж» (англ. «образ»): оно включает в себя не только внешний вид, но и образ поведения человека. Это понятие привилось у нас сравнительно недавно, а в западном мире, особенно в США, используется уже давно. Имидж – это не образ вашей личности как она есть, а образ, принятый вами для жизни, это практически принятая вами на себя - добровольно  или под давлением чего-то  - роль. Обычно психолог разрабатывает для человека модель поведения, соответствующую его характеру, социальному положению, кредитной карточке, привычкам. Предположим, кому-то подобрали имидж рубахи-парня, всеобщего приятеля, легкого на подъем, весельчака и балагура, беззаботного добряка. К этому характеру подходит определенная одежда из определенного магазина или от известной фирмы. Известны и домашняя обстановка, и даже марка автомобиля. Программируется лексика, жесты. Или другой типаж -  деловая женщина с твердым характером, жесткая в обращении. Или капризная красавица, привыкшая к тому, что ее балуют. Каждый образ имеет свою прическу, сумочку, занавески, вид спорта. Это похоже на известный конструктор «Лего», где из набора деталей собирается аэродром или подводная лодка. Но  человек-то  посложнее детского конструктора…

Конечно, не каждый может воспользоваться услугами классного специалиста-психолога, способного квалифицированно просчитать программу образа. Тогда поступают точно так же, как при нехватке денег на дорогого портного. Одежду покупают в магазине готового платья, имидж частично берут из кино. Чаще всего моделью поведения служит образ, созданный актером или актрисой в определенном фильме или серии фильмов – и умело поддержанный и «раскрученный». Вместе с внешним видом и костюмом человек приобретает амплуа -  фактически роль, в рамках которой он строит свою речь, движения, поступки на некотором жизненном отрезке. Прежняя подмалевка лица, подражание нескольким жестам сменились на полную маску…

Модель поведения можно сменить, если изменяются жизненные обстоятельства или если субъект «вырастет» из роли. К чему ужасаться перспективам генной инженерии с ее попытками создать искусственную личность (вспомнили бы хоть Франкенштейна – как бы этот  жуткий литературный образ не стал реальностью!) с заданной программой?  Ведь общество постмодернизма успешно выращивает людей, согласных добровольно принять в свою жизнь чужие программы, изменить свое «я» -  ради чего, в угоду чему?.. 

Есть такое свойство в живой природе – мимикрия, то есть способность одного существа принимать окраску и внешний вид другого существа или позволяющая ему слиться с окружающей средой. Так и в человеческом обществе: человек, который не в силах «быть»,  желает хотя бы  «казаться», создает, придумывает себе образ, роль в мире. Сознание раздваивается, растраивается – и потому расстраивается, меняется в какой-то по счету очередной раз… Наконец сознание как осознание себя вовсе утрачивается, и человек как бы распадается на отдельные «кирпичики», из которых потом можно собрать тот или иной образ,  очередное модное изображение его «я». Глаза, нос, кредитная карточка, образование, место работы, семейное положение, ближайшие задачи -  социальные, семейные, культурные и т.п.  А личность распалась…  И на ее обломках восседает  все  та  же мода…

Человек от рождения имеет два великих дарования – свободу и неповторимость. Красота человека заключается в том, что другого такого нет, что каждый из нас (!) неповторим. А человек, увлеченный модой, от этих двух великих дарований, даже не сознавая того, стремится отказаться, свою волю подчинить  рекламным уловкам  – то есть чужим интересам. И еще один парадокс моды: человек хочет выделиться и быть модным, но, одеваясь по моде, становится как все. В чем ведь суть моды? Быть как все. То есть происходит ловкая подмена: призывая человека якобы подчеркнуть свою индивидуальность, мода его этой индивидуальности лишает. Это великое лукавство: обещая одно, мода в действительности незаметно навязывает совсем другое…

Желание быть красиво и удобно одетыми вполне нормально – в разумных пределах. Но дух лукавства использует естественные потребности и желания человека, чтобы исказить их. Скоротечная, назойливая, деспотичная мода – не что иное, как одно из таких искажений. Зависть и тщеславие одних и жажда наживы других – вот истинные причины этой нелепой и безудержной гонки… 

 Православие утверждает, что очень многие явления современной жизни можно объяснить очень просто – утратой веры. И с модой – то же самое. Верующий человек побуждает себя к совершенствованию своего «я», своего внутреннего мира, своих дарований,  своих талантов. Тем самым человек не обезличивается, а, напротив, старается как можно полнее выявить свою личность. Задача наша  - отыскать и восстановить в себе замысел Божий о себе.  Не изменить, а воссоздать то, что видит в нас Творец...                                             
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