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                                                ЧАСТЬ 1 

 Счастливым хочет быть каждый. Вряд ли можно встретить человека, который бы сказал про себя: «Я вот такой человек, что хочу быть несчастным». Правда,  случается нам «упиваться» своим несчастьем, но это обычно длится недолго, пока кто-нибудь не поймет и не пожалеет… И захочется все-таки быть счастливым…

         Однако  человек, который называет себя счастливым, – большая редкость в наше время. Изо дня в день мы с трудом встаем, работаем, устаем; все одно и то же, все так скучно и серо кругом... Живя механически, бездумно подчиняемся течению обстоятельств, в которых вертимся, как щепка в водовороте: целый день хлопочем, волнуемся, огорчаемся, раздражаемся, ссоримся - всю свою энергию вкладываем в незначительные вещи, которые сегодня  кажутся важными, а завтра могут  оказаться сущим пустяком… но при этом  чувствуем себя  действительно несчастными и одинокими. И вот это уже совсем не пустяк…

          А так хочется  каждому из нас быть счастливым!.. Жить без проблем, в достатке, жить по-настоящему интересной жизнью, наполненной значительными событиями и значительными людьми!.. Отдохнуть по-настоящему от трудов (более или менее праведных)… Иные, побогаче, чтобы порадовать себя, хорошего, едут на Канары, - однако пустота внутри она и на Канарах пустота внутри, от себя не сбежишь…Вся история человечества – это искание «острова счастья». Но его, оказывается,  нет ни на Канарах, ни в иных  в заморских краях… 

           Итак, счастье -  об​щее желание всех людей. И вот парадокс:  все люди хотят быть счастливыми,  но у них гораздо больше в жизни скорбей, горя, всякого рода неприятностей и переживаний. В чем же дело? Ведь известно, что если люди  охвачены каким-то одним, общим для всех желанием, то они преодолевают любые препятствия и добиваются желаемого. Может быть, «счастья на всех не хватает»?  Эта проблема   имеет как минимум две стороны. 

           Во-первых,  счастье у нас всех все-таки разное. Точно выразился  известный поэт советского времени Эдуард Асадов: 

А счастье, по-моему, просто 

                                                       Бывает разного роста: 

                                               От кочки и до Казбека – 

                                               В зависимости от человека. 
            Для большинства людей синонимом счастья выступает «богатство и благополучие». И правда, иметь жизнь обеспеченную и благополучную –  очень хорошо. Да и вообще, обеспечить себе достойные условия жизни должен каждый: заработать на жизнь себе и своей семье, дать образование детям, порадовать подарками близких и друзей, посмотреть мир, полноценно отдохнуть, вылечиться, если заболел. (Кстати, при этом  очень важно не забыть помочь тому, кто нуждается…)  Достичь этого бывает совсем непросто. Поэтому большинство людей и  видит гарантию счастья во внешних факторах: в вещах, удобствах, удовольствиях. Синонимом всего этого являются деньги – на них все можно приобрести. Все ли?  Немного поразмыслив, мы вынуждены будем согласиться, что за деньги можно купить кровать, но не сон; книги, но не ум; пищу, но не аппетит; наряды, но не красоту; роскошь, но не культуру; развлечение, но не полноценный отдых; лекарство, но не здоровье;  прихлебателей, но не друзей… 

           Бесспорно, никуда не денешься от того факта, что вокруг нас столько красивых и желанных вещей -  и с каждым днем все больше! Ученые и технологи вовсю трудятся, надеясь осчастливить людей, облегчив им труд, улучшив условия работы и жизни, окружив комфортом. Так может быть, общее счастье человечества и заключается в научно- техническом прогрессе? Однако таковой прогресс налицо, а лица людей  - все озабоченнее и сумрачнее…  Так что проблема счастья – намного сложнее…

           Кстати,  сам  союз человека с техникой, срастание с миром вещей имеет свои издержки. Человек изобрел вещь, или приобрел  ее,  вложил в нее не только разум, труд, деньги, но и  душу (!), однако она не может в ответ отдать свою «душу», ответить, как говорится, любовью на любовь. Воистину, с кем (чем) поведешься, от того и наберешься. Поэтому вещь постепенно начинает «высасывать» из человека его чувства, душу -  занимать абсурдно большое место в его жизни. Недаром говорилось  в известном анекдоте про советского автолюбителя: автомобиль ему и жена, и  любовница, и дети, и работа, и все остальное… С наступлением же эры компьютеров «общение» с ПК для многих людей, и детей и взрослых, становится дороже живых человеческих взаимоотношений. Одна девушка в популярном ток-шоу сказала прямо: мне не нужна семья, дети – мне достаточно виртуального мира…Поражал ее взгляд – совершенно пустой… Получился некий гибрид – человеко-машина. Было очевидно, что счастье ее так же виртуально (раньше бы сказали – призрачно), как вся ее жизнь…

           …И где только не ищет человек свое призрачное счастье! 

           В конечном счете, все люди делятся на две большие категории, по-разному понимающие счастье. Одни видят счастье  исключительно в материальном мире – для обретения его нужны деньги, вещи. Другие ищут его в мире своей души. Соответственно одних людей  можно отнести к  категории “иметь”, других –  к кате
гории “быть”.   Проблем, однако, хватает у всех.  И заблудиться   в духовных  поисках  можно так же  легко, как и  в  погоне за материальными благами. 

          Чревоугодник ищет счастья в изысканной и обиль​ной трапезе. И вот он потребляет это свое «счастье» полной  ложкой и полной тарелкой, -  и попадает в больницу с ожирением или инфар​ктом. … А вездесущая реклама - та прямо убеждает нас:  достаточно съесть батончик «Сникерс» - и ты  уже счастлив!..

            Пьяница ищет счастье — на дне бутылки. Но он ведь, спиваясь, не только сам дегра​дирует, перестает быть личностью, — он рождает нездорвых и несчастных детей, которые потом и сами мучаются, и его мучают (и заслуженно мучают, ибо он изуродовал их дет​ство, лишал их самого необходимого — пропивая все). Его «счастье» строится на истер​занных родительских сердцах, на слезах жены, на за​губленном здоровье детей, на собственной впустую потраченной жизни... 

           Счастье сребролюбца — в деньгах. И вот он всеми правдами и неправдами набивает свои карманы и банковские счета этим «счасть​ем» — поступаясь при этом совестью, идя часто на об​ман, на подлость, а то и кражу, или даже убийство... «Ну и что? – скажут многие в наше время. – Зато он богат…»  Впрочем, судьба  неправедных «скоробогатеев»  должна заставить задуматься даже таких  «поклонников богатства». Вообще,  в  действительности богатство и  счастье не  столько   сочетаются  одно с другим, сколько оказываются  зачастую несовместимыми. Парадокс… (См. главу «Богатство»)

           Французский профессор Семюэль по таким поводам высказался: «Из всех живых существ лишь один человек не знает, что ему полезно»…
            Счастье творческого человека –  в творчестве, но и в признании публики (и часто - в гораздо большей степени). Пожалуй, нигде не найдешь столько обид и зависти, как в творческой среде… И столько заброшенных и забытых  вчерашних кумиров…

          Счастье честолюб​ца — в высокой должности, но зачастую он идет к этой должности  по чьим-то головам, слыша вслед себе проклятья… И как правило, за это «место под солнцем»  приходится  очень дорого платить –  своим здоровьем и семейным благополучием, здоровьем и благополучием своих детей…

         Счастье властолюбца – в неограниченной власти над людьми, в стремлении вершить их судьбы  по своему произволу, играть ими  как вещами себе на потребу… Зная, что его ненавидят, не веря никому, он, по сути, влачит жалкое существование, пока не окажется сброшенным или уничтоженным  вчерашними льстецами…

          Очевидно, ближе всего к счастью подходит  состояние любви. Она наполняет человека животворящей энергией, пробуждает и многократно усиливает  возможности личности, дает ощущение радости и наполненности бытия. Вот только далеко не каждый человек  способен  на  такое чувство, и одна  из причин этого – слишком мы любим себя… И сохранить в себе это состояние  - удел очень немногих. 

         Недаром предвидел апостол Иоанн, что «наступят времена, когда в людях оскудеет  любовь»…

          Все чаще словом «любовь» обозначается совсем другое понятие -  «секс», хотя  это физическое упражнение никакого отношения к любви не имеет. И, в отличие от полезных физических упражнений,   такое бездарное расточение жизненной энергии – «без включения души» – вызывает  раздражение, страх, неуверенность и растерянность, лень, обидчивость и самоуничижение…

           Даже  упорные поиски “настоящей  любви”  могут обернуться злом для самого искателя  и для  жертв его поисков…

           Блудник думает быть счаст​ливым, соблазнив чью-то жену, растлив чью-то дочь, ведя счет своим «победам». И даже не задумывается при этом, какое преступление совершает, растлевая женщину, разрушая семью (свою и чужую),  разрушая веру в человека…  Рано или поздно зло, содеянное им, к нему же и вернется… Печально известный Жорж Дантес, пытавшийся разрушить семью великого русского поэта, получил самое страшное наказание - проклятие единственной любимой дочери…

Вот и проясняется сам собой второй ответ на вопрос - почему, при всеобщем желании счастья, его на земле всегда было и  есть так мало. Желание счастья не объединяет людей потому, что они слишком часто стремятся к нему за счет другого человека, в ущерб ему. Да, нередко пытаемся стро​ить мы свое счастье — на чьем-то горе, страда​нии, обидах… Похоже, что представление о счастье иного современного «цивилизованного» человека  не очень далеко ушло от примитивного понятия древних готтентотов: счастье -  это когда я  ограблю моего ближнего, а несчастье -  это когда меня ограбят. То есть мы отнимаем добро, а не добавляем. Потому-то  и так мало его на нашей грешной земле…

          При этом всем хорошо известна старинная народная мудрость: «На чужом несчастье счастья не построишь»…Почему же мы  не руководствуемся ею? - Просто каждый из нас как-то не прилагает ее к себе…

          Может быть, надо – наоборот -  искать  счастья  «всем миром», как говорили в старину,  и не отнимать его -  а прибавлять свое счастье к счастью других, ближних своих?..

          Тогда  где же оно – «правильное» счастье:  на радость и пользу нам -  и не во вред ближнему?..

           Если вернуться  к расхожему определению счастья как богатства в сочетании с благополучием,  то тут же обращает на себя внимание парадокс:  богатство и благополучие  редко сочетаются одно с другим. Почему, например,  в «богатых» странах больше психически больных людей, наркоманов и самоубийц, чем в «бедных»? Получается, что недостаток  гораздо лучше пресыщения? Это действительно так:  когда приобретаешь что-то постепенно, то радуешься каждому приобретению, а если имеешь все и уже нечего желать – нет и радости (конечно, если на иные – высшие -  радости не способен)… Но эта проблема имеет и другую, более важную сторону. Пока ты беден – перед тобой цель: стать богатым, потом, предположим,  - даже очень богатым (у каждого свое предельное представление о богатстве – в знаменитом «Золотом теленке» Шуре Балаганову, например, было достаточно 415 рублей) – дело даже не в количестве богатства. А дело в том, что, достигнув  столь желанного предела  материальных благ, человек не становится счастливым, если видит, что никаких других целей перед ним нет. Потому что, при всей  их значимости, материальные блага -  это не цели жизненные, это только средства для достиже​ния цели, которые расширяют наши возможности и дают определенную свободу действий…
Итак, надо искать цель, которая наполнила бы твою жизнь смыслом…

          Цели, однако, тоже бывают разные – истинные и ложные… Так что и целью ошибиться можно, и средства для ее достижения выбрать неподходящие… Из истории нам известно, что многие благородные (и не очень) люди определяли цель жизни для себя  как «борьбу за счастье человечества». И действительно боролись!..  Многие и сейчас склонны искать счастья в идеальном общественном устройстве (хотя таковое в принципе невозможно) и обвинять  во всех личных несчастьях политический строй  своей страны (так, например,  недовольные «плохим социализмом» мечтали  о «хорошем капитализме»), не понимая того, что еще ни один строй сам по себе не сделал человека счастливым, что никакой строй не способен  сам по себе уничтожить зло и несправедливость. За примерами нам не надо далеко ходить: недовольные «царской деспотией» в дореволюционной России получили в послереволюционной  советской «империи» такую деспотию, которая им ранее и не снилась. А ведь обещали им счастье! Даже плакат такой был популярный в первое время советской власти: «Железной рукой загоним человечество к счастью!» - именно такое  было обещано счастье – из-под палки! 

            Наступили времена «перестройки» – и переоценка многих советских ценностей, по сути своей справедливая, дала крен в другую сторону. «Недопотребление»  вылилось в другую крайность -  неуемную жажду потребления. Мы не просто нацелились потреблять (в разумном  потреблении как таковом ничего дурного нет), но всерьез поверили,  что потребление может  осчастливить и осмыслить нашу жизнь. Потребности, «мои» и «чужие» (такие, «как у всех», чтоб «не хуже, чем другие»),  возникают одна за другой, сталкиваются и накладываются друг на друга.

           Современный человек (в том числе и западный) оказался добровольным каторжником своего собст​венного будущего. Непрерывно и «ударно» он работает на реализацию своих потребностей, которых у него  вдруг  оказалось  очень много (или так ему кажется). В сером потоке неотличимых друг от друга дней он трудится как муравей, и в нем накапливается безысходная, застарелая, неизлечимая усталость. Осознав усталость, он набрасывается на развлечения. Он стремится до отказа заполнить ими свои выходные и отпускные дни. При этом общий для всех момент заключается в той поспешности, с которой человек стремится получить по возмож​ности большее количество переживаний в это ограниченное время, так чтобы полностью измученным добраться с праздника домой,  чтобы затем нужно было отдыхать от проведенного «отдыха», а затем вернуться в понедельник на работу  совершенно вымо​танным. То, что должно давать отдых, разрядку от напряжения, само становится напряжением... Это удивительное превраще​ние  нашего отдыха в нечто такое, от чего, в свою очередь, необходимо отдыхать,— указывает на то, что во всей структуре нашей жизни кроется какая-то глубокая ошибка, кото​рая толкает нас вперед, ко все новым напряжениям, и не позволяет  остановиться и задуматься: а нужно ли мне все это?..

           И здесь  возникает  еще один соблазн -  объяснить  неустройство собственной жизни  несовершенством  общества и государства. Но еще Екатерина Вторая – не самый худший правитель в истории человечества – говорила, что общество невозможно изменить, пока не изменится сам человек… Значит, прекрасное общество могут построить только прекрасные люди … И мы строим такое, которое соответствует нам … 

           А.И.Солженицын верно подметил, что «путь нашей страны оказался орбитальным, то есть  из власти насилия внешнего мы попали во власть насилия внутреннего. И если мы этого замыкания орбиты не хотим, то надо найти в себе силы пересмотреть фундаментальные определения жизни человека: действительно ли превыше всего человек и нет ли над ним Высшего Духа? Верно ли, что жизнь человека и деятельность общества должны более всего определяться материальной экспансией? Допустимо ли развитие ее в ущерб нашей целостной внутренней жизни?» 

          Так что счастье надо искать не в преобразовании строя, а в преобразовании собственной  жизни, а значит прежде всего  - души…

           Многие современные люди, особенно молодые – они более чуткие,  - начинают это если не понимать, то чувствовать. Душа ищет – но чего?  Вот  и идем, по совету телевизионных зазывал, к астрологам, «мастерам таро», «гуру», «сэнсеям» и иным кудесникам, которые обещают, что  «развеселят душу, успокоят сердце»…  «Веселье и покой» если и наступают  (далеко не всегда) – то лишь на краткое время. А потом  бывает еще хуже… (См. главу «Здоровье».)

Для славянского мироощущения в такой ситуации типично и еще более глубокое противоречие. Здесь не обойтись без понятия «архетип», то есть коллективный исторический опыт  многих поколений, заложенный в подсознании у каждого индивида. Если человек, в соответствии со своим архетипом,  чувствует  себя естественно именно внутри  сообщества и склонен взаимодействовать с другими ради  общественно значимых целей,  -  но  вдруг, в силу «перевоспитания», оказывается запертым в узкую клетку своих личных интересов, то он должен чувствовать себя  потерявшим опору… (Здесь мы отвлекаемся от конкретных отрицательных проявлений «советского коллективизма» – они мало имеют отношения к нашему архетипу.) Человек постсоветского пространства, с детства помещенный в  обстановку  озабоченности  удовлетворением «постоянно растущих потребностей», привыкает к мысли, что все так живут, что ничего другого и «не положено». И начинает сам удовлетворять как можно больше потребностей (часто – даже не собственных, а «таких, как у всех»): он ходит в спортивные залы, рационально питается, старается быть модным, расширяет кругозор, делает  карьеру, культурно (или не очень) развлекается. Не будучи в состоянии определить для себя собственные ценности, человек начинает пользоваться чужими готовыми моделями, по которым и пытается выстраивать свою жизнь. И получает даже какое-то частичное удовлетворение… на время. Но жизнь разбивает рано или поздно эти чужие стереотипы и показывает, что не так  «тебе лично» надо жить, а вот  как - человек не может понять. Тогда и наваливается тоска, и человек начинает  «лечиться» -  таблетками от депрессии,  алкоголем, наркотиками - от бессмысленности жизни. Эта бессмысленность  становится  невыносимым грузом для души,  и как следствие - причиной безответственного поведения, страданий близких людей и наконец  начинает осмысляться человеком как грех, порождает чувство вины (и слава Богу, если так, – значит не все потеряно…)

          Так возникает явление, называемое в науке угнетением первичных ценностей. Откуда они берутся, эти первичные ценности, у человека, ничего не видевшего в жизни, кроме стремлений к «удовлетворению постоянно растущих потребностей» (один из формальных социалистических постулатов, переросший в реальный постсоциалистический)? Да все оттуда же - из глубин архетипа. Но человек  не понимает, отчего душа неспокойна и ничто  не мило…  А это «первичные ценности» повелительно требуют от человека быть причастным к чему-то вечному в земном мире, они требуют, чтобы человек в этом участвовал. Только когда он эту причастность ощущает, он по-настоящему живет, его жизнь имеет смысл. Правда, и здесь появилась интересная (но далеко не новая) теория:  некоторые люди искренне убеждают себя, что они своим стремлением к личному благу увеличивают счастье всех, что то добро, которое они сами себе делают, каким-то таинственным образом превращается  в  добро для других. Ничего  не скажешь, удобная идея – у революционного демократа Чернышевского она даже была  названа «теорией разумного эгоизма». Но наш  архетип  в это не верит. Если хочешь добра другому, то делать его чаще всего приходится   усилием  самообуздания…

  …Перед современным человеком  всерьез встал вопрос:  «иметь или не иметь?» Во всем «цивилизованном мире»  общее направление «современного прогрессивного развития» - это движение  «вниз»: материальная база обогащается, расползается  за счет внутренней духовной жизни человека. Пока это соотношение было не так наглядно, можно было питать иллюзии относительно того, что на каком-то этапе это материальное количество «по законам диалектики» автоматически перейдет в качество -  духовное и интеллектуальное. Но сегодня уже многим ясно, что это иллюзия. Неслучайно слово «потреблять» в церковно-славянском языке имеет значение «уничтожать», а это значит, что потребление, не ограниченное нравственной уздой, рано или поздно приведет  к  истреблению человеческой души  и –  как следствие – к гибели  человечества… Так что человек неизбежно оказывается перед выбором: или он будет систематически удовлетворять постоянно растущие потребности (материальным ресурсам планеты этого  не выдержать),  или же он  должен избрать другой путь. В последнем случае перед человеком встает проблема освобождения духа от власти материи: сократить сферу своих потребностей, поставить ее под контроль, научиться  усилием  воли ограничивать себя. К.Д. Ушинский надеялся, что настанет время, когда человечество устанет гнаться за внешними удобствами жизни и станет создавать более прочные удобства в самом человеке…

И еще один вопрос, связанный с нашими потребностями – не только сугубо материальными. Очень многие наивно верят, будто счастье равнозначно исполнению различных желаний..  
Это только на первый взгляд может казаться, что счастье в том, чтобы в жизни было поменьше «надо» и побольше «хочу». Представим себе, что все люди будут делать только то, что захотят. Прежде всего, станет невозможной общественная жизнь. И себе любимому наносит человек тяжкий урон.  «Не к добру людям исполнение их желаний», - писал Гераклит. Изумительно верно отметил греческий философ:  «С сердцем бороться тяжело, ибо чего оно хочет, то покупается ценой души». 

            Исключительно образно описывает состояние подчиненности собственным желаниям  епископ Антоний: «Стоит воображению попасть в ловушку, в плен ... как вы обрастаете щупальцами и присосками, которые потянутся к множеству вещей. Вы будете, как Гулливер, привязаны к земле одним волоском, и еще одним, и еще одним.... Каждый отдельный волосок не означает ничего, но в сумме, все вместе, они прочно привяжут вас к земле. Как только вы позволили вашему воображению разыграться - пиши пропало. Есть огромная разница между любовью и  привязанностью, между голодом и жадностью, между жизненной необходимостью и любопытством... Каждая из наших потребностей имеет обратную сторону, двойника с грешным лицом - и таков путь нашего закабаления…» 

            Так что,  если остановиться  и задуматься над своей жизненной круговертью, то с беспощадной очевидностью предстанет перед нами истина, которую всегда утверждало христианство: нет более жалкого и безнадежного рабства, чем рабство у собственных потребностей, желаний, прихотей.

         …Современному человеку все труднее становится  ощущать  грань между разумной потребностью и прихотью – и это чревато опасностями. Наши желания темнеют, увеличивается их мрачная погоняющая сила, так что сдается ей современный человек, перестает остерегаться и стыдиться своих желаний, но выставляет их напоказ -  сделал кумиром  и целью своей жизни ублажение себя…

Христианская и современная научная точки зрения   утверждают  единогласно: поначалу «безобидные» желания и прихоти, поработив своего «хозяина»,  имеют свойство перерастать в настоящие пороки, большие грехи. Грех, с православной точки зрения, есть состояние, противоположное целомудрию. И здесь необходимо вернуться  к  изначальной  мудрости  своего языка. «Целомудрие» - это целостность в мудрости, собранность, сосредоточенность, цельность личности,  а грех – то, что эту целостность ломает.  Слово  «распутство» означает потерю пути, состояние души «на распутье» - между светом и тьмой… 

Еще античный мудрец Цицерон (даром что язычник) писал, что «исполнение всех человеческих желаний приведет, в конечном счете, к исполнению преступных желаний».  У человека должен быть «запретный плод», если же его нет, то наступает «беспредел». Недаром  идеолог сатанистов А. Кроули  говорил, что их  главная «заповедь» - «делай, что хочешь!» Под этим лозунгом очень удобно получать «удовольствия» -  временные, скоропреходящие  -  лукавые суррогаты счастья, подсовываемые обольстителем рода человеческого… 

          Но  в  Писании   ясно говорится: невозможно найти счастье  на путях греха и порока -  там  рассыпаны одни скорби.  Потому  и  финал этих обольщений известен: разочарова​ние, уныние, неудовлетворенность жизнью, тяга к самоубийству… 

          Епископ Антоний дает  добрый совет: «Надо сохранять трезвость и бороться за свою свободу. Для начала научитесь говорить «нет». Если вовремя не сказать «нет», приходится вступать в длительную борьбу. Но будьте тверды в этих делах, потому что разум и независимость несравненно драгоценнее, чем рабское состояние ради … наслаждений».  
          Итак, с большой осторожностью нужно относиться к своим разнообразным «хочу». Достойная человеческая жизнь – это в гораздо большей степени «надо». Нужна непрерывная работа над собой, не позволяющая человеку растеряться  и опуститься. «Душа обязана трудиться – и день и ночь, и день и ночь…» -  прекрасно сформулировал эту мысль  поэт Н.Заболоцкий. Но вся сложность состоит в том, что это «надо» необходимо захотеть сделать, ведь на голом «надо» всю жизнь не проживешь. Как же захотеть делать это «надо», то есть полюбить его? Сначала -  не без того -  придется заставить себя сделать то, что не хочется.  Так двоечник  с отвращением ходит в школу; он знает, что это надо, но учиться не хочет. Но если вдруг он решится хорошо выполнить домашнее задание, то учитель от изумления может поставить ему даже высокую оценку. Если ученик этот свой подвиг повторит, то учитель опять поставит ему хорошую оценку. Тогда-то   и начнется любовь между учеником и учителем, учеником и знанием, которая сможет подвигнуть ученика на дальнейшие труды, ибо  любовь является  двигателем всех наших  достижений. И тогда со временем «хочу» и «надо» сольются в единое целое… 

     … Главные  вопросы бытия  пронизывают всю нашу жизнь, и от них никуда не денешься, сколько  бы ни  прятался от них  за  разнообразными  житейскими удовольствиями:

Почему мир такой, какой он есть?

Существует ли что-нибудь постоянное, безграничное и абсолютное в этом мире, где все преходяще, ограниченно и относительно?

Какова причина страданий и в чем их смысл?

Может ли быть исправлено то, что нас не устраивает внутри и вокруг нас?

Кто или что поддержит и укрепит нас в тяжелых положениях и в нашей  слабости, даст нам силу жить?  

Каков путь к истинному счастью?

И многие другие…

          Ответы на эти вопросы есть – только искать их надо  не на банковском счете и не в гламурных журналах… 

                                              ЧАСТЬ 2 

Как только мы начинаем осознавать себя и окружающее, перед нами открывается картина бытия, удивляющая нас своей двойственностью. С одной стороны, перед нами прекрасная природа, звездное небо, мир, полный манящих возможностей и загадок; в самих себе мы ощущаем могучие силы души, духа  и тела, способности к познанию и освоению мира. Кажется, все устроено для нашего блаженства, счастья, бесконечных наслаждений, игры собственными силами! Но, с другой стороны, мы ясно видим, что в этом мире все, буквально все обречено на страдания и гибель. В природе - стихийные бедствия и бедствия, вызванные человеческой деятельностью, в обществе - распри, ссоры, вражда и войны, в нас самих - переживания, потрясения, болезни... Слава не длится, богатство не радует, наслаждения надоедают  или просто губят, друзья обманывают, любимые изменяют, люди опускаются, познания приводят к катастрофам, мечты не сбываются, «бесконечное» счастье не дается, а то и вовсе никакого нет;  на смену юности приходит старость, всех и во всяком возрасте стережет смерть, неизбежный для всех уход из этой жизни навечно!

Что же это за жизнь, и почему она так устроена, что с одной стороны привлекает и заманивает, а с другой — тут же бьет и убивает?! И откуда в нас при таком устройстве мира эта неистребимая потребность в счастье, блаженстве и не каком-нибудь кратком и частном,  - а во  всестороннем  и  вечном? 
Иными словами, этот  наш мир нас, людей, никогда не устраивал и не устраивает; с этой жизнью, как она есть, мы не согласны -  нам нужен другой мир и другая жизнь!

Все это может означать, что мы, люди, пришли в этот мир, в эту жизнь из какого-то совсем иного мира, где нам предстояла совсем иная жизнь, и мы об этом помним, мы это в душе своей знаем! Поэтому с данным бытием и не смиряемся и никогда не сможем смириться.

Так в каком же мире  мы должны жить?

Исходя из этих бесспорных -  сознательных и подсознательных - стремлений и желаний человеческой души, мы совершенно определенно можем ответить на этот вопрос так: мы, люди, должны жить в мире, где нет бедствий и страданий, нет никакого зла и болезней, нет увядания и смерти, но есть бесконечная, вечная жизнь  и  вечная,  ничем не омраченная  радость…

Но существуют ли такой мир, такая жизнь  - «хоть где-нибудь»? 

Множество религий, разных учений и теорий пытались и пытаются дать человеку различные рецепты, как приобщиться к миру счастья. И люди каждый раз пробуют жить по этим рецептам – и каждый раз убеждаются в ошибочности очередного рецепта.  Как правило, эти  учения ведут или к созданию у людей некоей личной иллюзии пребывания в блаженстве, или предлагают переделать, перестроить данную земную реальность так, чтобы возникла общественная иллюзия райской благополучной жизни. Но при этом страдания остаются, смерть тоже остается... Это значит лишь то, что в условиях, в рамках данного земного бытия  создать  желанный счастливый мир каким-либо искусственным способом невозможно.

Тогда где его искать и как его достичь? Священное Писание помогает нам ответить  на этот вопрос -  и для этого возвращает нас к самым  истокам человечества. 

Бог сотворил  невидимый ангельский мир (духовное небо) и видимый вещественный мир, и венцом, как бы скрепляющим оба мира,  создал и  поставил человека, духовно-телесное существо, созданное «по образу и  подобию Божию» (Быт. 1, 26-27).  Все  творение Божие было прекрасным и чистым и предназначено было для вечной жизни и вечного блаженства в благодатном единении со своим Создателем (наша душа, в отличие от самодовольного и ограниченного разума, хорошо знает и помнит об этом!). Итак, Господь дал нам землю для радостного пребывания на ней, чтобы мы блаженствовали, чтобы мы  участвовали в славе Божией.

Бог открыл людям поразительную истину о Себе Самом, состоящую в том, что Он не есть монада, единица, но — Святая Троица, единосущная и нераздельная: Отец, Сын и Святой Дух, так что не три «бога», но Един Бог в трех Лицах (Ипостасях). Три свободно-разумных Личности  пребывают в совершенном согласии и любви, будучи совершенно свободными, и основой такой любви является единство Божественной Природы. Поэтому  и все Его творение  устроено по подобному же принципу — единства природы и множественности ее носителей (обладателей). Но прежде всего этот принцип относится к человеку,  созданному непосредственно по образу и подобию Бога. Первый же человек был сотворен не как «я» только, но сразу и как «мы». Сперва Господь создает Адама, затем изводит из него жену Еву, и заповедует им множиться, так что  семья их  также будет представлять собой  «единую и неделимую троицу»: у них всех единая природа, природа Адама, но при этом  все трое: Адам — Ева — дитя суть особые, свободно-разумные личности. Так и ныне все многомиллиардное человечество имеет в своей основе троичную структуру: муж — жена — дитя (дети) и оказывается тем самым сообразным Святой Троице.  И подобие это  не только в структурном устройстве, но  и в духовном состоянии — в любви и согласии.

К такому именно образу бытия и был призван человек, прежде всего во внутренней жизни, семейных отношениях, а затем -  в масштабах   всего  человечества, которое  даже по происхождению своему является единой семьей… 

Творец почтил ангелов и человека - как разумные творения - драгоценным даром абсолютной свободы воли. Она необходима  живому существу для того, чтобы   оно  могло  нравственно расти и совершенствоваться. Он хотел, чтобы мы все не по принуждению, а  добровольно, непринужденно могли стремиться к единению с Богом из чистой любви к Нему.  Ибо «Бог есть любовь» (Иоан. 4, 8-12),  - так скажет самый преданный ученик Христа  -  Иоанн, и ему можно верить, зная его жизнь и его подвиг… Этим даром свободы воли Бог предоставил разумным существам  величайшее преимущество над остальной -  неразумной  -  природой, но, одновременно, и испытание.  Этим даром  еще нужно было уметь воспользоваться…

Свобода на то и  свобода, что ее можно использовать в любом направлении – не только в положительном, но и в отрицательном, то есть не только для все большего единения с Богом, но и для отхода, отпадения от Бога - через отказ от любви. Первым отпал от  своего Создателя один из самых высоких архангелов – самый прекрасный, одаренный, светоносный (Денница, Люцифер). Он  возомнил, что, поскольку свободен, то  может творить волю свою – и обязательно наперекор воле Божьей.  Так было положено начало самым страшным из всех грехов — гордыне и самоугождению. Все свои дивные таланты отпавший употребил на то, чтобы как можно больше небесных созданий увлечь за собой. Для этого «понадобились» и другие грехи, совращающие души:  зависть, клевета, злоба, ненависть и, наконец, намеренная и бесстыдная ложь… Постепенно ложь полностью извратила его природу и  стала  его  истинной натурой – недаром Христос сказал, что он «не устоял в Истине»  и  назвал его «отцом лжи».  Прежний Денница перестал нести свет и стал князем тьмы, и называться он стал иначе -  диаволом, сатаною, змием. Прежняя красота облика также сменилась совсем иным обликом – достаточно вспомнить его изображения на фресках, картинах христианских живописцев или «словесный портрет» его в  бесчисленных легендах христианских народов. Пошедшие за ним ангелы стали демонами, или бесами. 

Змий-диавол,  возревновав к любимому творению Господа – человеку, -  соблазнил к отпадению от Бога и первосозданную людскую чету -  Адама и Еву. Они  лишились райской жизни, бессмертия, лишились завета «наполнить землю и обладать ею» (Быт. 1, 28).  Изначально законный господин Земли – человек – лишился  управления Землей, и она подпала под временную власть диавола и демонов его. «Не устояло в истине»  и потомство Адама и Евы. Так сотворенный Богом  прекрасный мир погрузился в состояние, привнесенное другим «хозяином», - состояние  зла, где царствуют вражда, ложь, беззакония, страдания, смерть, - но продолжаем поддерживать его в этом состоянии мы сами... 

  Вот  потому, по словам апостола, «весь мир во зле лежит» (Иоан. 5, 19). Вот потому данное нам земное бытие, несмотря на его божественное происхождение, есть  тюрьма для человеческого духа,  обитель «скорбей, тесноты, печали и мрака»…

Богооставленность  - это самое страшное, что может случиться с человеком и миром. Отец Небесный, любя своих грешных сыновей и дочерей,  не оставил нас не произвол  судьбы. Еще в древние  времена  не раз  являл Он свое присутствие  и заботу  избранному, иудейскому, народу – единственному, кто сохранил  в себе понятие о Нем. Через пророка Моисея были даны людям  Десять Заповедей (Ветхий Завет – Договор, Обещание), живя по которым  человечество могло бы  выйти из-под власти  зла. Не «устоял в истине» и избранный народ… 

И вот произошло то, что многим сегодня кажется невероятным и что действительно является величайшим Чудом:  в определенный, предсказанный Богом через пророков момент истории человечества, около 2000 лет тому назад явился Сын Божий -  ипостась Божественной Троицы, воспринявший на земле имя Иисус Христос. Что же представлял собою земной мир и земная жизнь, если Богу пришлось идти на такие чрезвычайные, из ряда вон выходящие деяния? Что произошло с миром? 

Со времени грехопадения наших прародителей  грех как бы органически вошел  в нашу человеческую сущность  - «передался по наследству». Все происшедшее от них человечество, умножая  грехи, а значит – и зло, дошло до такого состояния поврежденности духовной, что даже при искреннем желании и раскаянии  уже неспособно было освободиться от этой порчи, от власти над собою диавола. Более того, многие люди помрачились настолько, что уже не только утратили  верное представление о Боге, но прониклись духом диавола так, что возненавидели Бога и предпочли Ему сатану. (Так, многим языческим культам была свойственна  жестокость – вплоть до изощренных человеческих жертвоприношений…)

Желая спасти  людей, желая, чтобы они жили между собой в любви, Отец мог доказать свою любовь  людям только невиданной ни до, ни после жертвой им самого дорогого – собственного Сына…

Не переставая быть Богом, чистейшим Духом, Он в то же время родился и вырос Человеком,  - во всем подобным нам, кроме греха, и тем самым в одной Своей личности уже навечно соединил (воссоединил) две природы, — Божественную и человеческую. Тем самым он напомнил нам, кто мы есть  на самом деле.  Как Всемогущий, Он взял на Себя, невинного, грехи всего мира, всех людей, от первых до последних, а как Человек   -  пострадал за эти грехи на кресте. Только Он, как Богочеловек, имел власть и возможность взять на Себя грехи всего человечества и неизбежные их последствия — страдания и  смерть. При этом Христос сказал: «Я есмь путь и истина и жизнь» (Иоан. 14, 6), ясно указав людям на смысл и цель Своего пришествия. Человечеству была дана возможность начать новую жизнь  и дан Новый Завет. Воскреснув на третий день, Сын Божий воочию доказал всем, верующим и неверующим, что вечная жизнь  - не просто миф или недостижимая мечта человечества, но такая же реальность, как наша земная жизнь, - для тех, кто поверил в Него и пошел за Ним  до конца: «имеющие глаза да увидят, имеющие уши да услышат»…  

Если Самому Богу пришлось воплощаться  в человеческое естество, сходить на землю и принимать на Себя последствия греховности всего мира, то не может быть в принципе никаких иных путей к Истине и вечной жизни, кроме как через Него и в Нем. Это уникальное явление в  человеческой истории открыло заблудившемуся человечеству возможность вернуться к утерянному им состоянию Богочеловека. «Будьте совершенны, как совершенен Отец ваш Небесный», - призывал людей Христос начать другую жизнь – светлую, безгрешную. «Царство Божие внутри вас есть», - так Он ее называл.  Но Его  беспримерная жертва была отвергнута народом Израиля и принята небольшой частью человечества, назвавшей себя христианами…

 Христос  оставил  на земле среди людей своих Учеников, основавших Церковь Нового Завета. Этой церкви было сообщено все, что нужно для того, чтобы каждый  человек, не желающий жить во грехе, отвергающий зло, мог через Него  соединиться с Богом духовно уже здесь, в условиях земного бытия, а затем в полной мере -  в Царстве Небесном, обрести вечную жизнь  в том мире  добра и любви, для которого изначально замыслен и сотворен был Богом человек. 

…Греховная природа человека продолжает свое разрушительное действие.  Мы говорим ненужное  или необдуманное слово, совершаем неверный поступок,  все это в нас накапливается - и наконец  эта  «гора нечистот»  начинает заслонять от нас  подлинный лик другого человека, и тогда  мы  принимаем  временное его состояние (далеко не лучшее) за подлинную его сущность.  Общаясь с другими людьми изначально недоброжелательно, мы создаем состояние разделения и отчуждения друг от друга. И сами же от него страдаем, так как  такое состояние нам онтологически чуждо. Так мы становимся слепым орудием темных сил и принимаем временную одержимость нас темной силой — это греховное состояние нашей души — за нашу сущность. Поверхность нашей жизни с ее обидами, осуждением и завистью мы принимаем за  сущность жизни. Так, принимая греховное наваждение за действительность, мы искажаем собственную жизнь и жизнь как таковую.   

Так что – все безнадежно? И мы являемся не творцами жизни, а ее рабами?  Но давайте напомним себе: нашей свободной воли у нас никто не отнимал. И в каждом человеке больше добра, чем зла, только добро зачастую настолько перемешано со злом, что  и самому человеку  трудно бывает разобраться в этой мешанине … (Вспомним  булгаковского Марка Крысобоя,  который пришел в изумление, услышав, что Иешуа называет его «добрый человек»…)      

Объясняется это тем, что  зло  агрессивно, сразу  бросается в глаза,  а добро в человеке  зачастую  скрыто,  нами не осознано – и  в себе,  и в других. Мы все время как бы балансируем  на  грани  между добром и злом. Именно сердце наше есть главная арена борьбы лукавого с Богом, и борьба эта происходит ежечасно, ежеминутно. Лукавый толкает нас на то, что не является для нас благом, и, как приманку счастья, подсовывает нам грех. Здесь полностью в нашей воле - склонить себя на добро, пойти за Христом или бездумно подчиниться злу и его хозяину. Надо только употребить усилие к добру, а добро уже само потянется к нам. В процессе борьбы с грехом мы сами перерождаемся: из раздражительных становимся спокойными, из скупых -  щедрыми,  из жестоких — сострадательными, из суетливых —  исполненными достоинства. В нас рождаются новые чувства и переживания. У нас раскрываются глаза на то, чего мы не видели раньше… Неслучайно христианские священники советуют  стараться как можно добрее относиться  именно  к тому, кто нам неприятен, -  вот тогда и  может произойти чудо – чудо перерождения  злобы в доброту, хитрости – в искренность, одиночества – в общность… 

Сознательное  преодоление  греха  в себе  и  помощь  в этом ближнему (исключительно добрая и ненавязчивая)  ведет  всех  нас к светлому восприятию мира  и  помогает строить жизнь  не  на  мелочах и  случайностях, а  на  ее основном  законе -  Любви и Добре…       

При всем кажущемся могуществе зла,  главным Божественным Законом бытия является Добро. Поэтому  и нельзя добыть счастье  с помощью греха – который  есть  нарушение этого Закона.  И все же  при самом искреннем стремлении к добру человек одними своими силами  удержать свой корабль в бурном житейском море не может: слишком сильны бури, исходящие здесь от трех враждебных человеку начал: собственной греховной природы, мирских страстей и «отца лжи».

Что нужно для того, чтобы  корабль нашей жизни не пошел ко дну – чтобы борьба с грехом  и злом  привела нас к победе над ними? Нужно обратиться  за помощью к  той силе,  перед которой сила  самого «отца лжи» – ничто.  Эта сила – Христос: Его благодать, Его любовь хранят, питают  и ведут нас. И чтобы это было именно так, нужна искренняя вера:  «По вере  вашей  воздастся  вам». 

Исключительное воздействие на душу имеет ежедневное чтение Евангелий. Евангелия  - описание подвига и учения Христа - иногда называют Книгой Жизни. Это действительно так: нет такого жизненного вопроса, на который нельзя было бы найти ответ в Евангелии. (Существует даже такая практика: оказавшись в сложной ситуации и остро нуждаясь в добром совете, человек  как бы  произвольно открывает Евангелие -  и находит верный и глубокий ответ на свои сомнения или мучающую его проблему. Однако гораздо правильнее обращаться к Евангелию не от случая к случаю, а читать его постоянно.) 

К великому сожалению, у современного малочитающего человека  посреди бесконечной суеты редко «доходят руки» до Евангелия. Существует  еще очень краткая, но необычайно емкая по смыслу молитва «Отче  Наш» -  Иисусова молитва, так как она была произнесена Самим Христом в ответ на вопрос людей «как нам молиться?».  Ее иногда называют  кратким изложением Евангелия. Вдумаемся в ее слова: «Отец наш, Сущий на небе, да святится Имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя на небе и на земле. Хлеб наш насущный дай нам сегодня и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим, и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого».  В чем нуждается душа и тело человека, что не было бы здесь  названо?.. Может быть, это и есть искомая «формула счастья»?.. 

Велика сила молитвы – утренней и   вечерней. Это наша просьба о помощи и защите, это наша дань любви  Ему… Необходимо, чтобы то немногое, что предстоит нам на день (а тем более, если это многое и важное), было освещено  нам  свыше – тогда мы  не заблудимся  в пути. И ночь принесет нам  долгожданный и заслуженный отдых – а не ночные кошмары…     

Обращение к Богу есть акт воли, обращенный к Источнику света. Мысль обратиться к Богу в момент сердечной темноты - раздражения, злобы, зависти или иной страсти, -  выраженная словами: “Господи, помоги”, пронизывает все пространство - от земли до неба. Момент призывания имени Божия есть создание «вселенского моста» между  мною и Им. В ответ на призыв, оттуда, с Неба, приходит помощь непосредственно в сердце, освещая тьму сердечную  и разгоняя ее. Свет этот собирает в нас  добро из живущего в нас  хаоса доброго и злого -  и дает нам силу и мудрость… Призывая Бога, мы сознательно переходим в иную область бытия, и это уже есть подвиг перехода от безверия к вере… (Как часто этот призыв спасал человека, даже  выросшего в слепоте атеизма, – многочисленные примеры тому дала нам Великая Отечественная война…) 

Как будто малое дело сказать: “Господи, помоги”,  но здесь сама вечность входит в нашу жизнь, приближая нас к Источнику жизни. В таком состоянии человек   как бы возвращается в первоначальный, истинный мир свой, в дом Отца своего  и уже здесь, в этой несовершенной жизни, предчувствует вечность… Человеку дана великая сила с помощью Божьей превращать свою прежнюю, неудачную жизнь  -  в  совсем другую…  Каждый человек тогда  становится частицей Богочеловека, так как, побеждая  несчастья и собственное несовершенство, он  строит  себя  и мир вокруг себя  заново. В мир вечного блаженства можно войти (или вернуться)  только таким путем… 

Очищенный от шелухи злобы и уродства,  наш мир  оказывается прекрасным, и  в таком мире  человек находит  свое подлинное  земное бытие  и  обретает  способность ощущать радость жизни.                            

                                         ЧАСТЬ 3

Просто радость жизни…  Как редко мы ощущаем ее, хотя старательно окружаем себя всеми доступными нам благами…   Причиной  этого  является, прежде всего,  наше   неправильное  отношение  к себе самим.  Так, порой мы долго и нудно  перебираем в памяти и переживаем  заново события прошлого – этим как бы возвращаем, повторяем  их и отравляем себе настоящее. Заранее переживая воможные неприятности, беды и несчастья в будущем, мы тоже как бы призываем их в настоящее. Все это и лишает нас радости жизни В Писании  мудро указано, что у каждого дня  хватает своих забот.  Не надо  переносить свои тревоги из одного дня в другой, из одного часа в другой.  Гораздо лучше подумать о том, что разумное и доброе мы можем сделать сегодня.  Надо научиться думать, что самый лучший день – сегодня, и именно в  нем мы сумеем  исправить прошлое  и  поработать  для  будущего. Надо каждый свой день сделать  целой маленькой жизнью -  и чтобы в нем обязательно была  своя радость…
 Интересно отметить, что слово «счастье»   вообще очень редко встречается в Священном Писании, а  в Новом Завете — ни разу. Это слово слишком  произвольное, неточное, само по себе ничего конкретного не означающее – неслучайно, как уже упоминалось, каждый вкладывает в него свое содержание. Языковеды связывают его этимологически со словами «сейчас» или «со-частье» (получение части, доли в чем-либо). Вместо него Писание употребляет другое слово, более ясное,  указывающее на содержание счастья, -  слово «радость». Святой апостол Павел говорит: “Царство Божие — не пища и питие, но праведность, и мир, и радость во Святом Духе” (Рим. 16:22). “И радости этой никто не отнимет”, - добавляет апостол Иоанн (Ин. 16:22), -  ни лишения, ни сама смерть.   

Почему эти люди так радостны? — этот вопрос задавали себе не только  римские язычники о современных им христианах. Этот вопрос, в той или другой форме, звучит и сегодня, из уст новых язычников, наших современников,  - о людях истинно верующих…    

Очень популярен был ответ на этот вопрос,  порожденный сентиментально-меркантильными  представлениями западноевропейского христианства о том, что якобы  древний мир ничего не знал о  загробной жизни и потому люди боялись смерти, а христиане принесли благую весть о том, что за гробом существует жизнь, что Христос всех искупил, всех простил, всем обещал воскресение, вечную жизнь и райское блаженство – «бесплатно»...      

И сегодня среди либерально настроенных христиан очень распространено идущее из протестантских кругов мнение о том, что печальная  загробная участь  грешников и необходимость  духовного труда ради спасения себя и мира – это всего лишь ошибочные представления позднейшего времени, «мрачных безрадостных аскетов-иноков»,   а  в первохристианские времена царило-де  «светлое настроение, сознание своей спасенности самым фактом веры во Христа».  Думающие так создают себе «собственное» христианство, не имеющее оснований и подтверждений ни в Евангелии, ни в посланиях апостольских, ни в свидетельствах древнехристианской истории.

Да, действительно, радость во Христе, светлая вера в справедливость и торжество Его учения позволяла первым христианам  переносить самые тяжкие гонения. И сознание спасенности самим фактом веры во Христа не было ложным: кто из верующих во Христа мог бы  извлечь себе хоть какую-нибудь земную выгоду из одного этого факта, если  исповедание этой веры не только не приносило выгод, но грозило гибелью?  

Однако уже  в  первохристианской книге «Пастырь» Ермы (1-й век) , мы видим, как требовательны были первые христиане к себе и к другим в вопросах спасения души, как ясно представляли они, что нравственная нечистота ставит человека перед опасностью вечной гибели. Они-то, в отличие от нынешних «просвещенных» христиан, понимали, что подвиг и учение Христа ничего общего не имеют с  «раздачей направо и налево» райского блаженства. Да,  Христос говорил: “Моя радость в вас пребудет, и радость ваша будет совершенна,” — но здесь же  указывал и на источник этой радости: “Если заповеди Мои соблюдете, пребудете в любви Моей, как и Я соблюл заповеди Отца Моего и пребываю в Его любви” (Ин. 15:10-11). Вот  она, истинная радость — в стремлении возвыситься над своим несовершенством, в пребывании  в  любви  - человеческой и Божией. 

Любому христианину хорошо известны  девять Христовых заповедей блаженства, которые Он провозгласил  с горы  людям, исцеляемым Им. Однако в нашей реальной жизни  они слишком часто осуществляются «с точностью до наоборот».  «Блажен» оказывается  не скромный, а горделивый;  не праведный, а грешный; не плачущий над своими грехами, а смеющийся; не кроткий, а бессовестный; не жаждущий правды, а  живущий обманом; не милостивый, а жестокий; не миротворец, а агрессор; не  гонимый за правду, а гонитель; не оклеветанный, а клеветник.  И трудно бывает устоять духом…

Мало словесных (и часто – голословных) заверений о вере во Христа -  ведь «вера без дел мертва», как сказано в Писании. Истинная любовь доказывается не громкими фразами и мудрыми поучениями, а тем, на что ты готов во имя ее. Любовь доказывается всей жизнью, как это сделал Он  Сам.     

Существует и противоположное заблуждение, не менее распространенное. Христианское мировоззрение представляется  якобы  гораздо более мрачным, чем все предшествующие ему языческие и  философские  учения. Так, превозносится языческий  мир - с его мстительными божествами и кровавыми жертвоприношениями -  и  загробное “царство теней”, в котором умершие ведут  какое-то смутное существование, о котором можно создавать себе при желании самые разнообразные представления. Были даже “елисейские поля” — царство блаженных, достижимое сравнительно легко. Или «валгалла» -  где погибший в бою храбрый воин  упивался вином и женщинами… На худой конец, как самое мрачное, -  представление о небытии, о полном уничтожении после смерти.  Было и красивое философское «я не страдал до моего появления на свет -  следовательно, не буду страдать и после ухода из него»,  —  так говорил Сократ.  Но красота фразы не есть доказательство ее истинности.  

Действительно, из уст Христа и Его апостолов часто звучат предостережения грешникам.  И тем не менее радость христианская и была, и есть. Эта радость, это светлое мировоззрение не покидали первых христиан  и у порога смерти. Потому что они верили. Смерть не была им страшна: она побеждена Христом. Только Он имеет власть и силу, чтобы воскресить  все умершее, как воскресил Лазаря!  Наказание уготовили себе лишь те, кто сознательно и добровольно предпочел мрак греха  свету Его любви (им просто не вынести этого Света!). Всем же, кто  живет  по Его заветам,  суждено совоскресать с Ним в жизнь вечную,  в неизреченную радость бесконечного общения с Самим Богом, ангелами, святыми и друг с другом..  Недаром в старину любящие души обещали друг другу «встретиться на небесах»!..

Итак, причина христианской радости,  прежде всего, в вере. Но не в формальной, безжизненной, лишенной подвига  (ведь «и бесы веруют и трепещут»), а в вере животворной, действенной, которая хранится в чистом сердце и доказывается всей жизнью. Очень хорошо сказал один современный богослов: “Мало верить в Бога, надо еще и верить Богу”.  Христианин  безоговорочно доверяет Богу, ибо знает, что Бог все делает только ради его спасения -  даже если мы, по несовершенству нашему, этого сразу понять не можем.  Он бесконечно долго ждет нашего вразумления. Он не предаст нас ни для каких, хотя бы самых высших целей, а непременно спасет, если будет к тому хотя бы самая малейшая возможность. “От гнева Божия можно бежать только к Божией милости”, —  так говорил блаженный Августин, прежде и сам бывший  большим грешником. При таком настроении радость  надежно поселяется  в сердце христианина, и мраку нет в нем места: ведь ничто - от самомалейшего до величайшего  - в этой вселенной не может совершиться без Его ведома, а Он любит меня  и хочет спасти. Более того: если я и паду, Он снова подымет меня, как только я опомнюсь и принесу  покаяние. Поэтому во всем деле моего спасения и спасения моих близких, как и всех людей,  мое доверие к Нему безгранично...     

Доверие к Господу предполагает и доверие к Его церкви – это земное преддверие  заповеданного им Царства Божия. Посредством установленных Им церковных таинств  крещения, причащения, покаяния и иных, человек может достичь сближения и единения с Отцом Небесным уже в этой, земной жизни. Именно через эти таинства все целостное духовно-телесное естество человека  непостижимым пока для нас образом приобщается духовно-телесной жизни Богочеловека Иисуса Христа. Таким образом, человек спасается не только умозрительным признанием истин христианской веры и не только стремлением соблюдать заповеди Божии, жить нравственно чистой жизнью, но и  своей органической принадлежностью  к  живому целостному организму Церкви как Тела Христова.
При этом сама обыденная наша жизнь  становится  материалом для созидания подлинной жизни, к которой  и  призван человек,  взамен    мнимой  -  греховной.  Каждый день нам дан для извлечения хотя бы  частицы той радости, которая, в сущности, и есть вечность и которая пойдет с нами в будущую жизнь. Нужен труд души: ведь наша душа создана для вечности,  а мы зачастую не уделяем ей и малой части того внимания, которое  отдаем заботам тела. Это происходит потому, что мы не осознаем ценности своей души. Писание предупреждает нас: «Что пользы тебе, если приобретешь весь мир, а душу свою потеряешь?»

Поэтому ни один день отпущенной нам жизни не должен быть пустым. Нудное отбывание  дня или  часа можно осветить, сделать радостным, если взять из жизни  свет и  тепло, которые в ней обязательно есть. И  чтобы извлекать благо из каждого дня, надо творчески относиться к нему. Творчеством мы можем преодолеть наше неверие в свои силы, освободиться  от гнета раздражающих мелочей, приблизиться к вечным ценностям.

Как же приступить к этой творческой жизни?  Прежде всего - направить свое внимание на окружающую  жизнь, чтобы разглядеть, что скрыто в ней за кажущимися мелочами, потому что на самом деле в ней нет ничего случайного, потому что каждое ее мгновение наполнено смыслом. Так, неслучайно обратился к вам с вопросом этот человек,  и  неслучайно попалась вам на глаза эта книга…

Такое внимание уже есть великий акт духовной жизни. Осознав смысловую наполненность каждого момента бытия, можно только ужаснуться огромному количеству бессмысленно прожитых дней… Смысл человеческой жизни, как считает Э. Фромм, заключается в том, чтобы не стать жертвой столь распространенной трагедии, когда человек умирает, не успев начать жить. Жизнь человека, осознавшего бессмысленность прожитых лет и не имеющего сил и желания изменить  свою жизнь, превращается в кошмар…  И все  же пока жив человек – жива для него и надежда. Иной раз одной мысли, одного поступка бывает достаточно, чтобы исправить многое… Если стремиться к истинному  пониманию жизни –  оно к тебе  придет... 

Так что не будет большой натяжкой сказать, что счастье человека начинается с осознания    смысла  жизни.  Многие считают, что у  каждого человека свой смысл жизни. Безусловно, человек волен двигаться по жизни в  избранном им направлении и жить так, как считает нужным. Очень многие так и поступают. Духовной же  наукой смыслом жизни человека определено преобразование собственной личности. (См. главу « Цель  и  смысл  жизни»)
…Чем более духовен человек, тем ярче и совершеннее его радость.  Можно сравнить для примера  два ощущения: сексуального удовлетворения (приятно и кратковременно) и  то чувство в  душе,  когда вы  от всего сердца прощали человека, когда смогли примириться с тем, с кем долгое время были в ссоре. Всем, несомненно, доводилось переживать это чувство сердечной радости: от обретения друга, от радости, что тебя поняли, или радости от  того, что удалось сделать что-то по совести: хотя это и было трудно, но, значит, я могу быть сильным…  

Человек  в большинстве случаев  находится  в  ситуации выбора: либо копить  в своей жизни радости одного уровня, либо другого. И если радость душевная еще может быть  совместима с радостью случайного секса, то радость духовная (а она самая сильная и самая человечная) – нет. Нам бы хотелось, конечно же, чтобы земное и небесное  совмещалось друг с другом – причем легко и без потерь.  Такое совмещение  возможно – но легким не бывает. Православие и другие конфессии и религии определенно согласны в одном: если мы  хотим достичь  высшей радости, то нам  необходимо  ограничивать себя  в низших. И если мы оказываемся способны на это, то такое  самоограничение  не только не воспринимается нами как ущерб, потеря, но наоборот – как высокое удовлетворение победой над своим низшим «я». Я силен и радостен, если:

  - свободен от зависти и радуюсь успехам  других людей; 

  - отучился ненавидеть;

  - не подвержен ложному престижу, погоне за ненужными мне «ценностя     

     ми»   (у иных на это уходит вся жизнь - как жаль!);

  - научился  довольствоваться тем, что имею;   

· сумел  подняться  над огорчениями, обидами и сожалениями – понять    

глубинный  смысл всего, что происходит в моей жизни.      

        Я силен и радостен, если:     

        -  умею  любить – близких, свое дело, природу, жизнь;

        -  сумел поставить перед собой достойную цель;

· осознал подлинный смысл жизни. 

               Если попытаться сказать кратко, то радость – это наличие Любви, и  труд  во имя этой Любви.

Христианство именно и есть религия не скорби, но  радости.  Апостол Павел, начинавший  свой путь мрачным гонителем христианства и пришедший затем к Истине,  говорит: “Всегда радуйтесь” (Фес. 5:16). Все, что говорил и совершал Христос, имело целью воодушевить людей  начать жить для Бога, для людей, для внутреннего возрождения. Проповедуемое Им Царство Божие должно было начаться именно внутри верующих — в их обновленных любовью сердцах. А  «в  конце времен» -  по словам апостола, на  «новой земле» под «новым небом»  - для тех, кто следует  за Христом и  Истиной с верой, надеждой и любовью  и будет  воссоздана эта  радостная и вечная жизнь – наше возвращение в рай,  о котором сказано: “Не видал того глаз, не слышало ухо и не приходило то на сердце человеку, что приготовил Бог любящим Его”  (1 Кор. 2:9).
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