НЕ КОПИРОВАТЬ, А ВДОХНОВЛЯТЬСЯ
Кто в наше время может служить примером для подражания? Трудно сказать. Тем более, что идеология, являясь продуктом творчества человека, время от времени меняется и указывает нам на новых героев, порой вызывающих лишь разочарование. Но, тем не менее, нужно признать, что  именно духовность всегда была идеалом нашего народа.  Тот, кто стяжал ее, становился светильником Отечества. Следует особо отметить, что такие  личности, несмотря на их различия, имели одно общее свойство – присутствие Истины, которая являлась их духовной составляющей. И, даже когда Ее гонят, она возвращается. Поэтому мы вновь и вновь обращаемся лицом и сердцем к духовности человека. 
Полезно обратиться к житиям святых новомучеников и исповедников. Среди них есть и наши – витебские. Хочется особо вспомнить о священномученике Николае (Околовиче), пресвитере Витебском, тем более, что недавно был день его памяти – 12 сентября, а в ноябре будет 7 лет со дня его канонизации. Его жизнь и подвиг удивительны и весьма полезны для изучения. 
Следует признать, что сейчас наступило время торжества исторической правды и справедливости. Есть неравнодушные люди, которые стараются пролить свет на неизвестные нам страницы жития отца Николая,  чтобы из тлена забвения воссоздать доброе имя подвижника веры. Этим летом по приглашению внучатого племянника священномученика Николая – Владимира – прихожане и работники храма Преображения Господня, а также члены Центра православного просвещения преподобной Евфросинии Полоцкой посетили предполагаемое место расстрела и захоронения святого.    В День памяти они побывали на родине протоиерея Николая, где встретились с заинтересованными людьми, посетили места захоронений прародителей священномученика. 
У нас еще есть время изменить свою жизнь, чтобы прочно стоять на твердом фундаменте. Пусть же святые являются для нас образцом благоразумной деятельности, христианской добродетели, мудрости, нестяжания и верности Православию.
Полина НОВИКОВА, председатель Центра православного

просвещения преподобной Евфросинии Полоцкой

